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و مشاوره ای لیموترش گروه آموزشی  اولین و معتبر ترین برگزار کننده آزمون های آنلاین در کشور 
 

 

 2و  1زیست شناسی پیش جزوه  نظام قدیمویژه 

 
 ثبت نام از طریق .استثنایی ترین محصول برای جمع بندی نهایی و مرور عالی کنکور  پروژه ابََر لیموترش بهترین و

 1فصل 

 

 بیماری آلکاپتونوریا:

کنندۀ هموجنتیسیک اسید ایجاد نوعی بیماری اتوزومی مغلوب است که به دنبال جهش در ژن آنزیم تجزیه

 بنابراین میزان تولید هموجنتیسیک اسید در افراد مبتلا به این بیماری با افراد سالم برابر است.شود. می

دهد )چون نوعی اسید ادرار آنها را کاهش می PHلازم به ذکر است که وجود این ماده در ادرار مبتلایان 

 باشد(.می

  همانند ادرار افراد سالم وجود ندارد.کنندۀ هموجنتیسیک اسید، در ادرار افراد مبتلانکته: آنزیم تجزیه

: رنگ ادرار، در بدن افراد سالم و مبتلا به آلکاپتونوریا به رنگ زرد کهربایی است اما رنگ ادرار افراد 2نکته 

 شود.مبتلا در خارج از بدن و در مجاورت با هوا، سیاه می

 

 کتونوریا:مقایسۀ بیماری آلکاپتونوریا و فنیل

دهد، اسیدآمینۀ فنیل آلانین ابتدا به تیروزین و سپس به ه در بدن افراد سالم رخ میطی متابولیسمی ک

ه کنندۀ خود بشود. در نهایت هموجنتیسیک اسید توسط آنزیم تجزیههموجنتیسیک اسید تبدیل می

 گردد.شوند، تبدیل میمحصولاتی که از طریق ادرار دفع می

تواند به تیروزین تبدیل شود و تجمع اسید آمینۀ آلانین نمیلاسید آمینۀ فنی«« کتونوریا بیماری فنیل

شود. ادرار این افراد در مقابل هوا تغییر رنگ کتونوریا میآلانین در بدن سبب ایجاد بیماری فنیلفنیل

 رسد.دهد. این بیماری نیز به شکل اتوزومی مغلوب به ارث مینمی

یرد. وجود گسید به محصولات دفعی در این افراد صورت نمیتجزیۀ هموجنتیسیک ا«« بیماری آلکاپتونوریا 

 شود.هموجنتیسیک اسید در ادرار این افراد باعث تغییر رنگ آن می

 

 های آسکومیست است.نکته: کپک نوروسپورا کراسا از قارچ

 

 مراحل آزمایشات بیدل و تیتوم:

 تعداد فراوانی هاگرشد دادن کپک نوروسپورا کراسا در محیط کشت حداقل جهت تولید  -1

 ها به جهت ایجاد جهش در آنهاتابش اشعۀ ایکس به هاگ -2



 

 
  

 باید برسی به تمام هدفات....

 زیست شناسی
 

 1399ویژه کنکور سراسری 

 

 مشاوره ای لیموترش گروه آموزشی و

با مراجعه به فروشگاه سایت لیموترش تهیه کنید( 1400و  1399سراسری تست ویژه کنکور  14000) بیش از   

دیده روی محیط کشت کامل به منظور تکثیر جنسی کپک حاصل از رشد های اشعهرشد دادن هاگ -3

 ها )به خاطر تقسیم میوز(هاگ

ل که یافته به منظور رشد روی محیط کشت حداقهای جهشهای حاصل از تکثیر کپکجدا کردن هاگ -4

 با ترکیبات مختلف تکمیل شده است.

 

ۀ کنندبیماری آلکاپتونوریا: نوعی بیماری اتوزومی مغلوب است که به دنبال جهش در ژن آنزیم تجزیه

 شود.اسید ایجاد میهموجنتیسیک

ر ددقت کنید؛ این بیماران با افراد سالم در میزان تولید هموچنتیسیک اسید، تفاوتی ندارند، اما این ماده 

 شود.ادرار افراد سالم یافت نمی

 

 DNAپرتو ایکس و 

با روش پراش پرتو ایکس تهیه  DNAموریس ویلکینز و روزالین فرانکلین تصاویری از بلورهای مولکول 

 کردند.

 بیدل و تیتوم از پرتو ایکس برای ایجاد جهش در هاگ نوروسپورا کراسا استفاده کردند.

 

 ا )به ترتیب(ههای اولیه دربارۀ ژناندیشه

 

 آرچیبلد گرو: هر ژن مسئول ساختن یک آنزیم است. -1

 کند.بیدل و تیتوم: هر ژن از طریق تولید یک آنزیم تأثیر خود را اعمال می -2

 آورند که آنزیم نیستند.هایی را به رمز در میها، پروتئینبسیاری از ژن -3

 ی(پپتیدیک زنجیرۀ پلی –ژن کند. )یک پپتیدی را یک ژن خاص رهبری میتولید هر زنجیرۀ پلی -4

 

 یک آمینواسید ممکن است بیش از یک رمز داشته باشد.

 تایی نوکلئوتیدها ممکن است مربوط به هیچ آمینواسیدی نباشد.یک توالی سه

 

دارند ولی  RNAها کند. نادرست است زیرا باکتریاطلاعات را از هسته به ریبوزوم منتقل می RNAهر 

 هسته ندارند.
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 tRNA mRNA rRNA RNAهای کوچک 

هسته، ناحیه  محل تولید

نوکلئوئیدی، 

 بستره و ماتریکس

هسته، ناحیه 

نوکلئوئیدی، 

 بستره و ماتریکس

هسته، ناحیه 

نوکلئوئیدی، 

بستره و 

 ماتریکس

هسته و ناحیه 

 نوکلئوئیدی

 

سیتوپلاسم  محل فعالیت

های سلول

 -پروکاریوتی

سیتوپلاسم،بستره 

و میتوکندری 

های سلول

 یوکاریوتی

سیتوپلاسم 

های سلول

 -پروکاریوتی

 سیتوپلاسم،بستره

و میتوکندری 

های سلول

 یوکاریوتی

زیرواحد بزرگ 

های ریبوزوم

پروکاریوتی، 

یوکاریوتی، 

بستره و 

 ماتریکس

هسته و ناحیه 

 نوکلئوئیدی

 

یک رشتۀ  ساختار

نوکلئوتیدی پلی

)شبیه برگ گیاه 

شبدر و در 

هایی، دو قسمت

ای بنظر رشته

رسد( می

ترین )متنوع

RNA) 

یک رشتۀ 

 نوکلئوتیدیپلی

یک رشتۀ 

 ینوکلئوتیدپلی

یک رشتۀ 

 نوکلئوتیدی کوتاهپلی

انتقال آمینواسید  فعالیت

 به ریبوزوم

انتقال اطلاعات از 

DNA  به

 هاریبوزوم

ایجاد پیوند 

پپتیدی بین 

 آمینواسیدها

شدن مولکول کوتاه

RNA اولیه 

مراز پلیRNA سازندهآنزیم 

پروکاریوتی، 

RNAمراز پلی

پروکاریوتی، 

RNAمراز پلی

پروکاریوتی، 

RNAمراز پلی

پروکاریوتی، 
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RNA3مراز پلی ،

RNAمراز پلی

میتوکندری و 

 کلروپلاست

RNA2مراز پلی ،

RNAمراز پلی

میتوکندری و 

 کلروپلاست

RNAمراز پلی

1 ،

RNAمراز پلی

میتوکندری و 

 کلروپلاست

RNA2مراز پلی ،

RNA3مراز پلی 

 

 

 

DNA رود تواند مستقیماٌ برای ساختن پروتئین مورد استفاده قرار بگیرد. به همین سبب انتظار مینمی

 و ریبوزوم را برقرار کند. DNAنوعی مولکول میانجی، ارتباط بین 

شود فراوانی هم یافت می RNAسازی در آنها شدید است، هایی که فعالیت پروتئیندر سلول -1از آنجا که 

2- RNA ها و مشاهدات دیگر، شود و همینطور براساس آزمایشهم در هسته و هم در سیتوپلاسم یافت می

 است. RNAدانشمندان نتیجه گرفتند که این مولکول میانجی، 

 

 رونویسی

 

ه خواهد شد. گویند. این فرایند به تفصیل توضیح دادرا رونویسی می DNAاز روی  RNAفرایند ساخت 

 شود.مراز انجام میپلیRNA رونویسی با کمک آنزیم 

 مرازپلیRNAانواع مولکول 

 

RNAمراز پلی

 پروکاریوتی

مراز دارند. پلیRNAهای پروکاریوتی فقط یک نوع آنزیم سلول

های پروکاریوتی توسط یک نوع ها در سلولRNAبنابراین؛ همۀ انواع 

 وند.شمراز رونویسی میپلیRNAآنزیم 
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RNAمراز پلی

 یوکاریوتی

RNAمراز پلی

1 

 دهد.را انجام می rRNAهای فقط رونویسی از ژن

RNAمراز پلی

2 

ها و نیز برخی از mRNAهای سازرونویسی پیش

RNAدهد.های کوچک را انجام می 

RNAمراز پلی

3 

و نیز بعضی دیگر از  tRNAهای رونویسی ژن

RNA کند.میهای کوچک را کاتالیز 

 

 ترجمه همانندسازی رونویسی 

های در هسته سلول محل انجام

یوکاریوتی، ناحیۀ 

های نوکلئوئیدی سلول

پروکاریوتی، بسترۀ 

کلروپلاست و 

ماتریکس میتوکندری 

 شود.انجام می

های در هسته سلول

یوکاریوتی، ناحیۀ 

 هاینوکلئوئیدی سلول

پروکاریوتی، بسترۀ 

کلروپلاست و ماتریکس 

میتوکندری انجام 

 شود.می

در سیتوپلاسم 

های یوکاریوتی سلول

و پروکاریوتی، بستره 

کلروپلاست و 

ماتریکس میتوکندری 

 گیرد.صورت می

های آنزیم

 دخیل

RNAمراز پلی DNAمرازپلی rRNA  آنزیم(

 غیرپروتئینی( و 

 پروتئین RNA DNA محصول

 آمینواسید Tو  U A ،G ،Cو  A ،G ،C مادهپیش

به  DNAیک رشتۀ  

عنوان الگو عمل 

 کنند.می

به  DNAهر دو رشتۀ 

عنوان الگو عمل 

 کنند.می

mRNA  به عنوان

 کند.الگو عمل می

 RNAبیش از دو  

ممکن است بصورت 

 همزمان تولید شوند.

یک جفت رشتۀ 

نوکلئوتیدی و دو پلی

DNA  دختر ایجاد

 شود.می

هر زنجیرۀ 

نوکلئوتیدی را پلی

یک ریبوزوم تولید 

کند، بعبارتی هیچ می
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پپتیدی را یک دو پلی

ریبوزوم تولید 

 کند.نمی

    

 

 

 مراحل رونویسی

 

 :1مرحلۀ 

باشد. اتصال این آنزیم در انداز میمراز به قسمتی از ژن به نام راهپلیRNAشروع همزمان با اتصال 

ها در صورت عدم اتصال مهارکننده به اپراتور، ها در صورت وجود عوامل رونویسی و در پروکاریوتیوکاریوت

تاب وو نیز پیچ DNAمراز پیوند هیدروژنی بین دو رشتۀ پلیRNAپذیر است. در این مرحله، آنزیم امکان

 کند.آن را باز می

 اجزاء موثر:

انداز دهد رونویسی را از محل صحیح آغاز کند. راهمراز امکان میپلیRNAکه به  DNAانداز )قسمتی از راه

 جزئی از ژن نیست.(

 شود(. که رونویسی می DNAجایگاه آغاز رونویسی )اولین نوکلئوتیدی از 

 

 :2مرحلۀ 

 

ستر بین ریبونوکلئوتیدها و تشکیل پیوند هیدروژنی بین دئوکسی اهمراه با تشکیل پیوند فسفودی

ند کاستر را کاتالیز میمراز تشکیل پیوند فسفودیپلیRNAریبونوکلئوتیدها و ریبونوکلئوتیدهاست. آنزیم 

اما تشکیل پیوند هیدروژنی را نه. همچنین این آنزیم تجزیۀ پیوند هیدروژنی بین نوکلئوتیدها را انجام 

 .دهدمی

 

 گیرد(.استری صورت نمیهمراه با تجزیۀ پیوند هیدروژنی است اما تجزیۀ پیوند فسفودی
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 گیرد.قرار می Gدر مقابل باز آلی  Cو باز آلی  Uدر مقابل باز آلی  Aباز آلی 

 

 :3مرحلۀ 

 شود.آزاد می RNAبعد از رونویسی جایگاه پایان رونویسی، مولکول 

 شود.در این مرحله نیز انجام می DNAرونویسی مولکول 

 اجزاء موثر:

 شود را گویند.جایگاه پایان رونویسی: آخرین نوکلئوتیدی که رونویسی می

 

 

 محاسبات رونویسی

 

 های آب آزادشدهاستر = تعداد مولکول= تعداد پیوندهای فسفودی 1تعداد ریبونوکلئوتیدها منهای 

 

 

 

 ساختار پرمانند

شود که منجر به ایجاد ساختاری می RNAمراز برای تشکیل یک نوع پلیRNAفعالیت همزمان چندین 

مراز پلیRNAدر نقاط متعدد بوسیلۀ آنزیم  DNAگویند. در این ساختار، دو رشتۀ به آن ساختار پرمانند می

 شود.شوند و چندین حباب رونویسی ایجاد میاز هم جدا می

مراز، متفاوت پلیRNAآنها با توجه به زمان شروع فعالیت آنزیم  ن است اما طولها یکساRNAتوالی همۀ 

های موجود در این ساختار که طولشان با در نزدیکی انتهای ژن، قرار دارد. شاخه RNAترین است و طویل

 باشد.ها میRNAیکدیگر متفاوت است، مربوط به 

 

 

 

 رونویسی همانندسازی 
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 DNAتنها یک رشتۀ  DNAهر دو رشتۀ  الگو

مراز )به همراه پلیRNA مراز و هلیکازپلیDNA های دخیلپروتئین

عوامل رونویسی در 

 ها(یوکاریوت

 DNA RNA محصول

   

   

   

 

 

 DNAرمز 

 ساختند نه یک نوع. mRNAنیرنبرگ و همکارانش چندین نوع 

 در این آزمایش:

 ATP، ریبوزوم و tRNA(، rRNAآنزیم غیرپروتئینی ) شده از سیتوپلاسم سلولی حاوی( مایع استخراج1

 بوده است.

 شود، کدون آغاز وجود ندارد.( که در محیط آزمایشگاهی انجام می2

 شود.( ترجمه برخلاف رونویسی انجام می3

 شود.استر تشکیل می( پیوند پپتیدی برخلاف پیوند فسفودی4

 است. AAAکدون و آنتی UUU( کدون 5

 

های نیرنبرگ از قبل مشخص شده بود و در آزمایش RNAو  DNAسه نوکلئوتیدی بودن رمز توجه کنید؛ 

 و همکارانش مشخص نشد.

 

tRNA 
 شود.مراز پروکاریوتی تولید میپلیRNAیا  3مراز پلیRNAبه دنبال رونویسی از ژن مربوطه توسط آنزیم 
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 ثبت نام از طریق .استثنایی ترین محصول برای جمع بندی نهایی و مرور عالی کنکور  پروژه ابََر لیموترش بهترین و

tRNA د ره ریبوزوم را برعهده دارد. این ای است که وظیفۀ حمل آمینواسییک نوکلئیک اسید تک رشته

آید و شود، سپس به شکل برگ شبدری درمینوکلئوتیدی تولید میمولکول ابتدا به صورت یک رشتۀ پلی

تست ویژه   14000) بیش از  شود.( تبدیل میLبعدی خود )شبیه حرف در نهایت به شکل فعال و سه
 (با مراجعه به فروشگاه سایت لیموترش تهیه کنید 1400و  1399کنکور سراسری 

 کند.یکنندۀ نوع آمینواسیدی است که این مولکول حمل متعیین tRNAکدون توالی آنتی

واند تباشد اما از آنجا که یک آمینواسید میمسئول حمل تنها یک نوع آمینواسید می tRNAدقت کنید؛ هر 

 نیز حمل شود. tRNAتواند توسط بیش از یک نوع مولکول بیش از یک کدون داشته باشد، لذا می

 قرار دارد. tRNAونی کدشود که در مقابل ساختار آنتیمتصل می  tRNAاز  ACCآمینواسید به توالی 

 کدونی در دو سر مولکول قرار دارند.نیز محل اتصال آمینواسید و آنتی tRNAدر ساختار سه بعدی 

 

 ترجمه:

 

 سلولی که توسط نیرنبرگ و همکارانش، در خارج از سلول نیز انجام شد.خواه و درونفرایندی است انرژی

 گیرد.که به تفصیل مورد بررسی قرار می از سه مرحلۀ آغاز، ادامه و پایان تشکیل شده است

 

 مرحلۀ آغاز:

در مجاورت کدون  mRNAاتصال زیرواحد کوچک ریبوزوم به  -1ترتیب این سه رویداد را بخاطر بسپارید: 

AUG  2-   انتقال  -3اتصال زیرواحد بزرگ ریبوزوم به زیرواحد کوچکترtRNA  آغازگر به جایگاهP 

 نکات:

 باشد.آغازگر می tRNAکدون آنتی UAC کدون آغاز و AUG -الف

 خالی است. Aدر این مرحله پر و جایگاه  pجایگاه  -ب

 گیرد.تخریب و تشکیل پیوند پپتیدی در این مرحله صورت نمی -پ

نوعی پیوند  tRNAآغازگر حامل آمینواسید متیونین است. پیوند آمینواسیدها با مولکول tRNA -ت

 اشتراکی است.

 

 مرحلۀ ادامه:



 

 
  

 باید برسی به تمام هدفات....

 زیست شناسی
 

 1399ویژه کنکور سراسری 

 

 مشاوره ای لیموترش گروه آموزشی و

با مراجعه به فروشگاه سایت لیموترش تهیه کنید( 1400و  1399سراسری تست ویژه کنکور  14000) بیش از   

 

 شود.شروع می Aحامل به جایگاه  tRNAاین مرحله با ورود دومین 

پیوند  Aجداشده و با آمینواسید موجود در جایگاه  tRNAاز  Pدر این مرحله، آمینواسید موجود در جایگاه 

حامل، پیوند  tRNAشدن پیوند اشتراکی بین آمینواسید و کند. به دنبال شکستهپپتیدی برقرار می

 شود.شکسته می Pکدون در جایگاه کدون و آنتی هیدروژنی بین

 mRNAدهد. منظور از جابجایی، پیشروی ریبوزوم به اندازه یک کدون روی در این هنگام جابجایی رخ می

 همراه است. Pبه جایگاه  Aحامل از جایگاه  tRNAباشد که با انتقال می

حامل آمینواسید بعدی به این جایگاه وارد شده و این مرحله تکرار  A ،tRNAشدن جایگاه به دنبال خالی

 شود.می

شود، اما این مرحله با تخریب و تشکیل پیوند هیدروژنی و اشتراکی همراه است. پیوند پپتیدی تشکیل می

 شود.تخریب نمی

 

 مرحلۀ پایان:

 

ریبوزوم این مرحله شروع  A( به جایگاه UAA-UAG-UGAهای پایان )به دنبال ورود یکی از کدون

شود. می A( ندارند، عامل پایان ترجمه وارد جایگاه tRNAکدون )ها هیچ آنتیشود. از آنجا که این کدونمی

کند. پپتید هیدرولیز میرا با پلی Pموجود در جایگاه  tRNAبا ورود این عامل، یک آنزیم پیوند بین آخرین 

 شوند.حد کوچک ریبوزوم از هم جدا می، زیرواحد بزرگ و زیرواmRNAدر نتیجه 

 

 برای محاسبات ترجمه!

 آمینواسید nپپتیدی با به منظور ساخت زنجیرۀ پلی

n-1  پیوند پپتیدی در جایگاهA شود.برقرار می 

n  کدون وارد جایگاهP شود.ریبوزوم می 

n  کدون وارد جایگاهA شود.ریبوزوم می 

n  مولکول آب در جایگاهP  مصرف وn-1  مولکول آب در جایگاهA شود.تولید می 
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 2و  1زیست شناسی پیش جزوه  نظام قدیمویژه 

 
 ثبت نام از طریق .استثنایی ترین محصول برای جمع بندی نهایی و مرور عالی کنکور  پروژه ابََر لیموترش بهترین و

 پس از تولید mRNAتغییرات 

 اولیه است. RNAشدن مولکول گیرد، کوتاههای یوکاریوتی صورت میRNAیکی از تغییراتی که در اغلب 

ماند، اگزون و مناطقی که رونوشت آنها حذف باقی می mRNAکه رونوشت آن در  DNAمناطقی از 

 ای است.اسید دو رشتهشوند؛ بنابراین اگزون و اینترون نوعی نوکلئیکمیشود، اینترون گفته می

 

 تنظیم بیان ژن:

 

 چند نکتۀ مهم:

 کند.طور همزمان استفاده نمیهای خود بهها از همۀ ژنسلول

های بدن انسان، مادۀ ژنتیکی یکسانی دارند؛ زیرا همگی حاصل میتوز یک سلول اولیه همۀ سلول

 )زیگوت(هستند.

 شوند که با فعالیت، شکل و ساختار آن متناسب است.ها بیان میدر هر نوع سلول فقط بعضی از ژن

 هاست.کند، نوع پروتئینآنچه که فنوتیپ را تعیین می

گویند آن ژن، بیان شده و به اصطلاح روشن است. دقت کنید گیرد، میوقتی ژنی مورد استفاده قرار می

ئین نیستند، بعبارتی ممکن است یک ژن بیان شود اما منجر به تولید پروتئین ها مسئول تولید پروتهمۀ ژن

 نشود.

 گویند آن ژن خاموش است.برعکس، در صورتی که ژنی مورد استفاده قرار نگیرد، می

 ها:تنظیم بیان ژن در پروکاریوت

 

فرانسوی به نام ژاکوب توسط دو دانشمند  1961ها، در سال مدل اپران برای تنظیم بیان ژن در پروکاریوت

 و مونو ارائه شد.

 کننده ساخته شده است.هر اپران از یک یا چند ژن ساختاری و بخش تنظیم

 شود.تولید می RNAاست که از روی آن  DNAمنظور از ژن ساختاری، قسمتی از 

 اشد.بانداز میها( است. این بخش شامل اپراتور و راهکننده مسئول تنظیم بیان ژن)بخش تنظیم

 شود.است که مهارکننده به آن متصل می DNAاپراتور توالی مخصوصی از 



 

 
  

 باید برسی به تمام هدفات....

 زیست شناسی
 

 1399ویژه کنکور سراسری 

 

 مشاوره ای لیموترش گروه آموزشی و

با مراجعه به فروشگاه سایت لیموترش تهیه کنید( 1400و  1399سراسری تست ویژه کنکور  14000) بیش از   

مراز پلیRNAهای بزرگی هستند که با اتصال به اپراتور همانند سدی جلوی حرکت ها پروتئینمهارکننده

نده کنشوند. پروتئین مهارکننده توسط ژن تنظیمگیرند و به این ترتیب مانع رونویسی ژن میرا می

 شوند.ردانی میرمزگ

دهد، رونویسی را از مراز امکان میپلیRNAاست که به  DNAانداز قسمتی از همانطور که خواندیم، راه

 محل صحیح آغاز کند.

 

 اپران لک

 کند.باکتری ا.کلای در غیاب گلوکز از لاکتوز به عنوان منبع انرژی استفاده می

 وان منبع انرژی استفاده کند، به سه آنزیم نیاز دارد. دانشمنداناین باکتری برای این که بتواند از لاکتوز به عن

دریافتند که وقتی لاکتوز در محیط نیست، غلظت هر سه آنزیم اندک است، اما پس از حضور لاکتوز در 

رمزکنندۀ هر سه آنزیم تحت  یابد؛ زیرا ژنمحیط غلظت هر سه آنزیم یاد شده، هماهنگ باهم افزایش می

 کننده قرار دارند.تنظیم کنترل یک بخش

تی کند. اما وقشود و از رونویسی جلوگیری میدر غیاب لاکتوز، پروتئین مهارکننده به اپراتور متصل می

کننده شود. آلولاکتوز به عنوان عامل تنظیملاکتوز در محیط باشد، درون باکتری به آلولاکتوز تبدیل می

شود. این تغییرات سبب جداشدن آن روتئین مهارکننده میکند و سبب ایجاد تغییراتی در شکل پعمل می

 های ساختار رونویسی بعمل آورد.دهد که از ژنمراز این امکان را میپلیRNAشود و به از اپراتور می

ژنی و اپرانی که از چند ژن تشکیل شده باشد، اپرانی که از یک ژن ساختاری تشکیل شده باشد، اپران تک

لک گویند. در اپرانچندژنی می mRNAشده در چنین اپرانی ساخته mRNAویند. به گاپران چندژنی می

 شود.ساخته می mRNAاز روی هر سه ژن، یک 

 

 شود.کننده، ژن رمزگردان پروتئین مهارکننده است که همواره در سلول بیان میژن تنظیم

 ها نیازی به اپراتور ندارند.این نوع ژن

 

 ها:یوکاریوتتنظیم بیان ژن در 
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 2و  1زیست شناسی پیش جزوه  نظام قدیمویژه 

 
 ثبت نام از طریق .استثنایی ترین محصول برای جمع بندی نهایی و مرور عالی کنکور  پروژه ابََر لیموترش بهترین و

 DNAهای یوکاریوتی، به دلیل وجود غشای هسته )نه های پروکاریوتی است. در سلولاپران مخصوص سلول

 بیشتر( فرصت بیشتری برای تنظیم بیان ژن وجود دارد.

 گیرد.ها، غالباً هنگام شروع رونویسی صورت میتنظیم بیان ژن در یوکاریوت

انداز را به تنهایی شناسایی کند و به این منظور به تواند راهنمی مرازپلیRNAها آنزیم در یوکاریوت

 های مخصوصی به نام عوامل رونویسی نیاز دارد.پروتئین

 DNAهای دیگری از شوند و گروهی از آنها نیز به توالیانداز متصل میگروهی از عوامل رونویسی به راه

 شوند.نام افزاینده متصل میبه

داز را فعال انتوانند عوامل رونویسی متصل به راهکننده میصل به افزاینده، موسوم به فعالعوامل رونویسی مت

 کنند.

 DNAتواند هزاران نوکلئوتید از ژن فاصله داشته باشد و با تشکیل یک حلقه در انداز میافزاینده برخلاف راه

 مراز قرار گیرد.پلیRNAدر کنار 

 

 

 

 

 

  



 

 
  

 باید برسی به تمام هدفات....

 زیست شناسی
 

 1399ویژه کنکور سراسری 

 

 مشاوره ای لیموترش گروه آموزشی و

با مراجعه به فروشگاه سایت لیموترش تهیه کنید( 1400و  1399سراسری تست ویژه کنکور  14000) بیش از   

 مهندسی ژنتیک   2فصل 

 

 

 کرد.فعالیت می E.coliکوهن بایر روی باکتری 

 قورباغه آفریقایی rRNA: ژن سازنده ژن دست ورزی شده** اولین 

 قورباغه آفریقایی rRNAدارای ژن  E.coli: جاندار تراژن** اولین 

 قورباغه آفریقایی rRNA: محصول مهندسی ژنتیک** اولین 

 

 ابزارهای مهندسی ژنتیک

Aآنزیم محدود کننده ) ٍ(EcoR1 یک آنزیم باکتریایی برشگر با جایگاه تشخیصی آنزیم مخصوص به خود )

با مراجعه به فروشگاه سایت  1400و  1399تست ویژه کنکور سراسری  14000) بیش از  باشد.می
 (لیموترش تهیه کنید

 باشد.های ویروسی باکتریوفاژها میDNAها در برابر نقش طبیعی این آنزیم حفاظت از باکتری

 انتهای 2پیوند هیدروژنی شکسته و    8پیوند فسفودی استر،    2به ازای هر جایگاه تشخیصی،    EcoR1آنزیم 

 کند.چسبنده می

 کنند.های محدودکننده انتهای چسبنده ایجاد میبیشتر آنزیم

 

 شوند که :ای در مهندسی ژنتیک به کار برده میهای محدودکنندهآنزیم-

 قادر به تولید انتهای چسبنده باشد. -1

 در وسط ژن خارجی جایگاه نداشته باشد. -2

 نداشته باشد.دروسط ژن مقاوم به آنتی بیوتیک جایگاه  -3

 در روی پلازمید فقط یک جایگاه داشته باشد. -4

 

B وکتور: معمول ترین وکتورها، پلازمیدها و )DNA باشند.ویروسی می 

 

  شوند که :در مهندسی ژنتیک به کار برده میپلازمید هایی 
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 2و  1زیست شناسی پیش جزوه  نظام قدیمویژه 

 
 ثبت نام از طریق .استثنایی ترین محصول برای جمع بندی نهایی و مرور عالی کنکور  پروژه ابََر لیموترش بهترین و

 فقط دارای یک جایگاه تشخیصی آنزیم هستند. -1

 باشد.دارای ژن مقاوم به آنتی بیوتیک خاص -2

 توانایی ورود به میزبان را داشته باشد )اختصاصی(. -3

 متناسب با میزبان)اختصاصی( باشد. -4

 

شووود و هر باکتریوفاژ در هر باکتری بیان می شووود اما هر پلازمید در هر  هر پلازمید در هر باکتری بیان می 

 شود.سلول جانوری، سلول گیاهی بیان نمی

 شوند.هردو به هر باکتری وارد شده و در آن بیان می*** پلازمید و باکتریوفاژ 

 سازی مستقل )لیتیک( و وابسته )لیزوژنی( دارد.*** پلازمید همانند سازی مستقل و باکتریوفاژ همانند

 

(C شود.تفنگ ژنی: ژن موردنظر به سلول های مورد نظردر فن کشت سلول شلیک می 

 

 ژنی تفنگ            وکتور)پلازمید(         

میزان آلودگی کمتر)تعداد کمی از باکتری ها 

 آلوده می شوند(

 میزان آلودگی بیشتر

 میزان تکثیر پایین)وابسته به کروموزوم اصلی( میزان تکثیر بالا)همانند سازی مستقل(

 مناسب برای تولید جاندار تراژن مناسب برای تکثیر ژن و فرآورده های ژنی

 

 

D) DNA وظیفۀ برقراری پیوند فسفودی استر بین دو قطعه :لیگازDNA  .را برعهده دارد 

 

 مراحل آزمایش های مهندسی ژنتیک:

 

 ( برش دادن1

 دهیم. ، پلازمید مناسب و کروموزوم دارای ژن موردنظر را برش میEcoR1با استفاده از آنزیم 
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 شود.هیدروژنی شکسته میپیوند  24استر و سپس پیوند فسفودی 6در این مرحله، ابتدا 

 نوترکیب DNA( تولید 2

پیوند فسفودی استر ایجاد 4شود؛ سپس پیوند هیدروژنی تشکیل می16لیگاز، ابتدا  DNAبا استفاده از آنزیم 

 گردد.می

 ( کلون کردن3

  DNAنوترکیب به باکتری )میزبان( کلون ژن با استفاده ازآنزیم های میزبان )یعنی DNAبه دنبال وارد کردن 

 گیرد.های موجود در ریبوزوم( صورت میپلی مراز و آنزیم RNAمراز، پلی

توانند در سلول های پیچیده نمیشود اما نه هر ژنی ) ژنژن یوکاریوتی در سلول پروکاریوتی بیان می -

 پروکاریوتی بیان شوند(.

 کردن توسط آنتی بیوتیک خاص( غربال4

 کند.و تیک مقاومت ایجاد نمیهر پلازمید در مقابل هر آنتی بی 

 

 استخراج ژن

 گیرد.به منظور تکثیر ژن برای تعیین توالی نوکلئوتیدی، انگشت نگاری، ژن درمانی و... صورت می

 

 مراحل استخراج ژن

 . (EcoR1) دهندۀ قبلیهای نوترکیب توسط همان آنزیم برشDNAدادن ( برش1

 ژن مورد نظر و پلازمید شود:ایجاد می DNAدو قطعۀ  

 ( الکتروفورز در ژل: جداسازی مولکول ها از یکدیگر فقط بر اساس اندازه مولکولی2

 

نوترکیب سوواخته شووده     DNAباکتری با پنج جایگاه تشووخیصووی و یک مولکول  DNAمخلوطی از یک -

 در معرض همان آنزیم قرار داده ایم، مطلوب است:   EcoR1توسط

 (5+2=7حلقوی()  DNA=nخطی، DNA=n+1 ایجاد شده)( تعداد قطعات 1

 نوار7( تعداد نوار روی الکتروفورز در ژل بشرط متفاوت بودن اندازه قطعات: 2

 

 نوار2باکتری هم اندازه )ژن خارجی(                DNAباکتری هم اندازه )پلازمید( و دو قطعه DNAسه قطعه  - 
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و مشاوره ای لیموترش گروه آموزشی  اولین و معتبر ترین برگزار کننده آزمون های آنلاین در کشور 
 

 

 2و  1زیست شناسی پیش جزوه  نظام قدیمویژه 

 
 ثبت نام از طریق .استثنایی ترین محصول برای جمع بندی نهایی و مرور عالی کنکور  پروژه ابََر لیموترش بهترین و

 

 14=7*2 <<<(2nده)( تعداد پیوند فسفودی استر شکسنه ش3

 8n)>>> 56=7*8( تعداد پیوند هیدروژنی شکسته شده)4

 

 مهندسی ژنتیک در پزشکی

 

 الف( تولید دارو )مستقیم(:

 نیم.کها استفاده میهای ساده از تکنولوژی مهندسی ژنتیک روی باکتریپروتئین: برای تولید پروتئین 

 کنیم.مهندسی ژنتیک روی دام ها )گوسفند تراژن( استفاده میهای پیچیده از تکنولوژی برای تولید پروتئین

 تولید دارو)غیرمستقیم(:    

 کورتیزول، بتاکاروتن، هپارین)پلی ساکارید(

 

 ب( تولید واکسن)مستقیم(: آنتی ژن های پروتئینی

 

 دار نمی توان واکسن ساخت  RNAبرای ویروس های -

 

 ظیمی، وابسته به محل قرارگیری ژن در کروموزوم است.*** تنظیم بیان ژن علاوه بر توالی های تن

 

 ها معمولاً حفاظت موثری وجود ندارد:در برابر بعضی واکسن

 گیرد.صورت می  RNAدر جهشواکسن آنفولانزا )میکروب شناسی(: تغییر مداوم آنتی ژن به دلیل 

لاسمودیوم صورت که پبیان ژن( به این )تنظیمنمو انگل واکسن مالاریا )مهندسی ژنتیک(: تغییر آنتی ژن در اثر 

 های سطحی متفاوت است.دارای مراحل مختلف )اسپروزوئیت، مروزوئیت، گامتوفیت( با مولکول

 

 

 ج( ژن درمانی )ناهنجاری های ژنی)نقص ژن((

 های بنیادی است.بیشتر بیماری های ژنتیکی اغلب به دلیل نوعی نقص ژنی در سلول 



 

 
  

 باید برسی به تمام هدفات....

 زیست شناسی
 

 1399ویژه کنکور سراسری 

 

 مشاوره ای لیموترش گروه آموزشی و

با مراجعه به فروشگاه سایت لیموترش تهیه کنید( 1400و  1399سراسری تست ویژه کنکور  14000) بیش از   

 جنینی که منشأ تمام سلول های بدن است.های بنیادی سلول -1

هایی نظیر تالاسمی، کم خونی های بنیادی مغز استخوان که منشأ تمام سلول های خونی است. بیماریسلول -2

 هاست. این نوع ناهنجاریداسی شکل و ناهنجاری های ایمنی)گلبول سفید( حاصل نوعی نقص ژنی در این سلول

 افتد.در هر سنی ممکن است اتفاق بی

 

 تشکیل شده است.(  DNAنوع مولکول 25ژنوم انسان ) از  -

 Xو   Yکروموزوم اتوزومی به علاوۀ دوکروموزوم جنسی  22ای )هسته – 1

 کنند.های اسپرم در لقاح شرکت نمیرسد؛ زیرا میتوکندریکه کاملاً از مادر به ارث می سیتوپلاسمی-2

 

را   DNAنوع مولکول 25)پروژۀ ژنوم انسان( لنفوسیت مرد است زیرا همۀ   HGPمناسب ترین سلول برای -

 دربردارد، همینطور در دسترس است.

 

. این کند، گیاه کامل تراژن را ایجاد میسلولسلول تراژن گیاهی بعداز تمایز زدایی و استفاده از فن کشت  -

 گیاه تراژنی را ایجاد کند.تواند هزاران گیاه تراژن نیز با استفاده از فن کشت بافت می

گیرد تا در نهایت یک گوسفند تراژن سلول تراژن گوسفند درآزمایشگاه، داخل رحم یک گوسفند ماده قرار می -

تواند پس از کلون کردن )به منظور اهداف دارویی( یک گله گوسفند را ایجاد کند. این گوسفند تراژنی نیز می

 تراژن را ایجاد کند.

 

 دن از سلول های جنینی گوسفند تراژن:الف( کلون کر

(، 1Gشوک الکتریکی با سلول جنینی گوسفند تراژن ) در مرحلۀ ( از طریق 1Gتخمک بدون هسته )در مرحلۀ 

کند. رشد و نمو جنینی تا مرحله بلاستوسیت در آزمایشگاه شود. سپس شروع به تقسیم سلولی میالحاق می

رحم متصل شود تا جایگزینی صورت بگیرد. رشد و نمو در رحم مادر  شوند سپس بایستی به دیوارهانجام می

 آید.شود و گوسفند تراژن به دنیا میجانشین کامل می

 

 کنیم؟چرا از تخمک استفاده می

 اندوخته غذایی بیشتر -1
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 2و  1زیست شناسی پیش جزوه  نظام قدیمویژه 

 
 ثبت نام از طریق .استثنایی ترین محصول برای جمع بندی نهایی و مرور عالی کنکور  پروژه ابََر لیموترش بهترین و

 شود(های سلول گوسفند میتمایز زدایی )محتویات تخمک باعث فعال شدن تمام ژن -2

زیست سوم( این یاخته اینترفاز بسیار کوتاه دارد و به دنبال افزایش تعداد  11)ترکیبی با فصل نحوه تقسیم:  -3

گیرد. بنابراین هر چه سرعت چرخه بیشتر باشد، اندازۀ سلول کوچکتر و سلول افزایش حجم سلول صورت نمی

 قدرت مهاجرت بیشتر خواهد بود.

 

 ده پستانی(ب( کلون کردن از سلول های تمایز یافته )سلول غ

شود. چرخه سلولی هردو سلول در محیط کشت ویژه متوقف تخمک بدون هسته با سلول غده پستانی الحاق می

 شود تا چرخه سلولی هردو در یک مرحله باشد.می

 

 دالی

 ژنوم هسته ای کاملا مشابه گوسفند دهنده سلول غده پستانی -1

 ژنوم سیتوپلاسمی مشابه هردو گوسفند )دهنده سلول غده پستانی+ دهنده تخمک( -2 

بعضی صفات تحت  -DNAاز صفات تحت کنترل  بسیاریفنوتیپ مشابه دهنده سلول غده پستانی ) -3 

 تاثیرمحیط(

 

 رویانا

 کلون کردن از سلول لاله گوش گوسفند )سیاه رنگ(

 

 پیدایش و گسترش زندگی   3فصل 

 

 ی زمین ترتیب برای پیدایش حیات:تغییرات شرایط کره

 میلیارد )نه میلیون( سال قبل پوشیده از مواد مذاب بوده است. 4حدود  -1

 سرد شدن مواد مذاب و تشکیل پوستۀ سنگی -2

 تراکم بخار آب موجود در اتمسفر و بارش باران -3

 در آن باراولینها و ایجاد حیات برای تشکیل اقیانوس -4

 



 

 
  

 باید برسی به تمام هدفات....

 زیست شناسی
 

 1399ویژه کنکور سراسری 

 

 مشاوره ای لیموترش گروه آموزشی و

با مراجعه به فروشگاه سایت لیموترش تهیه کنید( 1400و  1399سراسری تست ویژه کنکور  14000) بیش از   

 .باشد ها پدیدار شدهبار باید در ایانوسشناسان اعتقاد دارند که حیات برای اولینبسیاری از زیست

میلیارد  4ها قبل از پیدایش حیات وجود داشته است اما دهد؛ زمین از مدتمی گیری سن زمین نشاناندازه

 سال پیش زمین فاقد اوزون یا اتمسفر بوده است.

 ای حیاتحیات: تشکیل مواد شیمیایی پایهنخستین مراحل پیدایش 

های آلی ساده زیاد و متنوعی را ایجاد دهند و مولکولدیگر واکنش میهای غیرزیستی با یکمولکول -1

 کنند.می

های آتشفشانی های ساده با استفاده از انرژی خورشید و گرمای حاصل از فعالیتواکنش مولکول -2

 آورند.وجود میبهتری های پیچیدهمولکول

 دهند(های پیچیدۀ حاصل واکنش میهای ساده با یکدیگر یا با مولکول)مولکول

 گیرند.ها مورد استفاده قرار میبه عنوان واحدهای سازندۀ اولین سلولپیچیده های مولکول -3

 

 سوپ بنیادین:

اد آلی پدید آمد. طبق این نظریه های اولیۀ زمین در زمان کوتاهی مقدار زیادی موهدف نظریه: در اقیانوس

های غیرزیستی با استفاده از انرژی حاصل از تابش خورشید، انفجارهای آتشفشانی و رعدوبرق مولکول

 اند.واکنش داده و بسیاری از واحدهای آلی سازندۀ حیات را برای نخستین بار ایجاد کرده

و نه استانلی میلر( اعلام  20)نه دانشمندان دهه اند؟ گروهی از پژوهشگران ها رخ دادهچگونگی این واکنش

( و گازهای دارای هیدروژن  2H( هیدروژن )2Nکردند جو اولیه زمین فاقد گاز اکسیژن و غنی از نیتروژن )

شود( بوده است. ها تولید میمانند بخار آب، آمونیاک و متان )گازی که در رودۀ انسان نیز توسط باکتری

های آنها را ها و الکترونمنابع گفته شده )نظیر خورشید و رعدوبرق( انرژی مولکولهای حاصل از انرژی

 نند.کهای غیرزیستی دیگر شرکت میها در واکنش با مولکولدهد؛ بدین ترتیب این مولکولافزایش می

که  بارد؟ درحالیگیرد و از آسمان مواد آلی نمیهایی امروزه در جو زمین صورت نمیچرا چنین واکنش

 باشد؟امروزه نیز جو زمین حاوی نیتروژن و هیدروژن می

اند هایی که انرژی جذب کردهامروزه جو زمین دارای گاز اکسیژن است. اتم اکسیژن، الکترون پرانرژی مولکول

 کند.های شیمیایی جلوگیری میکند؛ بنابراین از وقوع واکنشرا دریافت می

 آزمایش این نظریه:

 ی میلرپژوهشگر: استانل
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 2و  1زیست شناسی پیش جزوه  نظام قدیمویژه 

 
 ثبت نام از طریق .استثنایی ترین محصول برای جمع بندی نهایی و مرور عالی کنکور  پروژه ابََر لیموترش بهترین و

 (1950زمان: نیمۀ قرن بیستم )دهۀ 

 های غیرزیستی )سوپ بنیادین(هدف آزمایش: تشکیل مقدار زیادی از مواد آلی از مولکول

 جرقۀ الکتریکی –آمونیاک  –هیدروژن  –نیتروژن  –مواد مورد نیاز: متان 

ریق یک جرقۀ الکتریکی را درون دستگاهی قرار داد و از ط 2N ،2H ،4CH ،3NHآژمایش میلر: او گازهای 

سازی انرژی حاصل از رعدوبرق، به گازها انرژی منتقل کرد. پس از چند روز )نه بلافاصله( به منظور شبیه

 ها.ترکیبات متعددی  از این دستگاه پیدا کرد: مانند آمینواسیدها، اسیدهای چرب و کربوهیدرات

ای حیات، در شرایطی مشابه شرایط آزمایشگاهی از مواد شیمیایی پایه برخیاست  ممکننتیجۀ آزمایش: 

 میلر، روی کره زمین به وجود آمده باشد.

 

 آیا آزمایش استانلی میلر یا همان الگوی سوپ بنیادین درست بوده است؟

 اکتشافات جدید باعث ارزیابی مجدد الگوی سوپ بنیادین شد.

 ودند؟اما این اکتشافات جدید چه چیزهایی ب

 میلیارد سال سن داشتند 5/3هایی که گیری سن زمین و کشف سنگوارهاندازه -1

نتیجۀ این اکتشاف: حیات بسیار پیشتر از چیزی که استانلی میلر تصور کرده است، تشکیل شده است. او 

ارد سال میلی 4تا  5/3کرد که حیات یک میلیارد سال قبل آغاز شده است؛ اما در واقع حیات بین تصور می

میلیارد سال پیش حیات ایجاد نشده است؛ زیرا در آن زمان سطح زمین پر از  4پیش ایجاد شده است. )

داشته ای نمواد مذاب بوده است. دقت کنید استانلی میلر دربارۀ سن زمین و زمان پیدایش کرۀ زمین نظریه

 و تنها درمورد پیدایش حیات نظریه داده است.

 قبل، زمین فاقد لایۀ محافظتی اوزون بود.چهار میلیارد سال  -2

نتیجۀ این اکتشاف: پرتوی ماورای بنفش بدون وجود این لایه، همۀ گازهای متان و آمونیاک )در ساختار 

برد؛ بنابراین مخلوطی از گازهای مورد استفاده در خود چند نوع اتم دارند( موجود در اتمسفر را از بین می

 حیات وجود نداشته است.آزمایش میلر هنگام پیدایش 

 

 حال که نظریۀ سوپ بنیادین رد شد؛ حیات و مواد آلی چگونه پدیدار شده اند؟

 

 الگوی حباب



 

 
  

 باید برسی به تمام هدفات....

 زیست شناسی
 

 1399ویژه کنکور سراسری 

 

 مشاوره ای لیموترش گروه آموزشی و

با مراجعه به فروشگاه سایت لیموترش تهیه کنید( 1400و  1399سراسری تست ویژه کنکور  14000) بیش از   

نیمۀ قرن بیستم( دانشمندان اعلام کردند که فرایندهای اصلی که مواد شیمیایی  – 1950چندی بعد )بعداز 

ها انجام شده های درون اقیانوساست درون حباب ممکنموردنیاز برای پیدایش حیات را به وجود آوردند؛ 

 باشند.

 مراحل پیدایش مواد آلی طبق این الگو 

های زیر ها خارج شده و در حبابآمونیاک و متان به همراه گازهای دیگر، داخل آب از دهانۀ آتشفشان -1

 شوند.دریا محصور می

شوند، داخل حباب در مقابل صدمات می متان و امونیاک که در جو توسط پرتوهای فرابنفش تخریب -2

های داخل حباب با سرعتی بیشتر از آنچه در الگوی سوپ بنیادین مانند. مولکولاین پرتوها در امان می

تر بودند و تراکم آنها بیشتر بود. پس دادند؛ زیرا داخل حباب به هم نزدیکشد، باهم واکنش میمطرح می

 دادند.ها رخ میآمدند، این واکنشطح آب میها از عمق به سطی زمانی که حباب

ها به جو شدند و سپس با ترکیدن حبابهایی داخل آب تشکیل میهای آلی ساده درون حبابمولکول -3

های آلی ساده را برخلاف پیوند ساختار مولکول شدند. پرتو فرابنفش پیوند بین مولکولزمین آزاد می

 تواند بشکند.آمونیاک نمی

ها با استفاده از انرژی حاصل از اشعۀ شدند. این مولکولهای آلی ساده توسط باد منتقل میولمولک -4

های ماورای بنفش و رعدوبرق )انرژی حاصل از آتشفشان دیگر کارآمد نخواهد بود( باهم واکنش داده، مولکول

 کنند.تر را در اتمسفر ایجاد میآلی پیچیده

ها تر را که به تازگی تشکیل شده اند همراه با دیگر مولکولهای آلی پیچیدهل، بسیاری از این مولکوباران -5

گرداند. از آنجا که اشعۀ فرابنفش نور خورشید، همۀ آمونیاک و متان موجود در ها باز میبه درون اقیانوس

اند واکنش ههای آلی ساده که نتوانستتر همراه با مولکولهای آلی پیچیدهبرد؛ مولکولجو را از بین می

اند وارد توتر همراه با آمونیاک و متان نمیهای آلی پیچیدهکنند. بنابراین مولکولها میبدهند، وارد اقیانوس

 اقیانوس شود.

 

ود که گازهای موجهای آلی ساده هستند؛ درحالیدر الگوی حباب، گازهای آتشفشانی منشأ تشکیل مولکول

 اده هستند.های آلی سدر جو منشأ تشکیل مولکول

و پروتئین را بدون وجود  DNA ،RNAاند در محیط آبی در آزمایشگاه، دانشمندان تاکنون نتوانسته

 اسید مادری بسازند.نوکلئیک
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 2و  1زیست شناسی پیش جزوه  نظام قدیمویژه 

 
 ثبت نام از طریق .استثنایی ترین محصول برای جمع بندی نهایی و مرور عالی کنکور  پروژه ابََر لیموترش بهترین و

ها را در محیط آزمایشگاه بدون اند این مولکولدقت کنید، دانشمندان در محیط آزمایشگاه نتوانسته

 کار را بکنند.اند اینهای زنده توانستهلولاسید مادری بسازند ولی در داخل سنوکلئیک

نیرنبرگ مشاهده کردیم( در محیط  mRNA)مانند آنچه در تشکیل  DNAو  RNAهای کوتاه زنجیره

 اند.آبی تشکیل شده

ریز گها زنده نیستند، کروی شکل و آبهای لیپیدی هستند. این مجموعهای از مولکولها مجموعهکواسروات

شوند و جوانه بزنند تا تقسیم شوند. این تر های لیپیدی دیگر بزرگتوانند با جذب مولکولمیهستند. 

تست ویژه کنکور سراسری  14000) بیش از  ها ممکن است آمینواسید در خود داشته باشند.مجموعه
 (با مراجعه به فروشگاه سایت لیموترش تهیه کنید 1400و  1399

اند. میکروسفرها که اولین تشکیل داده های کوچک آمینواسیدها هستند که ریزکیسهمیکروسفرها زنجیره

شدند. ها مدتی بعداز تشکیل، ناپدید میها هستند، برخلاف کواسرواتدهی سلولقدم به سمت سازمان

 توانستند بیشتر به بقای خود ادامههای دیگر و کسب انرژی میانواعی از میکروسفرها با استفاده از مولکول

 دهند و فراوانی بیشتری داشته باشند؛ شبیه آنچه در انتخاب طبیعی داروین خواهیم دید.

وان آنها را تمیکروسفرها توانایی انتقال صفات به نسل آینده را کسب نکردند، بنابراین نمیها و کواسروات

 زنده در نظر گرفت.

 

 کاتالیزگرها

های ریبوزومی که سنتزآبدهی RNAها عمل کنند؛ نظیر توانند شبیه آنزیمها میRNAبرخی از 

 اند.پروتئینی هاکنند. بیشتر آنزیمها را در ریبوزوم کاتالیز میپپتیدپلی

 کند.های شیمیایی سطحی را فراهم میای دارد که برای واکنشبعدی ویژههر آنزیم یک ساختار سه

اولین مولکول  RNAبراساس تحقیقات سچ و آلتمن و تجربیات دیگر، فرضیۀ زیر شکل گرفت: 

 است. ها ساخته شدهRNAها بعداز DNAخودهمانندساز بوده است. براساس این فرضیه، اولین 

 اند.سچ و آلتمن همانند واتسون و کریک از اطلاعات گذشته استفاده کرده

تواند از نسلی به نسل بعد تغییر کند؛ بعبارتی نوعی تنوع و جهش در اولین مولکول خودهمانندساز می

RNA.ها وجود دارد 

شای یابد(. غزدن تکثیر مینهزدن دارند )نظیر هیدر که با جواها توانایی جوانهمیکروسفرها همانند کواسروات

 ها دارد. ای از جنس پروتئیندولایه



 

 
  

 باید برسی به تمام هدفات....

 زیست شناسی
 

 1399ویژه کنکور سراسری 

 

 مشاوره ای لیموترش گروه آموزشی و

با مراجعه به فروشگاه سایت لیموترش تهیه کنید( 1400و  1399سراسری تست ویژه کنکور  14000) بیش از   

 تواند مشاهده کرد.های الکترونی میمیکروسفرها را با میکروسکوپ

 ( داشته باشند.RNAها ممکن است مادۀ وراثتی )میکروسفرها برخلاف کواسروات

 مانند.سپس ساختارهای سلول شد وها یافت میدر مراحل اولیه، میکروسفر و کواسروات در اقیانوس

ها، برای نگهداری انسجام مانند برخلاف کواسروات، میکروسفرها و ساختارهای سلولRNAهای مولکول

 ای نیاز دارند.ویژه آلیساختاری و تکثیر خود )نه عملکرد خود(، به مواد 

 تر بوددر محیط فراوانهای آنزیمی سبب شد تا آنها بتوانند مادۀ خام دیگری که RNAاز  برخیجهش در 

 ماده استفاده کنند.به عنوان پیش

 

X  «««Y  «««Z 

 کند.را کاتالیز می Yبه  Zتبدیل  2و آنزیم  Xبه  Yتبدیل  1آنزیم 

 شود.و نیاز به آن باعث ایجاد متابولیسم می X: کاهش 1نکته 

 هستند. RNAهای کاتالیزگر از جنس : آنزیم2نکتۀ 

 شود.تر میضمن گذشت زمان و تغییر نیازها مسیر متابولیسم پیچیده، Y: با کاهش 3نکته 

 ماده انتخاب شوند که در محیط فراوان باشند.توانند به عنوان پیشبه شرطی می Zو  Y: 4نکته 

 ممکن است معدنی باشند. Zو  Yقطعاً یک مادۀ آلی است اما  X: 5نکته 

 

شده است؛ نه  RNAنی باعث تشکیل نوکلئوتیدهای های معدهای شیمیایی بین مولکولانجام واکنش

 .RNAخود 

شده است؛ بنابراین جهش ها با صحت کامل انجام نمیخودهمانندسازی برخلاف کاتالیز تشکیل پروتئین

 شود.های متنوع میRNAباعث تشکیل 

 گیرد؟ پپتیدیدهندۀ کدام پیوندها ترجمه صورت نمیدر مسیر تولید آنزیم تشکیل

توانند صفات دارند بقای بیشتری دارند و از آنجا که می RNAایی که در ساختار خود مولکول میکروسفره

 آیند.را به نسل بعد منتقل کنند، زنده به حساب می

های آلی ساده( ها با استفاده از نوکلئوتیدها )مولکولRNAشدند.  RNAاز میکروسفرها دارای  بعضی

شدن میکروسفر به استفاده از مواد معدنی. در صورت تقسیماند؛ نه با خودهمانندسازی کرده

 شدند.میکروسفرهای دختر منتقل می
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 2و  1زیست شناسی پیش جزوه  نظام قدیمویژه 

 
 ثبت نام از طریق .استثنایی ترین محصول برای جمع بندی نهایی و مرور عالی کنکور  پروژه ابََر لیموترش بهترین و

های تعیین ویژگی –کنترل مسیرهای متابولیسمی  –ها ها و پروتئینها: تولید آنزیمRNAوظایف اولین 

 کنند.میکروسفری که درآن زندگی می

 اند و برخی بعداز آن.ها ایجاد شدهRNAتغییر های میکروسفرها قبل از تشکیل و برخی از پروتئین

 

 خودآزمایی

 ترجیح داده شده است؟  RNAبه عنوان مادۀ ژنتیک به  DNAچرا در جانداران پیشرفتۀ امروزی 

غییر مر ثبات بیشتری دارد و کمتر تریبوز است؛ این پلیاسید دئوکسیاز آنجا که قند این نوع نوکلئیک -1

 کند.می

ها هستند که طی تقسیم DNAشوند و این ایجاد می DNAها از روی مولکول RNAدانیم امروزه می -2

 شوند.های دختر منتقل میسلولی به سلول

 

 الگوی حباب سوپ بنیادین

مولکول آلی ساده هم در هم در جو و هم در آب 

 شود.دریا یافت می

مولکول آلی ساده در آب تشکیل شده به جو آزاد 

 شود سپس ممکن است آب دریا شود.می

مولکول آلی ساده در اتمسفر تشکیل 

  شود.می

مولکول آلی ساده در آب تشکیل 

  شود.می

مولکول آلی پیچیده در آب تشکیل 

  شود.می

مولکول آلی پیچیده در اتمسفر تشکیل 

  شود.می

 دهند.واکنش میگازها داخل حباب و در عمق آب  دهند.گازها در جو باهم واکنش می

 شود.مولکول آلی ساده در جو وارد واکنش می شود.مولکول آلی ساده در آب وارد واکنش می

 

 

 2بخش 

ها مانده )فاقد مواد آلی( از جاندارانی است که مدتشده، یا اثرات به جایشده یا معدنیسنگواره بقایای حفظ

 اند.کردهپیش زندگی می



 

 
  

 باید برسی به تمام هدفات....

 زیست شناسی
 

 1399ویژه کنکور سراسری 

 

 مشاوره ای لیموترش گروه آموزشی و

با مراجعه به فروشگاه سایت لیموترش تهیه کنید( 1400و  1399سراسری تست ویژه کنکور  14000) بیش از   

میلیارد ساله  5/3هایی است که در رسوبات سنگی سنگوارۀ میکروسکوپی پروکاریوت: ترین سنگوارهقدیمی

میلیارد سال قبل( به وجود  5/3اند؛ بنابراین حیات بسیار پیشتر از آن )موجود در غرب استرالیا یافت شده

 آمده است.

 هر پروکاریوت جانداری تک سلولی و فاقد اندامک غشادار است.

 – Xهای آلی )هوازی و هتروتروف. این جانداران از مولکولزمین: پروکاریوت بی نخستین جانداران روی

( انواعی Xکنند. به دنبال کاهش غلظت مواد آلی )نوعی ترکیب آلی پیچیده( برای کسب انرژی استفاده می

را بسازند؛  های آلی موردنیاز خود(، مولکولYتوانستند از ترکیبات غیرآلی )ها پدیدار شدند که میاز سلول

 های اتوتروف ایجاد شدند.به این ترتیب اولین سلول

کسیژن در جو ها، ااند. قبل از پیدایش سیانوباکتریهای فتوسنتزکننده بودهها نخستین سلولسیانوباکتری

ها و زمین وجود نداشت، اما پس از پیدایش آنها و انجام فتوسنتز، به تدریج گاز اکسیژن به درون اقیانوس

 اند.های هوازی ایجاد شدهزمین آزاد شد. با افزایش تراکم اکسیژن در جو، نخستین سلول جو

 ها هتروتروف هوازی هستند.نکته: بیشتر باکتری

تبدیل شده و لایۀ اوزون را تشکیل  3Oهای با استفاده از انرژی رعدوبرق به مولکول 2Oهای نکته: مولکول

 دهند.می

اولین  میلیارد سال قبل 5/1: اولین یوکاریوت میلیارد سال قبل 5/3اولین پروکاریوت: حدود  

 میلیون سال قبل 600پرسلولی: یک میلیارد تا 

 گلیول قرمز به عنوان یک سلول یوکاریوتی هسته و دستگاهی از غشاهای درونی ندارد.

های فتوسنتزکنندۀ گیاهان و بعضی از سلولهای یوکاریوتی و کلروپلاست در میتوکندری در اغلب سلول

 شوند.آغازیان یافت می

 اند.های هوازی )منشأ میتوکندری( ایجاد شدههای فتوسنتزکننده )منشأ کلروپلاست( قبل از باکتریباکتری

-شود ولی پروکاریوت کوچک فتوسنتزکننده وارد پیشپروکاریوت کوچک هوازی وارد پروکاریوت بزرگ می

 شود.مییوکاریوت 

 یوکاریوت فقط میتوکندری-پروکاریوت اولیه دارای هردو اندامک کلروپلاست و میتوکندری است اما پیش

 دارد.

 

 کلروپلاست میتوکندری پروکاریوت یوکاریوت
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 2و  1زیست شناسی پیش جزوه  نظام قدیمویژه 

 
 ثبت نام از طریق .استثنایی ترین محصول برای جمع بندی نهایی و مرور عالی کنکور  پروژه ابََر لیموترش بهترین و

یک غشا )ممکن است 

 دیواره هم داشته باشد(

یک غشا )ممکن است 

دیواره و کپسول داشته 

 باشد(

دو غشا به همراه  دو غشا

 هاگرانوم

معمولاً بزرگتر از 

 هاپروکاریوت

 –ها مشابه پروکاریوت بزرگ و کوچک

 غشای درونی تاخورده

 هامشابه پروکاریوت

DNA  خطی DNA  حلقوی )پلازمید

 و اصلی(

DNA حلقوی DNA حلقوی 

چرخۀ سلولی و تقسیم 

 میتوز

 تقسیم دوتایی مستقل تقسیم دوتایی مستقل تقسیم دوتایی

 ریبوزوم ساده و کوچک ریبوزوم ساده و کوچک ریبوزوم ساده و کوچک ریبوزوم بزرگ و پیچیده 

 

گیرند ولی اند، منشأ میهایی که فقط میتوکندری دریافت کردهیوکاریوت-های جانوری از پیشسلول

 های گیاهی است.ها و سلولیوکاریوت اولیه خاستگاه جلبک

وف کنند، همانند هر سلول هتروترهای پروکاریوتی را دریافت میکه سلول یوکاریوتپروکاریوت بزرگ و پیش

چک از های کوهایی که دیواره دارند توانایی آندوسیتوز ندارند. پروکاریوتدیگر فاقد دیواره است؛ زیرا سلول

 شوند.های دیگر میراه آندوسیتوز وارد سلول

 

 ا دارند اما بسیار کم.سلولی توانایی کنترل تغییرات محیط رموجودات تک

سلولی است، یک محیط کاملاً پایدار محیط درونی جانداران پرسلولی که عمدتاً شامل خون، لنف و مایع بین

 نیست.

 های سطح پوست.های سطحی )نه همه انها( در تماس با محیط اطراف قرار دارند؛ نظیر سلولاغلب سلول

 ها فقط در تماس با خون قرار دارد.لایۀ داخل رگهای بافت پوششی تکدر بدن انسان سالم، سلول

 

ای هتوانند با پروکاریوتها فقط میهای بزرگ است ولی این یاختهها، پروکاریوتیوکاریوت-منشاً پیش

 کوچک همزیستی کنند.
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ها را قرار گرفتن آنها در محیط داخلی فراهم کرد اما و و تمایز سلول شدنزمینۀ لازم برای تخصصی

 های انتقال پیام بود.، تکامل سیستمنقطۀ عطف در پیدایش موجودات پرسلولی

 

 ایجاد و حفاظت محیط داخلی -1شدن: هدف از پرسلولی

 تولیدمثل جنسی -2

 هاتغذیۀ سلول -3

 

 های گروهیانقراض

 

چه زمانی رخ داده  انقراض گروهی

 است؟

موجودات کدام

 اند؟ازبین رفته

به چه دلیل رخ 

 د؟انداده

 

میلیون سال  440 اولین انقراض

 پیش

  - جانداران 85%

میلیون سال  360 دومین انقراض

 پیش

  - هااز گونه 83%

میلیون سال  245 سومین انقراض

 پیش

های گونه 96%

 جانوری

-  

میلیون سال  210 چهارمین انقراض

 پیش

تغییرات وسیع  هاگونه 80%

شناختی و زمین

وهوایی دخالت آب

 داشت.

 

میلیون سال  65 پنجمین انقراض

 پیش

های گونه 76%

ساکن خشکی از 

 جمله دایناسورها

اقلیم جهان دچار 

تغییر شده بود. 

وهوا دیگر آب

 خشک نبود
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 2و  1زیست شناسی پیش جزوه  نظام قدیمویژه 

 
 ثبت نام از طریق .استثنایی ترین محصول برای جمع بندی نهایی و مرور عالی کنکور  پروژه ابََر لیموترش بهترین و

اکنون در حال  انقراض عصر حاضر

 وقوع است

گونۀ گیاهی،  5000

چهارم یعنی یک

های کل گونه

موجود، همراه با 

 9000از  2000

گونۀ پرندگان، 

شماری از تعداد بی

 های حشراتگونه

تخریب 

های اکوسیستم

زمین به ویژه 

های بارانی جنگل

استوایی به دلیل 

 های انسانی.فعالیت

 

 

انقراض گروهی، سومین انقراض بیشترین و پنجمین انقراض کمترین درصد تغییر روی جانداران  5از میان 

 را دارد.

 

 ها:سه ویژگی عمومی آغازی

ساختار تولیدمثلی پرسلولی نظیر آنتریدی  -2دهد. خزه و سرخس جنین یا رویان تشکیل نمیهمانند  -1

 بافت تمازیافته ندارد. -3یا آرکگن ندارند. 

 

 هاست نه خود جاندار.عمرسنجی فقط برای تعیین عمر آثار حیاتی و سنگ

 

پیدایش محیط داخلی همزمان اولین جاندار ساکن خشکی، یک جاندار پرسلولی است که پیدایش آن با 

 باشد.می

 اند.اجداد کلروپلاست قبل از اجداد میتوکندری ایجاد شده

 

ها بود؟ بین دورۀ خشکی وسیعی که منجر به افزایش خزندگان در خشکی شد، بین کدام انقراض

 ته است.میلیون سال ادامه داش 50میلیون سال پیش شروع شد و تا  350های دوم و سوم؛ زیرا از انقراض

 



 

 
  

 باید برسی به تمام هدفات....

 زیست شناسی
 

 1399ویژه کنکور سراسری 

 

 مشاوره ای لیموترش گروه آموزشی و

با مراجعه به فروشگاه سایت لیموترش تهیه کنید( 1400و  1399سراسری تست ویژه کنکور  14000) بیش از   

گذار اکوسیستم در خشکی بود. شد، بنیانها میهمیاری قارچ با جلبک، که منجر به تشکیل گلسنگ

کند، باهم به آغاز حیات روی خشکی انجامید. قارچی که در این همیاری شرکت می همیاری دو یوکاریوت

 دیده شود هاست. در این همیاری ممکن است جزء پروکاریوتی همبیشتر از نوع آسکومیست

ها باعث گسترش جنگل و تأمین غذای جانوران شد. قارچی که در این همیاری همیاری گیاهان با قارچ

. کندهاست. در این همیاری هرگز پروکاریوت شرکت نمیکند، بیشتر از نوع بازیدیومیستشرکت می

د در تواننخزگیان نمی کنند باید آوندی باشد؛ بنابراینهمچنین گیاهانی که در این همیاری شکرت می

 این همیاری شرکت کنند.

 

 داد.اولین جاندار فتوسنتزکننده، کلروپلاست نداشته و فتوسنتز را در غشا و سیتوپلاسم خود انجام می

 

 کیتین در بقای حشرات موثر بوده است.

 

 .اندترین گروه جانوران )نه جانداران( در تاریخ زمین بودهترین و متنوعحشرات فراوان

وان اند. به عنحشرات با اولین گیاهان همیاری ندارند؛ بلکه با گیاهان گلدار )پیشرفته( همیاری انجام داده

کردند، همیاری ها سال پیش رشد میهای باتلاقی میلیونمثال، حشرات با درختان بلندی که در جنگل

 دار نبودند.نداشتند؛ زیرا این گیاهان دانه

 

 شکی آمد: جلبک و قارچاولین جانداری که به خ

 اولین جانوری که به خشکی آمد: حشرات

 داری که به خشکی آمد: دوزیستاناولین مهره

  هاترین جانوران دریا: ماهیفراوان هاداری که به وجود آمد: ماهیاولین مهره

 هاداران: ماهیمهرهترینموفق 

 ش: خزندگانمیلیون سال پی 65دار از دورۀ خشکی تا ترین مهرهفراوان

 

داران، فاقد آرواره )برخلاف وال، قدرت بلع ندارند(، فاقد پا و دارای اندام حرکتی بودند. این اولین مهره

 اند.داران قبل از اولین انقراض گروهی پدید آمدهمهره
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 2و  1زیست شناسی پیش جزوه  نظام قدیمویژه 

 
 ثبت نام از طریق .استثنایی ترین محصول برای جمع بندی نهایی و مرور عالی کنکور  پروژه ابََر لیموترش بهترین و

 

کنند. قبل از دومین انقراض گروهی پا به گذاری نمیدوزیستان: برخلاف خزندگان، در خشکی تخم

گذاری به خشکی های خود، پوستۀ محافظ ندارند؛ بنابراین برای تخمنهادند. این جانداران در تخمخشکی 

 گردند.باز می

 

میلیون سال  65ها تا خزندگان: قبل از سومین انقراض گروهی پا به عرصۀ وجود گذاشتند.کروکودیل

گذاری . این جانوران توانایی تخمپیش، بزرگترین گروه )نه بزرگترین جاندار( جانداران ساکن خشکی بودند

 در خشکی را برخلاف دوزیستان دارند اما پوستۀ آهکی در تخم خود ندارند.

 

 گذار در خشکی حشرات بودند.اولین جانور تخم

 هاست.RNAکاتالیزگر اولین مسیرهای متابولیسمی، 

 ... میکروسفر هر

آمینواسید در ساختار خود  -2  تواند رشد کرده و جوانه بزند.می -1

 دارد.

 

 انقراض گروهی -2 ( 4ها )فصل جابجایی قاره -1 عامل در گوناگونی جانداران نقش دارد: 2

 

 

 واند بشکند.تهای آلی ساده را برخلاف پیوند ساختار مولکول آمونیاک نمیپرتو فرابنفش پیوند بین مولکول

 

 هاتغییر و تحول گونه 4فصل 

 

دهد؛ بعبارتی ار شانس بقا و تولیدمثل خود را افزایش میبرگ متحرک از طریق استت     

 دهد.استتار، شایستگی تکاملی این جانور را افزایش می



 

 
  

 باید برسی به تمام هدفات....

 زیست شناسی
 

 1399ویژه کنکور سراسری 

 

 مشاوره ای لیموترش گروه آموزشی و

با مراجعه به فروشگاه سایت لیموترش تهیه کنید( 1400و  1399سراسری تست ویژه کنکور  14000) بیش از   

 

کردند های جانداران را موجوداتی تصور میها: در گذشته بیشتر افراد گونهاولین دیدگاه دربارۀ تغییر گونه

 اند.که از آغاز پیدایش حیات بدون تغییر بوده

 ها شد.شده منجر به رد دیدگاه ثابت و بدون تغییر ماندن گونههای کشفانتشار سنگوارهوجود و 

 ها توسط دانشمندان:شده دربارۀ تغییر گونهسازوکارهای گوناگون ارائه

 

 بار توسط فیلسوفان رومی ارائه شد.ها برای اولیناندیشۀ تغییر گونه

 

 دیدگاه لامارک:

دن خود، های بدر نتیجۀ استفاده، یا عدم استفادۀ فیزیکی افراد یک گونه از اندام هااو احتمال داد تغییر گونه

( های بدن خوداست. او همینطور اعتقاد داشت، صفات اکتسابی )در نتیجۀ استفادۀ فیزیکی افراد از اندام

 توانند به نسل بعد منتقل شوند.می

ییر شرایط فیزیکی حیات مطرح کرد که مورد توجه ها را در ارتباط با تغلامارک همینطور علت تغییر گونه

 پژوهشگران بعدی قرار گرفت.

 

 دیدگاه داروین:

 

 مشاهدات داروین در سفر دریایی

 نکات:

نام داشت، مطالعه کرد. لیل در این کتاب « شناسیمبانی زمین»داروین در این سفر کتاب چارلز لیل را که 

 )بخشی از نظریۀ لامارک نه کل نظریه( حمایت کرده بود.از تغییرات تدریجی زمین در گذر زمان 

های آرمادیلو مشاهده کرد و همینطور تشابه گیاهان و جانوران سواحل تغییراتی که داروین در سنگواره

نزدیک آمریکای جنوبی و جزایر گالاپاگوس، جزو مواردی اند که تنها براساس فرآیند تغییر تدریجی قابل 

 تفسیر هستند. 

لو های زندۀ آرمادیشده از آرمادیلو بسیار شبیه یکدیگرند و با نمونههای کشفسنگواره -کنید؛ الفدقت 

 متفاوتند.
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 2و  1زیست شناسی پیش جزوه  نظام قدیمویژه 

 
 ثبت نام از طریق .استثنایی ترین محصول برای جمع بندی نهایی و مرور عالی کنکور  پروژه ابََر لیموترش بهترین و

 اندهای پیش از آمریکای جنوبی به این جزایر مهاجرت کردههای امروزی گالاپاگوس سالنیاکان گونه -ب

 اند )بدون تغییر نماندند(.ییر شده)نه برعکس( و پس از ورود به جزایر متناسب با محیط زیست دچار تغ

 

 رشد جمعیت»های توماس مالتوس ها، در نوشتهاز نظر داروین، کلید معمای چگونگی انجام تغییر در گونه

 بود.« تر از منابع غذایی استانسانی سریع

ریۀ نظ کند،تر میدقت کنید؛ این که مرگ در اثر عوامل وابسته به تراکم، رشد جمعیت انسانی را آهسته

با  1400و  1399تست ویژه کنکور سراسری  14000) بیش از  مالتوس است )نه داروین و لامارک(.
 (مراجعه به فروشگاه سایت لیموترش تهیه کنید

 کنند.تعریف جمعیت: گروهی از افراد یک گونه که در یک زمان و در یک مکان زندگی می

های زیستا و زایا به وجود توانند در طبیعت با هم آمیزش کنند و زادهتعریف گونه: مجموعۀ جاندارانی که می

 آمیزش موفقیت آمیز داشته باشند. های دیگرتوانند با گونهآورند، ولی نمی

 ای از اعضای یک گونه هستند.اعضای یک جمعیت زیر مجموعه

 

 انتخاب طبیعی

های فیزیکی و رفتاری با محیط خود تطابق بیشتری دارند، احتمال بقا و زادآوری افرادی که از نظر ویژگی

 اب طبیعی نامید.بیشتر است. داروین این تغییر جمعیت در پاسخ به محیط خود را انتخ

شود. یگیرد، سازش نامیده متغییراتی که در یک گونه، به منظور تطابق بهتر آن گونه با محیط خود انجام می

 دهد.سازش، شایستگی تکاملی جاندار را افزایش می

 براساس افکار اولیۀ داروین:

 را زیستگاه آنها متفاوت است.های دیگر متفاوت است؛ زیجانداران یک محل با جانداران همان گونه در محل

جانداران موجود در مناطق جغرافیایی نزدیک نسبت به جانداران موجود در مناطق جغرافیایی مشابه، اما 

 دیگر دارند.دور، شباهت بیشتری با یک

 

 تحولات افکار داروین )نظریۀ داروین به زبان علمی امروزی(

نسبی  کنند. بنابراین فراوانیها را تولید میبیشترین تعداد زادهافرادی که تطابق بیشتری با محیط دارند، 

 یابد.این افراد در هر نسل افزایش می



 

 
  

 باید برسی به تمام هدفات....

 زیست شناسی
 

 1399ویژه کنکور سراسری 

 

 مشاوره ای لیموترش گروه آموزشی و

با مراجعه به فروشگاه سایت لیموترش تهیه کنید( 1400و  1399سراسری تست ویژه کنکور  14000) بیش از   

یک  ها را درها عامل بروز صفات هستند؛ بنابراین انتخاب طبیعی فراوانی نسبی برخی اللدانیم که ژنمی

 دهد.جمعیت، به تدریج تغییر می

انتهایی برای ایجاد انواع جدید شود، منابع بیم زادآوری جنسی انجام میها که هنگاها و نوترکیبی اللجهش

 کند.به منظور عمل انتخاب طبیعی یا مصنوعی فراهم می

 

 نظریه ترکیبی انتخاب طبیعی

 ها باعثهای والدین و لقاح تصادفی گامتاور، تفکیک کروموزومها، کراسینگبر اساس این نظریه، جهش

 کند.شوند و انتخاب طبیعی، جهت و مقدار این تغییر را تعیین میها میهایجاد تغییر در گون

 

 هاسنگواره

سنگواره ها ممکن است تغییرات تدریجی گونه ها را از نیاکان اولیه تا زاده های امروزی، نشان دهند. سنگواره 

 ها مستقیم ترین شواهد تغییر گونه ها را ارائه میکنند.

 در بعضی از سنگوارهها ثثت شده و قابل مشاهده است.تغییرات مستمر و تدریجی 

سنگواره های موجود در سنگ های قدیمی تر با سنگواره های موجود در سنگهای جدیدتر متفاوت اند. 

 میلیون سال 210مانند سنگواره پتروداکتیل در تخته سنگ هایی به قدمت 

 

ین پس از مشاهده چنین تغییراتی، وجود حلقه برداشت داروین از روند تغییرات در سنگواره جاندارن: دارو

بینی کرد. پس از داروین، بسیاری از این حلقه ها هایی حدواسط را در زنجیره تحول تدریجی گونه ها پیش

 کشف شد.

 

آثار سنگوارهای یافت شده، کامل نیستند. زیست شناسان طرفدار نظریه تغییر گونه ها استدلال میکنند که 

 ا در محیط هایی زندگی میکرده اند که در آنجا سنگوارهای تشکیل نشده است.بسیاری از گونه ه

 

 ها چگونه تشکیل شده اند؟سنگواره

بسیاری از سنگواره ها هنگامی تشکیل میشوند که جانداران، یا اثرات آنها به سرعت در زیر رسوباتی که 

 توسط آب، باد و انفجارهای آتشفشانی حمل شده اند، مدفون شوند.
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 2و  1زیست شناسی پیش جزوه  نظام قدیمویژه 

 
 ثبت نام از طریق .استثنایی ترین محصول برای جمع بندی نهایی و مرور عالی کنکور  پروژه ابََر لیموترش بهترین و

حیط های مناسب برای تشکیل سنگواره: زمین های کم ارتفاعِ مرطوب، جویبارها، رودخانه های دارای م

 حرکت کند، دریاهای کم عمق و مناطق نزدیک آتشفشان هایی که از آنها خاکستر بلند میشود.

یابان ب احتمال تشکیل سنگواره در این مناطق بسیار کم است: جنگل های مرتفع کوهستان ها، علفزارها و

 ها

مشکلات ایجاد سنگواره: حتی اگر یک جاندار در محیط مناسب برای سنگواره شدن زندگی کند، احتمال 

مدفون شدن جسم آن زیر رسوبات، قبل از تجزیه شدن آن ضعیف است، مثلاً ممکن است پیکر جاندار را 

یعتر از دیگران تجزیه میشود. مثلاً لاشخورها بخورند، یا پراکنده کنند. به علاوه، جسم برخی از جانداران سر

احتمال سنگواره شدن جانور دارای اسکلت بیرونی سخت(مانند خرچنگ) نسبت به جانداری مثل کرم خاکی 

 که بدن نرم دارد، بیشتر است.

 د.ها را با دقت نسبتاً زیادی تعیین کننتوانند سن سنگوارهشناسان با استفاده از روش عمرسنجی میدیرینه

 

 اند.ها را در خود ثبت کردههای زیستی اثار تغییر گونهمولکول

اگر گونه ها در طول زمان متحمل تغییراتی شده باشند، این تغییرات حاکی از تغییرات ژن های تعیین 

کننده صفات آنهاست. برای تغییرات یک گونه، باید تغییرهای پی درپی، بخشی از ساختار ژنتیکی آنها را 

باشد. از این رو، در طول زمان، تغییرات بیشتر و بیشتری در توالی نوکلئوتیدهای ژنها ایجاد شده تغییر داده 

است. این پیش بینی ها برای اولین بار از طریق تجزیه و تحلیل توالی آمینواسیدها پروتئین های مشابه در 

 چندین گونه مورد آزمایش قرار گرفت.

 پروتئینها:

وتئین ها را تعیین میکنند. در صورت وقوع تغییر، گونه هایی که در گذشته ژنها توالی آمینواسیدی پر

نزدیکتر از یک نیای مشترک ایجاد شده باشند، نسبت به گونه هایی که در گذشته دورتر از همان نیا اشتقاق 

 پیدا کرده اند، دارای تفاوت کمتری در توالی آمینواسیدی خود هستند.

 اسیدها:نوکلئیک

لئیک اسیدها، مثلاً جانشینی نوکلئوتید، باعث تغییراتی در توالی آمینواسیدی پروتئین ها تغییرات نوک

میشود. دانشمندان با مقایسه توالی دقیق نوکلئوتیدهای ژنها، میتوانند به طور مستقیم تعداد تغییرات 

طلاعات فاده از انوکلئوتیدی را حین اشتقاق یک گونه نیایی به دو گونه جدید تخمین بزنند. آنان با است

 حاصل از پروتئین ها و نوکلئیک اسیدها طرحی به نام درخت تبارزایشی به دست آورده اند.



 

 
  

 باید برسی به تمام هدفات....

 زیست شناسی
 

 1399ویژه کنکور سراسری 

 

 مشاوره ای لیموترش گروه آموزشی و

با مراجعه به فروشگاه سایت لیموترش تهیه کنید( 1400و  1399سراسری تست ویژه کنکور  14000) بیش از   

 نکته: در همه ی جانداران، کدونها معنی یکسانی در ترجمه دارند.

 

 کنند. کالبدشناسی و مراحل تکوین جانداران، احتمال نیاکان مشترک را تقویت می

های اساسی نشان میدهد، حتی اگر این ساختارها داران مختلف اغلب مشابهتمقایسه ساختارهای بدن جان

 وظایف متفاوتی داشته باشند.

 

ای انجام میدهد، اما همین اندام وستیجیال: گاه ساختاری استخوانی در یک جاندار وجود دارد و وظیفه

ی است، یا نقش بسیار جزئای شدهساختار در بدن جانداری دیگر به نسبت کوچک شده، فاقد نقش شناخته

دهنده تغییرات جاندار در گذشته هستند، اندام وستیجیال نامیده بر عهده دارد. چنین ساختارهایی که نشان

 میشوند.

اند. با این حال شباهت اساسی در ساختار استخوان : استخوان های مهره داران مختلف، متفاوتاندام همولوگ

اساسی میتواند حاکی از آن باشد که مهرهداران یک نیای مشترک  های آنها دیده میشود. این شباهت

های همولوگ در نیای مشترک اند.چنین ساختارهایی همولوگ نامیده میشوند. ساختار اصلی اندامداشته

 اند.وجود داشته

بال  ویند مثلگهایی که ساختار متفاوت اما نقش یکسانی برعهده دارند را اندام آنالوگ میآنالوگ: اندام اندام

 پروانه و بال پرنده

 

 های لگن و ران مار و سوسماراستخوان

 تر از استخوان لگن است.های اندام حرکتی عقبی مار کوتاهاستخوان

 باشد.اندام حرکتی سوسمار برخلاف مار، از چند استخوان تشکیل شده است و بلندتر از استخوان لگن می

 آورد.ستیجیال را به وجود میاندام حرکتی عقبی در مار، اندامی و

 

 داران )خفاش، پنگوئن و تمساح(اندام جلویی مهره

 پنگوئن برخلاف تمساح و خفاش، کمتر از پنج انگشت دارد.

 در پنگوئن برخلاف تمساح، زند زیرین در سمت داخلی زند زبرین قرار دارد.
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و مشاوره ای لیموترش گروه آموزشی  اولین و معتبر ترین برگزار کننده آزمون های آنلاین در کشور 
 

 

 2و  1زیست شناسی پیش جزوه  نظام قدیمویژه 

 
 ثبت نام از طریق .استثنایی ترین محصول برای جمع بندی نهایی و مرور عالی کنکور  پروژه ابََر لیموترش بهترین و

قابل مشاهده است. درحالی که درازترین انگشت و درازترین استخوان کف دست در اندام جلویی خفاش 

 بازوی تماس از بقیه بلندتر است.

 استخوان دارند و در بازو تنها یک استخوان. 2هر سه جاندار در ساعد خود 

 

 بررسی مراحل نمو رویان جانداران مختلف

دار دارای یک دم، چهار جوانه که منشا اندامهای حرکتی هستند و یک حفره هر رویان مهره

کند. دم اکثر مهره داران در بلوغ نیز باقی ها و دوزیستان( ایجاد میآبشش ماهی گلویی )حاوی

های مختلف مهره داران با سرعت های مختلفی نمو پیدا میماند. اگرچه این ساختارها در گروه

 میکنند، با این حال همولوگ هستند.

میکنند؛ بنابراین حفرۀ گلویی در ماهی های بالغ و دوزیستان نابالغ حفره های گلویی خود را حفظ  تنها

 داران اندامی وستیجیال است.بقیۀ مهره

 داران است.های حرکتی جلویی و عقبی، نوعی ساختار همولوگ بین مهرهاندام

 دهد.رود و ساختار وستیجیال را تشکیل میداران از بین میدم در برخی مهره

 

 ها:الگوی تغییر گونه

 تغییر تدریجی -1

تغییر رویدادهای تدریجی در طول زمان منجر به تشکیل گونه های جدید میشود، و همه در این الگوی 

ی گونه ها در طول زمان به تدریج تغییر میکنند. زیستشناسان با توجه به این الگوی تغییر، در پی 

کشف جانداران حد واسط )براساس پیش بینی داروین( بودند تا سیر تحول گونه ها را به طور کامل 

 یح دهند.توض

 نکته داروین در سفر خود متوجه مواردی شد که تنها براساس فرآیند تغییر تدریجی قابل تفسیر بودند.

نکته: لیل از این فرضیه حمایت کرده بود که سطح زمین در گذر زمام متحمل تغییرات تدریجی شده 

 است.

 

 

 ایتعادل نقطه -2



 

 
  

 باید برسی به تمام هدفات....

 زیست شناسی
 

 1399ویژه کنکور سراسری 

 

 مشاوره ای لیموترش گروه آموزشی و

با مراجعه به فروشگاه سایت لیموترش تهیه کنید( 1400و  1399سراسری تست ویژه کنکور  14000) بیش از   

اند که ممکن است یک گونه سازگار با محیط به اخیراً بعضی زیستشناسان این اندیشه را مطرح کرده 

علت پایداری وضعیت محیط زیست به مدت طولانی تغییر چندانی نداشته باشد (تغییر اندک و تدریجی 

دارند). در حالیکه همین گونه در مدت نسبتاً کوتاه در اثر تغییرات شدید و ناگهانی محیطی متحمل 

 تغییرات ناگهانی شده است.

عادل دهندۀ تها نشاناند؛ این سنگوارهای پدیدار شدهانداران به طور ناگهانی در آثار سنگوارهبسیاری از ج

 باشند.ای مینقطه

 

 ها به دنبال اثر انتخاب طبیعیمثالی از تغییر گونه

 

 شدن صنعتیملانینی

اندار به جیک مثال شناخته شده از انتخاب طبیعی ملانینی شدن صنعتی، یعنی تیره شدن رنگ جمعیت 

 علت آلودگی صنعتی است. افراد پروانه های گونه بیستون بتولاریا ، یا

پروانه شب پرواز فلفلی، به یکی از دو رنگ تیره یا روشن دیده می شود )دقت کنید که هردو رنگ پروانه 

تیره تر  آورند( پروانه هایهای زیستا و زایا به وجود میمتعلق به یک گونه اند و در صورت آمیزش زاده

دارای الل هایی برای تولید ملانین )رنگیزه تیره کننده رنگ( هستند. بنابر گزارشی، رقم تیره این گونه تا 

 بسیار اندک بوده است. پس از این تاریخ در مناطق صنعتی تعداد پروانه های تیره، بیشتر شد. 1850دهه 

 مراکز صنعتی تیره رنگ بودند.سال، تقریباً همه پروانه های موجود در نزدیکی  100پس از 

پروانه های تیره رنگ در مناطق صنعتی فراوان تر هستند، چون که سطح تنه درخت ها در اثر آلودگی هوا 

و از بین رفتن گلسنگ هایی که دارای رنگ روشن بوده اند، سیاه رنگ شده است. گلسنگ ها به آلودگی 

پروانه های تیره رنگ با استفاده از رنگ تیره تنه درخت هوا حساس اند و در محیط آلوده از بین می روند. 

 پرندگان نمی شوند. ها استتار پیدا کرده اند و درنتیجه طعمه

های تیره در مناطق صنعتی همانند خرس قطبی سفید در مناطق پوشیده از برف شایستگی تکاملی پروانه

 بالاست.

 بسته به محیط نیست و کاملا وابسته به ژنوتیپ است.ها برخلاف روباه قطبی و گیاه ادریسی، وارنگ پروانه

شود بلکه تنها فراوانی نسبی آنها را ها نمیانتخاب طبیعی در مناطق صنعتی منجر به حذف تنوع پروانه

 دهد.تحت تاثیر قرار می
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 2و  1زیست شناسی پیش جزوه  نظام قدیمویژه 

 
 ثبت نام از طریق .استثنایی ترین محصول برای جمع بندی نهایی و مرور عالی کنکور  پروژه ابََر لیموترش بهترین و

 

 شتربیشناس بریتانیایی، در هر منطقه ها توسط یک بومنکته: به دنبال آزمون انتخاب طبیعی پروانه

 های همرنگ با تنۀ درختان زنده ماندند.پروانه

 

 

 

 5فصل 

 

 نظریه ی وراثتی بودن صفات اکتسابی:

 مربوط به لامارک

چون داروین از منشا گوناگونی افراد جمعیت ها و نیز از چگونگی انتقال صفات بین نسل ها اطلاع چندانی 

 رفتن نظریه لامارک توسط دارویننداشت،نمی توانست سازوکارانتخاب طبیعی را توضیح دهد    پذی

 ژنتیک جمعیت

معمولا در هر جمعیت فاصله ی بین افراد به اندازه ای است که افراد می توانند با یکدیگر آمیزش کنند در 

 صورت ایجاد مانع و عدم آمیزش افراد    عملا آن جمعیت به دو جمعیت تجزیه می شود.

دگرمیهنی باشد.ایجاد مانع مانند کوه زایی، ایجاد دره، ساختن ایجاد مانع می تواند زمینه ساز گونه زایی 

 یک دیواره یا یک جاده

 در جانداران دوجنسی و خودلقاح، فرد می تواند با جانداران دیگر یا خود، لقاح انجام دهد.

ید تولبزرگی سد باید متناسب با قدرت تحرک جاندار باشد مثلا در جانوران با قدرت پرواز یا در گیاهان 

کننده دانه گرده)نهاندانه و بازدانه(، اندازه سد لازم برای جلوگیری از آمیزش بین دو جمعیت باید بزرگتر 

 باشد.

 

خزانه ژنی: مجموع همه ی آلل های همه ی ژن های موجود در همه ی سلول های زایشی همه افراد 

 جمعیت

 استفاده از فراوانی نسبی آلل ها )چون به دست آوردن تعداد واقعی آلل ها غیرممکن است.(  

 



 

 
  

 باید برسی به تمام هدفات....

 زیست شناسی
 

 1399ویژه کنکور سراسری 

 

 مشاوره ای لیموترش گروه آموزشی و

با مراجعه به فروشگاه سایت لیموترش تهیه کنید( 1400و  1399سراسری تست ویژه کنکور  14000) بیش از   

: تصور می کردند که آلل های غالب که معمولا نسبت به آلل های مغلوب 1900زیست شناسان در سال 

آن ها را فراوانی بیشتر دارند،  پس از مدتی آلل های مغلوب را از جمعیت حذف خواهند کرد و خود جای 

 خواهند گرفت.

 آلل های غالب معمولا نسبت به آلل های مغلوب فراوانی بیشتری دارند.

تحت تاثیر انتخاب طبیعی، همواره آلل های نامطلوب مغلوب، آهسته تر از آلل های نامطلوب غالب، از 

 جمعیت حذف می شوند.

بودن افزایش نمی یابد، بلکه برعکس به  اگر آلل غالب یک ژن مرگ آور باشد، فراوانی این آلل به علت غالب

علت مرگ آور بودن رو به کاهش می گذارد، چون افراد غالب بیشتر در معرض مرگ قبل از تولید مثل قرار 

 دارند.

 

 منابع تنوع در جمعیت ها

 ایجاد آلل های جدید 

 جهش می تواند منجر به تولید آلل های جدید در جمعیت شود.

 نوترکیبی   -هاایجاد ترکیب جدید آلل 

 لقاح تصادفی گامت ها -تفکیک آلل ها در تقسیم میوز -کراسینگ اور 

 عوامل تغییر دهنده ساختار ژنی جمعیت ها                

 آمیزش ناهمسان پسندانه -شارش ژن در جمعیت مقصد -انتخاب گسلنده

 

 

 واینبرگ: -هاردی

د قوانین جبر و احتمال برای محاسبه فراوانی ژنوتیپ هاردی و واینبرگ که مستقل از یکدیگر در حال کاربر

ها بودند، پی بردند که در جمعیت های بزرگ که در آن ها آمیزش ها به صورت تصادفی صورت می گیرد، 

نسبت آلل های غالب به مغلوب و نیز نسبت فراوانی افراد خالص به ناخالص در نسل های پی در پی ثابت 

آن که جمعیت تحت فشار نیرو یا نیرو های تغییر دهنده قرار گیرد که به نفع است و تغییر نمی کند، مگر 

 واینبرگ( -یا زیان ماندگاری یک یا چند آلل خاص عمل می کنند)اصل هاردی

 شروط متعادل بودن جمعیت:
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 2و  1زیست شناسی پیش جزوه  نظام قدیمویژه 

 
 ثبت نام از طریق .استثنایی ترین محصول برای جمع بندی نهایی و مرور عالی کنکور  پروژه ابََر لیموترش بهترین و

 ( عدم وجود جهش یا جهش متعادل1

 ( عدم وجود مهاجرت و شارش ژن2

 قل از ژنوتیپ و فنوتیپ افراد باشد.(( آمیزش ها تصادفی)احتمال آمیزش، مست3

 ( بزرگی اندازه جمعیت به قدری که فراوانی آلل های آن با نوسانات تصادفی تغییر نکند.)عدم رانش ژن(4

 ( عدم وقوع انتخاب طبیعی) یکسان بودن بقا و تولید مثل برای همه ی افراد و مستقل از فنوتیپ آن ها(5

جمعیت های بزرگ که در آن ها آمیزش ها به صورت تصادفی صورت  هاردی و واینبرگ پی بردند که: در

می گیرد، نسبت آلل های غالب به مغلوب و نیز فراوانی افراد خالص به ناخالص در نسل های پی در پی 

 ثابت می ماند و تغییر نمی کند.

 

 

 جمعیت متعادل:

گیرد که به نفع یا به زیان ماندگاری یک مگر آن که جمعیت تحت فشار نیرو یا نیرو های تغییر دهنده قرار 

 یا چند آلل خاص عمل می کنند.

 جمعیت متعادل:

( نسبت آلل های غالب به مغلوب)یا برعکس( و نیز نسبت افراد ناخالص به خالص)یا برعکس(، از نسلی به 1

 نسل دیگر ثابت است.

 ( نیرو یا نیرو های تغییر دهنده گونه ها عمل نمی کند.        2

جمعیت های طبیعی، هیچ گاه همه ی این شرایط فراهم نیست. بنابراین، معمولا خزانه ی ژنی به عبارت  در

 دیگر فراوانی آلل های جمعیت از نسلی به نسل دیگر تغییر می کند.

 

 

 مگس سرکه

 فنوتیپ:

 ( نوع عادی که بدن خاکستری دارد.1

 ( نوع جهش یافته که بدن آن سیاه رنگ است.2

 



 

 
  

 باید برسی به تمام هدفات....

 زیست شناسی
 

 1399ویژه کنکور سراسری 

 

 مشاوره ای لیموترش گروه آموزشی و

با مراجعه به فروشگاه سایت لیموترش تهیه کنید( 1400و  1399سراسری تست ویژه کنکور  14000) بیش از   

 ها: رابطه آلل

 آلل خاکستری بر آلل سیاه رنگ)جهش یافته(غالب است.

 بلندی بال بر کوتاهی آن غالب است.

حشره است و ویژگی حشرات: تنفس نایی، گردش خون باز، اسکلت خارجی کیتینی، سلول های مشابه 

 فاگوسیت، طناب عصبی شکمی، لقاح داخلی، اولین جانوران تخم گذار در خشکی و... را دارد.

 

 (:PTCیص مزه ماده شیمیایی، فنیل تیوکاربامید)تشخ

 توانایی تشخیص: فنوتیپ غالب             عدم توانایی تشخیص: فنوتیپ مغلوب

زیست شناسان با استفاده از پژوهش های حاصل از ژنتیک جمعیت به برسی تغییر و تحول گونه ها می 

 پردازند.

 

 جهش:

 یکی از مواد خام تغییر گونه ها

 دائمی، همواره اما به آهستگی، فراوانی آلل ها را تغییر می دهند.جهش های 

 تغییر فراوانی آلل ها می تواند با تغییر تنوع آن ها نیز همراه باشد یا اینکه فقط فراوانی آلل ها را تغییر دهد.

 همانندسازی ماده ژنتیک هیچگاه کاملا بدون نقص نیست      

برای متوقف کردن شناخته نشده است. تعادل جهش نیز بسیار  همواره جهش رخ می دهد و هیچ روشی 

 به ندرت پیش می آید.

 عوامل جهش زای بسیاری نیز در محیط وجود دارد که سبب تغییر در ماده ژنتیک می شوند.

 بسیاری از جهش های ایجاد کننده سرطان در نتیجه تاثیر عوامل محیطی ایجاد می شوند.

 بسیار اندک است       آهنگ جهش برای بیشتر ژن ها

جهش را به عنوان عامل اصلی تغییر فراوانی آلل ها در جمعیت در نظر نمی گیرند ولی چون ایجاد کننده 

 تنوع است، برای تغییر گونه ها اجباری می باشد.

 مهمترین نقش جهش: ایجاد تنوع در جمعیت        

 صورتی( -نفشب -مثال: تنوع رنگ گلبرگ ها در جمعیت لاله عباسی)سفید
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و مشاوره ای لیموترش گروه آموزشی  اولین و معتبر ترین برگزار کننده آزمون های آنلاین در کشور 
 

 

 2و  1زیست شناسی پیش جزوه  نظام قدیمویژه 

 
 ثبت نام از طریق .استثنایی ترین محصول برای جمع بندی نهایی و مرور عالی کنکور  پروژه ابََر لیموترش بهترین و

ماده خام تغییر گونه هاست ولی جهت آن را تعیین نمی کند.)محیط در تعیین جهت و مقدار تغییرات گونه 

 ها نقش مهمی دارد( نقش محیط به کمک انتخاب طبیعی صورت می گیرد.

 

 

. 

 شارش ژن:

آلل های هنگامی که افرادی از یک جمعیت به جمعیت دیگری مهاجرت می کنند، درواقع تعدادی از 

جمعیت مبدا را با خود به جمعیت مقصد وارد می کنند.به این پدیده، شارش ژن می گویند. شارش ژن می 

تواند باعث افزایش تنوع درون جمعیت پذیرنده)مقصد( شود.از سوی دیگر اگر روند مهاجرت در دو طرف 

. به این ترتیب می توان جهت ادامه یابد، با گذشت زمان خزانه ی ژنی دو جمعیت شبیه به هم می شود

تست ویژه   14000) بیش از  گفت که شارش ژن در جهت کاهش تفاوت بین جمعیت ها عمل می کند.
 (با مراجعه به فروشگاه سایت لیموترش تهیه کنید 1400و  1399کنکور سراسری 

 مهاجرت افراد یک جمعیت به جمعیت دیگر        

 وارد کردن آلل های جمعیت مبدا به جمعیت مقصد

                                                           

 ا عمل می کند        در جهت کاهش تفاوت بین جمعیت ه

 ممانعت از گونه زایی دگرمیهنی

 شرط تثبیت اثر شارش آن است که مهاجرت با انجام آمیزش و تولید مثل همراه باشد

 

 شارش یک طرفه می تواند)نه الزاما( باعث افزایش تنوع در جمعیت پذیرنده )مقصد( شود      

د     با گذشت زمان  خزانه ژنی دو جمعیت شبیه به شارش دو طرفه روند مهاجرت در دو جهت ادامه یاب   

 هم می شود.

 شارش در جهت کاهش تفاوت بین جمعیت ها عمل می کند                         

 

 آمیزش ها غیر تصادفی



 

 
  

 باید برسی به تمام هدفات....

 زیست شناسی
 

 1399ویژه کنکور سراسری 

 

 مشاوره ای لیموترش گروه آموزشی و

با مراجعه به فروشگاه سایت لیموترش تهیه کنید( 1400و  1399سراسری تست ویژه کنکور  14000) بیش از   

منظور از آمیزش تصادفی این است که احتمال آمیزش هر فرد با هر یک از افراد جنس دیگر در جمعیت 

ارتباطی با فنوتیپ یا ژنوتیپ او نداشته باشد. در جمعیت های طبیعی، عموما وضع بدین گونه برابر باشد و 

 نیست. حالت های مختلفی از آمیزش های غیرتصادفی در طبیعت دیده می شود.

در آمیزش های غیرتصادفی، احتمال آمیزش هر فرد با هر یک از افراد جنس مخالف در جمعیت، به ژنوتیپ 

 ا بستگی دارد.و فنوتیپ آن ه

 

 

. 

 درون آمیزی  

گاه  آمیزش میان خویشاوندان نزدیک محتمل تر از آمیزش با سایر افراد است. به این حالت درون آمیزی 

می گویند. به عنوان مثال اگر دانه های یک گیاه به خوبی در محیط پراکنده نشوند، زاده های آن گیاه در 

 ته ای( و احتمال گرده افشانی بین آن ها بیشتر می شود.فواصل نزدیک به هم می رویند)پراکنش دس

درون آمیزی در پراکنش های دسته ای محتمل تر است.)پراکنش دسته ای گاوها یا حاصل از تکثیر 

 غیرجنسی گیاهان(

درون آمیزی فراوانی نسبی آلل ها را تغییر نمی دهد؛ولی سبب افزایش فراوانی افراد خالص و کاهش  -

 د ناخالص می شود؛ چرا که بسیاری از ژن های افراد خویشاوند مشترک است.فراوانی افرا

جمعیت هایی که درون آمیزی انجام می دهند، تعادل در آن ها به هم می خورد و نسبت فراوانی نسبی 

 ژنوتیپ ها در هر نسل تغییر می کند.

یابد. از طرفی فراوانی افراد غالب فراوانی افراد هتروزیگوس کاهش و فراوانی افراد هموزیگوس، افزایش می 

 کاهش و فراوانی افراد مغلوب افزایش می یابد.

 

 

 آمیزش همسان پسندانه   

به حالتی گفته می شود که احتمال آمیزش بین افرادی که فنوتیپ یکسان دارند)می توانند خویشاوند یا 

 بیگانه باشند(بیشتر است. 
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و مشاوره ای لیموترش گروه آموزشی  اولین و معتبر ترین برگزار کننده آزمون های آنلاین در کشور 
 

 

 2و  1زیست شناسی پیش جزوه  نظام قدیمویژه 

 
 ثبت نام از طریق .استثنایی ترین محصول برای جمع بندی نهایی و مرور عالی کنکور  پروژه ابََر لیموترش بهترین و

ر گروه  فنوتیپی تقسیم می کند که تبادل ژن بین آن ها کمتر آمیزش همسان پسندانه جمعیت را به دو زی-

صورت می گیرد. در این حالت، ژن هایی که صفت مورد نظر را کنترل می کنند، عموما در هر گروه به 

 صورت خالص در می آیند و فراوانی افرادی که برای این ژن ها ناخالص هستند، کاهش می یابد.

 

 نی است و نوعی صفت پیوسته یا کمی در جمعیت محسوب می شود.صفت قد انسان یک صفت ژن ژ -

 

 آمیزش ناهمسان پسندانه   

گاه مشاهده می شود که افراد همانند با هم آمیزش نمی کنند. این نوع آمیزش غیرتصادفی آمیزش ناهمسان 

 راد خالص می شود.پسندانه نام دارد. این آمیزش منجر به افزایش فراوانی افراد ناخالص و کاهش فراوانی اف

نمونه ای از آمیزش ناهمسان پسندانه که در گیاه شبدر یافت می شود، توسط یک ژن چند آللی)حداقل 

تا(، به نام ژن خودناسازگاری تنظیم می شود. هنگامی که دانه ی گرده ای روی کلاله ی مادگی این گل 3

ه ی گرده تشکیل خواهد شد یا نه. کلاله می نشیند، آلل های این ژن خودناسازگار تعیین می کنند که لول

آللی( و دانه ی گرده هاپلوئید)یک آللی(. اگر آللی که دانه گرده دارد، شبیه یکی از 2مادگی دیپلوئید است)

دوآللی باشد که در سلول های کلاله وجود دارد، لوله گرده نمی تواند در آن مادگی رشد کند. دانه های 

ت به دو آلل موجود در گیاه پذیرنده گرده را در خود دارند، می توانند لوله گرده ای که آلل متفاوتی نسب

 گرده تشکیل و لقاح انجام دهند.

 

 گیاه شبدر  

 ژنوتیپ تخم دیپلوئید، رویان و لپه همگی یکسان است، چرا که رویان و لپه منشا یکسان دارند.

 و همیشه ژنوتیپ افراد هتروزیگوس است. در ژن خودناسازگار، امکان ایجاد زیگوت هموزیگوس وجود ندارد

در ژن خودناسازگار، زیگوت های تولید شده در یک گیاه، هیچگاه ژنوتیپ مشابه با گیاه ماده نخواهند داشت، 

لذا هیچگاه ژنوتیپ رویان و لپه شبیه به پوسته دانه نخواهد شد ولی برخی می توانند ژنوتیپ شبیه پرچم 

 داشته باشند.

 زگار زیگوت های ایجاد شده، قطعا ژنوتیپ متفاوت با گیاه مادر دارند.در ژن خودناسا

ژن خودناسازگارهیچگاه نمی تواند منجر به بروز فنوتیپ مغلوب گردد، چراکه امکان ایجاد جاندار هموزیگوس  

 وجود ندارد.



 

 
  

 باید برسی به تمام هدفات....

 زیست شناسی
 

 1399ویژه کنکور سراسری 

 

 مشاوره ای لیموترش گروه آموزشی و

با مراجعه به فروشگاه سایت لیموترش تهیه کنید( 1400و  1399سراسری تست ویژه کنکور  14000) بیش از   

ش ناهمسان در شبدر که ژن خودناسازگار دارد، امکان خودلقاحی وجود ندارد و همیشه دگرلقاحی و آمیز

 پسندانه صورت می گیرد.

 ژن خودناسازگار توسط یک ژن تنظیم می شود که باید حداقل سه آلل داشته باشد.

 

آلبومین ژن خودناسازگار در بدر دارای سه آلل است ولی از دو نوع؛ چون یکی از آلل ها تکراری است یعنی 

 آن دو آلل یکسان مشاهده می شود.آلبومین حئاقل و حداکثر دو نوع آلل دارد ولی در سلول های 

در آلبومین سه آلل دیده می شود؛ دوتای تکراری مربوط به گامت ماده هستند و آللی که با بقیه فرق دارد، 

 مربوط به گامت نر است.

 

 

 

 رانش ژن

گاه فراوانی آلل ها در خزانه ژنی جمعیت های کوچک به علت رخداد هایی تغییر می کند و حتی ممکن 

ضی از آلل ها حذف شوند. به این پدیده رانش ژن می گویند. فراوانی آلل ها در همه ی جمعیت است بع

های واقعی تغییر می کند، اما این تغییرات در جمعیت های کوچک شدیدتر است. درواقع در جمعیت های 

ش لیل که پیکوچک احتمال بیشتری وجود دارد که برخی از افراد دارای ژنوتیپ های کمیاب مثلا به این د

از رسیدن به سن تولیدمثل می میرند، اصلا در آمیزش شرکت نکنند. رانش ژن در جمعیت های مختلف 

 نتایج یکسانی به بار نمی آورد.

رانش یک فرایند تصادفی است و باعث تغییر فراوانی آلل ها می شود که در شرایطی می تواند منجر به   -

 حذف آلل ها نیز شود.

  

 تاثیر رانش:

 جمعیت در و است تصادفی ژن رانش. انجامد می  جمعیت درون تنوع کاهش به معمولا ژن رانش

 ژن، رانش گاه. است شدیتر تر کوچک های جمعیت در آن اثر و دارد مختلفی نتایج مختلف های

 .آورد می وجود به را گذار بنیان اثر مشابه وضعیتی
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و مشاوره ای لیموترش گروه آموزشی  اولین و معتبر ترین برگزار کننده آزمون های آنلاین در کشور 
 

 

 2و  1زیست شناسی پیش جزوه  نظام قدیمویژه 

 
 ثبت نام از طریق .استثنایی ترین محصول برای جمع بندی نهایی و مرور عالی کنکور  پروژه ابََر لیموترش بهترین و

به علت حوادثی نظیر سیل، زلزله، آتش سوزی، افزایش  رانش شدید: گاهی تعداد زیادی از افراد یک جمعیت

ناگهانی جمعیت شکارچی و ... می میرند. در این صورت ممکن است فراوانی آلل ها در جمعیت کوچکی که 

از بحران جان سالم به در برده اند، نسبت به جمعیت اولیه بسیار متفاوت باشد. این افراد باقی مانده باهم 

و جمعیت جدیدی به وجود می آورند. فراوانی آلل ها در جمعیت جدید، مشابه فراوانی تولیدمثل می کنند 

آن ها در جمعیت کوچکی است که از جمعیت اصلی باقی مانده بود و با فراوانی آن ها در جمعیت اصلی 

 متفاوت است.

ط جدیدی، مثلا مشابه اتفاق فوق)رانش شدید(، زمانی رخ می دهد که تعداد کمی از افراد جمعیت به محی

یک جزیره، مهاجرت می کنند و درآن جا جمعیت تازه ای را بنیان می نهند. به چنین وضعیتی اثر بنیان 

 گذار گفته می شود.

 اثر بنیان گذار، مشابه رانش شدید است. -

 انتقال گوزن های شمالی به جزیره آلاسکا، نوعی اثر بنیان گذار بود. -

 ناشی از رانش ژن: مثالی برای اثر کاهندگی تنوع

شباهت زیادی که در جمعیت های چیتا های افریقای جنوبی وجود دارد، به خاطر رانش ژن است. علت و 

زمان دقیق کاهش ناگهانی جمعیت این جانوران مشخص نیست. شاید قبلا مردم برای حفاظت از گله های 

نقراض بزرگ در سال ها پیش سبب خود تعداد زیادی از آن ها را کشته باشند؛ همچنین ممکن است یک ا

اصلی این کاهش بوده باشد. به علت کوچکی جمعیت باقی مانده این جانوران و از بین رفتن قسمت عمده 

ای از آلل های موجود در خزانه ژنی جمعیت بزرگ اولیه، چیتاهای امروزی بسیار شبیه هم هستند. این 

 از جمعیت چیتاها امکان پذیر است. شباهت تا حدی است که پیوند پوست بین هر دو عضوی

هزاران سال پیش جمعیت چیتاهای آفریقایی، بحرانی ناشناخته را پشت سر گذاشت که موجب کاهش  -

 درصد از آن جمعیت شد.90

 افزایش همانندی ژنی، باعث کاهش توان بقای جمعیت در برابر تغییرات محیطی می شود. -

 

 رانش ژنی:

 بزرگتری دارد. در جمعیت های کوچک، اثر -

 به صورت تصادفی، فراوانی آلل ها را تغییر می دهد. -

 می تواند باعث کاهش تنوع ژنی در جمعیت شود. -



 

 
  

 باید برسی به تمام هدفات....

 زیست شناسی
 

 1399ویژه کنکور سراسری 

 

 مشاوره ای لیموترش گروه آموزشی و

با مراجعه به فروشگاه سایت لیموترش تهیه کنید( 1400و  1399سراسری تست ویژه کنکور  14000) بیش از   

 می تواند باعث افزایش فراوانی آلل های نامطلوب در جمعیت شود. -

 

 

 انتخاب طبیعی

جمله  مطرح میشود. از هنگامی که صحبت از بقا یا موفقیت تولیدمثلی است، ویژگی های بسیار گوناگونی

تعداد سلولهای زیگدوت که پس از هر بار  -تولیدگامتهای سالم -تعداد دفعات جفتگیری -انتخاب جفت

درصددی از سلولهای زیگوت که دوره نمو جنینی را با موفقیت میگذرانند و  -جفتگیری تشکیل میشوند

مانی که به سن تولیدمثل میرسند و حتی زنده ها تا زاحتمال زنده ماندن زاده -منجر به تولد نوزاد میشوند

ماندن والدین پس از تولیدمثل به ویژه در گونه هایی که والدین از فرزندان خود مراقبت میکنند. این موارد 

از جمله عواملی هستند که تعیین میکنند هر فرد چه مقدار در نسل بعد سهم دارد )شایستگی تکاملی(. 

 ژنوتیپ افراد دارند. هایی وابسته بهچنین ویژگی

نظام طبیعت همواره انواع سازگارتر نسبت به محیط را انتخاب میکند. و در این انتخاب عوامل فوق موثرند. 

 لذا انتخاب طبیعی در جهت افزایش فراوانی نسبی آللهای مطلوب در جمعیت عمل میکند.

نسل بعد چقدر است. معمولاً شایستگی هر فدرد نشان میدهد که سهم نسبی او در تشکیل خزانه ژنی 

در نظر میگیرند و شایستگی نسبی سایر گروهها را به صورت  1شایستگی را برای بهترین و موفقترین گروه 

 کسری از یک بیان میکنند.

 

انتخاب طبیعی بر فنوتیپ موثر است. اگر در جمعیتی انتخاب طبیعی رخ ندهد، شایستگی تکاملی همه افراد 

 جمعیت اولیه با جمعیتِ ایجادکننده خزانه ژنی نسل بعد برابر است. یکسان خواهد بود و

ها در رانش ژنی برخلاف انتخاب طبیعی کند. حذف اللانتخاب طبیعی در جهت حذف برخی الل ها عمل می

 به صورت تصادفی است و ممکن است الل سازگار نیز طی رانش ژنی حذف شود.

 

انند دهد. مای از اعداد رخ میکنند و تغییر آنها در بازهرا اختیار میصفات کمی یا پیوسته: طیفی از مقادیر 

 وزن انسان.

صفات کیفی یا گسسته: این صفات فقط دو یا چند حالت دارند. برخلاف صفات کمی، توزیع طبیعی ندارند. 

 مانند طول بال مگس سرکه.
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 2و  1زیست شناسی پیش جزوه  نظام قدیمویژه 

 
 ثبت نام از طریق .استثنایی ترین محصول برای جمع بندی نهایی و مرور عالی کنکور  پروژه ابََر لیموترش بهترین و

 

فراوانی را دارد و هر چه به سمت  توزیع نرمال: در این نوع توزیع، فنوتیپ میانه (حدواسط) بیشترین

کل است. ای شفنوتیپهای آستانه (افراطی) پیش میرویم، از فراوانی افراد کاسته میشود؛ لذا نمودار آن زنگوله

 توزیع نرمال مربوط به صفات کمی (پیوسته) است.

دهد و هر می هر عاملی که باعث کاهش دامنه تغییرات شود، تنوع را کاهش و همگرایی جمعیت را افزایش

زایی دهد باعث افزایش تنوع  و افزایش واگرایی و احتمال گونهعاملی که دامنه تغییرات را افزایش می

 شود.می

 

 تأثیر انتخاب طبیعی بر صفات کمی 

 

شود؛ به این دار: این الگو در محیط های متغیر سبب ایجاد تغییر و افزایش سازش گونه میانتخاب جهت

 دهد.ای را افزایش و فنوتیپ میانه طیف و آستانه دیگر را کاهش میهای آستانهفنوتیپ صورت که یکی از

 مثل افزایش اندازۀ اسب و انتخاب مصنوعی در ایجاد انواع کلم.

 

شود. چنین الگویی با کاهش فراوانی انتخاب پایدارکننده: در محیط های پایدار مانع از تغییر گونه می

 دهد.تأثیر خود را نشان میهای آستانه، فنوتیپ

 مثل تأثیر انتخاب طبیعی بر خرچنگ نعل اسبی و وزن نوزادان هنگام تولد.

 

های شود. این الگو با افزایش فراوانی فنوتیپانتخاب گسلنده: در محیط های ناهمگن سبب افزایش تنوع می

 ها.های کامرون و حلزونر سهرهگذارد. نظیدو سر طیف و کاهش فنوتیپ حدواسط تأثیر خود را به نمایش می

 

شود. برتری ها میکننده: با حفظ دو یا چند الل در جمعیت سبب حفظ تنوع در جمعیتانتخاب متوازن

 کننده هستند.افراد ناخالص و انتخاب وابسته به فراوانی، انواعی از انتخاب متوازن

 

 انتخاب مصنوعی:



 

 
  

 باید برسی به تمام هدفات....

 زیست شناسی
 

 1399ویژه کنکور سراسری 

 

 مشاوره ای لیموترش گروه آموزشی و

با مراجعه به فروشگاه سایت لیموترش تهیه کنید( 1400و  1399سراسری تست ویژه کنکور  14000) بیش از   

خاب انسان صورت میگیرد، انتخاب مصنوعی نامیده میشود. و تغییر در صفات گیاهان یا جانوران که به انت

 نوعی انتخاب جهتدار است

کنند. کارایی خوارند و از طریق باکتری های موجود در رودۀ بزرگ خود مواد گیاهی را تجزیه میها گیاهاسب

ا یکدیگر سب بدستگاه گوارش این جانور نسبت به نشخوارکنندگان کمتر است. الل قرمز و سفید برای موی ا

 دار منجر به افزایش اندازۀ بدن اسب ها طی گذر زمان شده است.توانی دارند. انتخاب جهترابطۀ هم

 اند؛ چند سم داشتند و ساکن جنگل بوده اند.ها اسبهای اولیه بودههیراکوتریوم

 .ها با پاهای بلندتر وچند سم فراواتی بیشتری داشتندپس از یک دوره کوتاه، مریکیپوس

ها تک سم های امروزی هستند پس از یک دورۀ طولانی ایجاد شده اند. این اسبها که همان اسباکوئوس

 هستند.

 

 انتخاب جفت و تأثیر انتخاب طبیعی

گیرد؛ زیرا انرژی بیشتری داران انتخاب جفت توسط جانور ماده صورت میمهرگان و مهردر بسیاری از بی

محدودیت بیشتری دارد. این جانوران بایستی بهترین جفت ممکن را انتخاب کند و برای تولید مثل صرف می

 شده هدر نرود.کنند تا انرژی مصرف

گیری ها و همینطور رفتار جفتماده صفات چشمگیر از نظر داروین مختص نرها هستند و در جلب توجه

بعضی مواقع وجود چنین  دهد.نقش مهمی دارند. چنین صفاتی شانس تولیدمثل جانور نر را افزایش می

تواند به ضرر جانور نر باشد و احتمال بقای وی را کاهش دهد؛ با این همه انتخاب طبیعی این صفاتی می

 گیری جانور، حفظ کرده است.صفات را به خاطر افزایش احتمال جفت

 

 انتخاب جنسی

 دمثل، توسط انتخابفرآیندی است که در آن، یک صفت ( صفت چشمگیر) به خاطر افزایش شانس تولی

طبیعی انتخاب میگردد. صفت حفظ شده گاه به ظاهر، شانس بقای جاندار را کم میکند. بنابراین ماده ها 

معمولاً جفت خود را براساس خصوصیات فیزیکی (فنوتیپی) انتخاب میکنند و نرهایی را ترجیح میدهند، 

 که دارای صفات چشمگیر باشند.

 

 کنندۀ تنوععوامل حفظ دهنده تنوععوامل افزایش دهندۀ تنوععوامل کاهش
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 2و  1زیست شناسی پیش جزوه  نظام قدیمویژه 

 
 ثبت نام از طریق .استثنایی ترین محصول برای جمع بندی نهایی و مرور عالی کنکور  پروژه ابََر لیموترش بهترین و

 انتخاب طبیعی متوازن کننده جهش آمیزش همسان پسندانه

 دیپلوئید بودن جاندار اورکراسینگ رانش ژنی

  نوترکیبی انتخاب پایدار کننده

  شارش ژنی 

  انتخاب گسلنده 

 

 

 خونی داسی شکل مثالی برای برتری افراد ناخالصکم

بیماری وراثتی، آللی مغلوب است که موجب کمبود هموگلوبین میشود. در واقع موجب کمبودِ عامل این 

 هموگلوبین طبیعی میشود

ای در ژن زنجیره بتای هموگلبوبین است و منجر به ایجاد نوع ناقصی این آلل بیماریزا حاصل جهش نقطه

 از هموگلوبین میشود.

. این شکل میشونددارا بودن نوع ناقصی از هموگلوبین، داسی بعضی از گلبولهای قرمز افراد بیمار به علت

شکل نمیتوانند به خوبی اکسیژن را منتقل کنند، به علاوه به علت چسبیدن این گلبولها گلبولهای قرمز داسی

به دیواره رگها، جریان خون در آنها دشوارتر میشود. در افراد هتروزیگوس نیز، در شرایطی تعداد کمتری 

 شکل ایجاد میشود.رمز داسیگلبول ق

ن های قرمز ایتواند در گلبولافرادی که برای این ژن هموزیگوس غالب اند، سالم هستند اما انگل مالاریا می

 افراد زندگی کند؛ بنابراین چنین افرادی در مناطق مالاریا خیز بقای کمتری دارند.

ه خود مشکلی ندارند اما در صورتی که افرادی که برای این ژن هتروزیگوس هستند، در زندگی روزمر

 های قرمزشوند. انگل مالاریا درون گلبولشکل میهای قرمز آنها داسیاکسیژن محیط کم باشد، گلبول

چنین افرادی قادر به زنده ماندن نیست؛ بنابراین این افراد در مناطقی که مالاریاخیز هستند، شایستگی 

 دارند. 1تکاملی 

ژن هموزیگوس مغلوب اند، هیچ شانسی برای تولید مثل ندارند زیرا قبل از رسیدن به  افرادی که برای این

 برند.میرند. این افراد از مشکلاتی نظیر کم خونی رنج میسن تولید مثل می
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با مراجعه به فروشگاه سایت لیموترش تهیه کنید( 1400و  1399سراسری تست ویژه کنکور  14000) بیش از   

 انتخاب وابسته به فراوانی

عیت در جمانتخاب وابسته به فراوانی هنگامی رخ میدهد که در آن شایستگی یک فنوتیپ به فراوانی آن 

 بستگی دارد. 

و با  ها بستگی داردبه عنوان مثال شایستگی تکاملی پروانه های مقلد به فراوانی آنها در جمعیت غیرسمی

 آن رابطه عکس دارد.

بعضی از پروانه های غیرسمی برای اینکه پرندگان آنها را شکار نکنند، طرح و رنگی شبیه به پروانه های 

ای از یک گونه سمی را بخورد، از آن پس از خوردن هر ای یک بار پروانهرندهسمی پیدا کرده اند. اگر پ

شدن فعال(. شایستگی پروانه های ای که ظاهری شبیه به آن داشته باشد، اجتناب خواهد کرد )شرطیپروانه

نده گول پرمقلد هنگامی بالاست که تعداد آنها کم باشد. با افزایش فراوانی پروانده های مقلد احتمال اینکه 

 بار با آن طرح وای که اولینبخورد و از شکار آنها صرف نظر کند، کمتر میشود. در واقع، ممکن است پرنده

های مقلد باشد که غیرسمی است! بنابراین، پرنده رنگ ویژه توسط پرنده شکار شده است، یکی از پروانه

 برای شکار بیشتر آنها تشویق خواهدشد.

 های مقلد به فراوانی آنها بستگی دارد.پروانه دقت کنید که شایستگی

 

 نوترکیبی

دن اور، جورششود. شامل کراسینگشود گفته میها میبه فرایندی که منجر به ایجاد ترکیب جدیدی از آلل

 ها.های والدین و لقاح تصادفی گامتها و تفکیک کروموزوممستقل ژن

گیرد؛ زیرا هر ترکیبی ژنی، سازش و بقای جاندار را تحت هر نوترکیبی تحت تاثیر انتخاب طبیعی قرار نمی

 دهد.تاثیر قرار نمی

 ها کنار هم است که تا کنون )در والدین( دیده نشده است.منظور از نوترکیبی قرار گرفتن ترکیبی از ژن

 های والدین مشاهده نشده است.هایی که مشابه آنها در میان گامتهای نوترکیب: گامتگامت

 

 کراسینگ اور

ممکن است دیده شود، را کراسینگ اور  1تبادل قطعات بین کروماتیدهای غیرخواهری که در میوز 

 گویند.می

 تواند سبب تغییر ترکیب ژنی کروماتیدهای خواهری در یک کروموزوم شود.کراسینگ اور می
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 2و  1زیست شناسی پیش جزوه  نظام قدیمویژه 

 
 ثبت نام از طریق .استثنایی ترین محصول برای جمع بندی نهایی و مرور عالی کنکور  پروژه ابََر لیموترش بهترین و

 تراد قابل مشاهده است.هایی با قدرت تقسیم میوز و ایجاد تدقت کنید که کراسینگ اور فقط در سلول

 

 گونه

 تعریف گونه از نظر لینه: گروهی از جانداران که شباهت فنوتیپی زیادی به هم دارند.

تعریف گونه از نظر ارنست مایر: گونه در زیستشناسی به مجموعه جاندارانی گفته میشود که میتوانند در 

ورند، ولی نمیتوانند با گونه های دیگر آمیزش طبیعت با هم آمیزش کنند و زاده های زیستا و زایا به وجود آ

 موفقیتآمیز داشته باشند.

 

در آزمایشگاه میتوان جانداران را وادار به آمیزش باهم کرد؛ در حالیکه به علت تفاوت رفتاری ممکن است 

 در طبیعت هیچوقت آمیزش نکنند؛ بنابراین این جانوران جزو یک گونه نیستند.

شود؛ به این ترتیب که لف از هم جداست و تبادل ژن بین آنها هرگز پایدار نمیهای مختخزانه ژنی گونه

 توانند بیش از یک نسل زیستا و زایا باشند.های حاصل نمیدرصورت وقوع آمیزش بین دو گونۀ مختلف، زاده

 

 رسد.جاندار زیستا: جانداری که عمر طبیعی دارد و به سن تولیدمثل می

 باشد.باشد. جاندار زایا، زیستا نیز میه قادر به تولید مثل میجاندار زایا: جانداری ک

 

 سازوکارهای جدا کننده

 عواملی را که در جدا نگه داشتن خزانه ژنی گونه های مختلف موثرند؛ به دو گروه کلی تقسیم میکنند.

 وت بهسدهای پیش زیگوتی: اجازه نمی دهند که سلول زیگوت از لقاح سلول های جنسی دو گونه متفا

 وجود آید.

سدهای پس زیگوتی: مانع از نمو زیگوت و تشکیل زاده دورگه و یا موجب نازایی آن و یا ناپایداری دودمان 

 دروگه میشوند

 

 زیگوتیانواع سدهای پیش
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با مراجعه به فروشگاه سایت لیموترش تهیه کنید( 1400و  1399سراسری تست ویژه کنکور  14000) بیش از   

شناختی: گونه هایی که در یک منطقه، ولی در زیستگاه های متفاوت زندگی میکنند. مثال: دو جدایی بوم

 هاانگل –می گونه مار غیرس

 

جدایی رفتاری: نشانه هایی که اعضای هر گونه برای جلب توجه جفت از خود بروز میدهند، ویژه همان گونه 

است. از مهمترین عوامل جدایی گونه های جانوری است و به ویژه در مورد گونه هایی مهم است که ظاهری 

با جفت، علائم خاصی از خود بروز میدهند. شبیه به هم دارند. جانوران در فصل تولیدمثل برای ارتباط 

معمولاً علائم جفت یابی هر گونه، خاص همان گونه است. مثال: بسیاری از حشرات، دوزیستان و پرندگان 

 صداها و یا آوازهای ویژهای برای جلب جفت تولید میکنند.

 

جدایی زمانی: دو گونه ممکن است در فصلهای مختلفی از سال تولیدمثل کنند. مثال: دو گونۀ راسو در 

 چند گونه قورباغه. –های مشترک زیستگاه

 

جدایی مکانیکی: تلاش برای جفتگیری بین افراد متعلق به گونه هایی که تفاوتهای ساختاری زیادی با هم 

 دارند، موفقیتآمیز نیست.

 

امتی: حتی اگر گامتهای گونه های مختلف نزدیک به هم قرار گیرند، به ندرت ممکن است سلول جدایی گ

 تخم(زیگوت) را تشکیل دهند.

شناسایی گامتهای هم گونه، به کمک مولکولهای ویژه ای که در سطح گامت ها قرار دارند انجام میشود. در 

یک گونه در دستگاه تناسلی ماده ای از گونه دیگر مورد گونه هایی که لقاح داخلی دارند معمولاً اسپرمهای 

 زنده نمیمانند.

بسیاری از گونه ها لقاح خارجی دارند و افراد نر و ماده گامت های خود را در آب آزاد میکنند در چنین 

مواردی نیز اسپرمهای هر گونه فقط تخمک های همان گونه را بارور میکنند. مثال: شناسایی مولکولهای 

نین موجب میشود که دانه های گرده هر گیاه، فقط روی کلاله گیاهان هم گونه لوله گرده سطحی همچ

 تشکیل دهند. (در این حالت جدایی، قبل از تولید گامت رخ میدهد.)

 

 سد پس زیگوتی:
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و مشاوره ای لیموترش گروه آموزشی  اولین و معتبر ترین برگزار کننده آزمون های آنلاین در کشور 
 

 

 2و  1زیست شناسی پیش جزوه  نظام قدیمویژه 

 
 ثبت نام از طریق .استثنایی ترین محصول برای جمع بندی نهایی و مرور عالی کنکور  پروژه ابََر لیموترش بهترین و

 

نازیستایی دورگه: لقاح گامت ها و تشکیل سلول تخم، به معنای قطعی شدن اختلاط ژنتیکی گونه ها نیست. 

 اند، جنیناست به علت ناسازگاری در اطلاعات ژنتیکی کروموزوم هایی که از دو گونه مختلف آمدهممکن 

)  در مراحل اولیه نمو بمیرد و اگر هم زاده ای به وجود آید، پیش از رسیدن به سن تولیدمثل خواهد مرد.
با مراجعه به فروشگاه سایت لیموترش  1400و  1399تست ویژه کنکور سراسری  14000بیش از 

 (تهیه کنید

 

است، زیستا باشد.  نازایی دو رگه: ممکن است جاندار دورگه ای که حاصل آمیزش افراد دو گونه مختلف

نازایی دورگه عاملی است که اجازه نمیدهد تبادل ژن ها بین گونه های نزدیک، به یک روند پایدار تبدیل 

شود.  هنگامی که دورگه نازا باشد، نمیتواند ماده ژنتیک خود را که مخلوطی از ژنهای دو گونه است، به 

 ونه حفظ میشود. نظیر نازایی قاطرنسل بعد منتقل کندد؛ لذا جدایی خزانه های ژنی دو گ

 

 

ناپایداری دودمان دورگه: در بعضی موارد، دورگه های نسل اول زیستا و زایا هستند؛ ولی هنگامی که این 

 آورند.دورگه ها با هم یا با یکی از گونه های اولیه آمیزش میکنند، زاده های نازیستا و نازا پدید می

 

 

 6فصل 

 کنند.ای که در زمانی خاص، در یک محل معین زندگی میگونهد همتعریف جمعیت: مجموع افرا

 مثال: جمعیت اشریشیا کلای رودۀ یک انسان در این لحظه

 های جمعیتویژگی

 اندازه: 

شود: تولد، مرگ، مهاجرت به درون و عامل تعیین می 4دهندۀ هر جمعیت که توسط تعداد افراد تشکیل

 مهاجرت به بیرون.

طوری که از خطر عواملی نظیر انقراض و آمیزش بین وان بقای جمعیت موثر است بهاین عامل بر ت

 کاهد.خویشاوندان می



 

 
  

 باید برسی به تمام هدفات....

 زیست شناسی
 

 1399ویژه کنکور سراسری 

 

 مشاوره ای لیموترش گروه آموزشی و

با مراجعه به فروشگاه سایت لیموترش تهیه کنید( 1400و  1399سراسری تست ویژه کنکور  14000) بیش از   

 تر باشد، اثر رانش بر آن بیشتر خواهد بود. نکتۀ ترکیبی: هرچه اندازۀ جمعیت کوچک

 بروز بیماری بین چیتاهای آفریقایی به علت جمعیت کم آنها ممکن است موجب انقراض آنها شود.

 

 تغییرات اندازۀ جمعیت

 ( آهنگ مرگ: نسبت تعداد مرگ به جمعیت کل1

 ( آهنگ تولد: نسبت تعداد تولد به جمعیت کل2

 کنیم(: آهنگ مرگ را از آهنگ تولد کم میr( آهنگ افزایش ذاتی )3

  

 کنند.تراکم: تعداد افراد یک جمعیت که در یک زمان مشخص در یک واحد سطح یا حجم زندگی می

 امل با تعیین میزان تماس افراد یک جمعیت با یکدیگر، بر توان تولیدمثلی آن جمعیت تأثیر دارد.این ع

نکته: تراکم جمعیت بر توان تولیدمثلی جانداران خودلقاح، دوجنسی و همینطور جاندارانی که توانایی 

 بکرزایی دارند، تأثیری ندارد.

 

 زیستپراکنش: چگونگی پراکندگی افراد جمعیت در محیط 

 کنندۀ روابط بین جمعیت و محیط زیست است.شود که هرکدام منعکسبه سه گروه تقسیم می

 باشند.اتفاقی: درختان کاج بعنوان یک گیاه بازدانه، دارای پراکنش تصادفی می

 کند.این نوع پراکنش بیشتر به علت وجود بال در دانۀ کاج است که به پراکنش آن کمک می

 

 اند.دارای پراکنش یکنواختیکنواخت: پرندگان 

 

ای دارند. این نوع پراکنش به افزایش اند، پراکنش دستهها که دارای شکار و دفاع گروهیای: بوفالودسته

 یابد.ها افزایش میانجامد؛ بنابراین کاهش تنوع و همانندی ژنمیزان آمیزش بین خویشاوندان می

 

 آهنگ رشد جمعیت:

میرند، آهنگ رشد جمعیت را به دست آیند و تعداد افرادی که میدنیا می اختلاف تعداد افرادی که به

 دهد.می
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و مشاوره ای لیموترش گروه آموزشی  اولین و معتبر ترین برگزار کننده آزمون های آنلاین در کشور 
 

 

 2و  1زیست شناسی پیش جزوه  نظام قدیمویژه 

 
 ثبت نام از طریق .استثنایی ترین محصول برای جمع بندی نهایی و مرور عالی کنکور  پروژه ابََر لیموترش بهترین و

 کند.شناسان فراهم میترین الگوی رشد را برای زیستساده

 شود.صورت هر یک هزار نفر در سال بیان میبه

 

 ها:الگوهای رشد جمعیت

 کند.ها استفاده میجمعیتبینی دربارۀ رشد شناسان از الگوهای رشد برای پژوهش یا پیشزیست

 شود.به ترتیب از ساده به پیچیده، در دو گروه عمده جای داده می

 الگوی نمایی رشد: 

کند، چنین جمعیتی که بین افراد آن رقابت بر ها، پس از تشکیل با سرعت زیادی رشد میبعضی جمعیت

 سر منابع محیطی وجود ندارد، الگوی رشد نمایی دارند. 

« ل»کنند. نمودار الگوی رشد جمعیت به شکل تصاعدی و شبیه ا حداکثر توان خود تولیدمثل میاین افراد ب

 یابد.باشد که در طبیعت مدت زیادی ادامه نمیاست. یک الگوی رشد انتزاعی می

ها شدن منابع تغذیه، باعث محدودشدن آهنگ رشد جمعیتعوامل وابسته به تراکم نظیر سرعت جایگزین

 شود.می

اد اصلی الگوی رشد نمایی: این الگو در توصیف جمعیت جاندارانی که بر سر منابع محیطی به رقابت ایر

 پردازند، ناتوان است. می

 

 سلولی مانند مخمرهامثال: مراحل اولیۀ تکثیر جانداران تک

 ای واقع در آلاسکاهای شمالی در جزیرهمراحل اولیۀ رشد گوزن

 ای که قبلاً فاقد قرقاول بود.جزیره ها درمراحل اولیۀ رشد قرقاول

  

 الگوی رشد لجستیک

ها به دنبال ظهور عوامل وابسته به تراکم و محدودیت منابع، بر سر منابع محیطی به رقابت افراد جمعیت

 پردازند.می

توانند مواد غذایی لازم برای تعداد مشخصی از جانداران را تأمین کند. این تعداد از منابع محیطی می

 دهند.نشان می Kگویند و با جانداران را گنجایش محیط می



 

 
  

 باید برسی به تمام هدفات....

 زیست شناسی
 

 1399ویژه کنکور سراسری 

 

 مشاوره ای لیموترش گروه آموزشی و

با مراجعه به فروشگاه سایت لیموترش تهیه کنید( 1400و  1399سراسری تست ویژه کنکور  14000) بیش از   

کند. به طور معمول افزایش تراکم جانداران و نزدیک شدن تعداد آنها به گنجایش محیط، رقابت را تشدید می

اران تواند به نفع جاندکنند، افزایش تراکم میای زندگی، شکار یا دفاع می)در جاندارانی که به صورت دسته

 باشد(

 

 های الگوی رشد لجستیککاستی

های عدم توجه به امکان وجود تنوع در افراد گونه: با توجه به وقوع عواملی نظیر جهش در جمعیت -1

 افزایش یابد. Kجانداران مختلف متفاوت باشد و مقدار  طبیعی، ممکن است میزان بازده

ن کند، بازسازی و جانشیجاندار مصرف میممکن است طبیعت نتواند منابع غذایی را با همان سرعتی که  -2

ایجاد  Kتواند تغییرات چشمگیری در مقدار سوزی( میکند. تغییرات فصل و حوادث طبیعی)سیل و آتش

 کند.

عدم توجه به اینکه زندگی گروهی جانداران در شکار یا مراقبت از جانداران اهمیت دارد و بعنوان مثال  -3

 یابد.حد خاصی کوچکتر باشد، شانس بقا کاهش می درصورتی که تعداد جانداران از

شدن احتمال پایین بودن تراکم در جاندارانی که تولیدمثل جنسی (به جز خودلقاحی) دارند، سبب کم

 شود.یابی و در نتیجه کاهش آهنگ تولیدمثل آنها میجفت

افراد بلافاصله موجب کاهش  داند و در آن افزایش تعداداین الگو به اشتباه رشد جمعیت را پیوسته می -4

ن کنند؛ لذا ممکشود؛ در حالی که بسیاری از گیاهان و جانوران در فصل خاصی تولیدمثل میآهنگ رشد می

 است جمعیت آنها گاهی اوقات از گنجایش محیط فراتر برود و سپس به حد طبیهی بازگردد.

های کنش بین گونهها یعنی برهماز گونهترین عامل محدودکنندۀ جمعیت در بسیاری عدم توجه به اصلی -5

 های دیگر.مختلف؛ نظیر شکارشدن توسط گونه

 

 نکات:

 باشد زیرا رقابت بین جانداران ،حداقل است.مراحل اولیۀ رشد لجستیک مشابه الگوی رشد نمایی می

حیط م در الگوی لجستیک برخلاف الگوی رشد نمایی، آهنگ رشد جمعیت عدد ثابتی نیست و به توانایی

 در تأمین نیازهای جانداران بستگی دارد.

ما یابد. ادر الگوی لجستیک، هر چه از گنجایش محیط دورتر شویم، رقابت کاهش و آهنگ رشد افزایش می

 یابد.هرچه به گنجایش محیط نزدیک شویم، رقابت افزایش و آهنگ رشد کاهش می
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و مشاوره ای لیموترش گروه آموزشی  اولین و معتبر ترین برگزار کننده آزمون های آنلاین در کشور 
 

 

 2و  1زیست شناسی پیش جزوه  نظام قدیمویژه 

 
 ثبت نام از طریق .استثنایی ترین محصول برای جمع بندی نهایی و مرور عالی کنکور  پروژه ابََر لیموترش بهترین و

 

 شده در چند جمعیت واقعیهای یافتنوسان

ساعت تعداد افراد با گنجایش محیط برابر شده  18پس از  خمرهای مسلول 

  گردد. الگوی رشد، لجستیک است.و آهنگ رشد، صفر می

سال، بعد از رشد غیرپیوسته به  40در عرض حدوداً  گوسفند تاسمانی 

 رسد.گنجایش محیط می

نسل، چهار تا پنج نوسان شدید دارد که شدت آن  5در هر  نوعی سوسک 

 شود.ه کمتر میرفته رفت

تعداد افراد جمعیت ممکن است  چرخ ریسک )نوعی پرنده(  

 تغییرات شدید یا نزدیک به گنجایش محیط داشته باشد.

نوسان شدید در تعداد افراد جمعیت دیده  2روز،  40در هر  دافنی 

 شود.می

 

 طلبجمعیت فرصت جمعیت تعادلی عوامل مورد بررسی

داران نظیر وال کوژپشت، ببر، گوریل، عقاب، گوسفند رهاغلب مه –گیاهان چوبی  مثال 

از گیاهان خودرو، لوبیا  ساله )بسیاریحشرات )پروانۀ اپروفترا بروماتا( و گیاهان یک ریسکتاسمانی و چرخ

 و آفتابگردان(

 رشد و نمو آهسته هاویژگی

 شودسازگاری افراد با محیط بیشتر دیده می

 جثۀ بزرگ

شود؛ بنابراین تعداد فرزندان محدود خواهد ها، مراقبت والدین تا مدت طولانی انجام میدر بسیاری از گونه

 بود.

 دیر رسیدن به سن تولیدمثل

 رشد و نمو سریع کند.معمولاً هر فرد چندبار تولیدمثل می

 تولیدمثل سریع
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 زیست شناسی
 

 1399ویژه کنکور سراسری 

 

 مشاوره ای لیموترش گروه آموزشی و

با مراجعه به فروشگاه سایت لیموترش تهیه کنید( 1400و  1399سراسری تست ویژه کنکور  14000) بیش از   

یرا مقدار کل انرژی و آورند؛ زرسند و تعداد زیادی زادۀ کوچک به وجود میافراد زود به سن تولیدمثل می

 ماده محدود است.

 جثۀ کوچک

 معمولاً هر فرد یک بار فرصت تولیدمثل دارد

 

 بینیمتغیر و غیرقابل پیش بینیتاحدودی ثابت و قابل پیش محیط

صورت تعادلی. محیط اشباع شده است و تراکم تقریباً نزدیک به گنجایش محیط و به اندازۀ جمعیت

متغیر است و معمولاً خیلی کمتر از گنجایش محیط  .جمعیت نوسان کمتری دارد

 باشد. محیط معمولاً اشباع نشده است.می

اغلب کمترا از یک  –نسبتاً کوتاه  عموماً بیش از یک سال –نسبتاً طولانی  طول عمر

 سال

 اغلب وجود ندارد عموماً شدید رقابت

سازگاری بیشتری با محیط وجود آوردن فرزندانی که به بهترین راهبرد برای ادامۀ بقا

صرف بیشترین انرژی برای تولیدمثل بیشتر و سریعتر.  های بیشتری دارند.دارند و قابلیت

 ترین زمانایجاد بیشترین تعداد زاده در کوتاه

 زادآوری سریع سازگاری بیشتر با محیط نتیجه )اهداف مطالعاتی داروین و مندل(

هها وضعیتی بینابین هستند و بسیاری از گونه ی، دو حد آستانههای تعادلطلب و جمعیتهای فرصتجمعیت

 این دو دارند؛ یعنی در شرایطی نه کاملاً بحرانی و نه کاملاً پایدار قرار دارند.

 

 پروانۀ اوپروفترا بروماتا:

 شوند ودرصد( در زمستان از تخم خارج می 91کند اما بیشتر آنها )گذاری میاین پروانه در پاییز تخم

شوند و در بهار از تخم درصد( حاوی لارو می 9مانند )هایی که در زمستان سالم باقی میمیمیرند. تخم

ها( در طی بهار در اثر گرسنگی ممکن کنند. بعضی از لاروها )نه تخمخواری را شروع میخارج شده و برگ

غذیه کنند ها تند تا اوایل تابستان از برگتوانمانند میاست از بین بروند. لاروهایی که تا انتهای بهار سالم می

 مانند.و سپس تا فرارسیدن پاییز به صورت شفیره در خاک می

 یابد.شود و چرخه به همین شکل مجدداً ادامه میشفیره در پاییز به پروانه بالغ تبدیل می
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و مشاوره ای لیموترش گروه آموزشی  اولین و معتبر ترین برگزار کننده آزمون های آنلاین در کشور 
 

 

 2و  1زیست شناسی پیش جزوه  نظام قدیمویژه 

 
 ثبت نام از طریق .استثنایی ترین محصول برای جمع بندی نهایی و مرور عالی کنکور  پروژه ابََر لیموترش بهترین و

 

 

ها و تعداد افراد روی yهای سنی روی محور هرم جمعیت: نموداری معمولاً به شکل هرم که در آن گروه

 شودها )از پایین به بالا( نشان داده میxمحور 

 بینی اثر اقدامات مختلف بر جمعیتریزی نیازهای مختلف جمعیت و پیشکاربرد: برای برنامه

 

 

 هاروابط میان گونه

اختار که سهای بسیار طولانی است های مختلف نتیجۀ فرایند تغییر و تحول آنها در زمانروابط میان گونه

 شود.ها هماهنگ میبدن و رفتار افراد هر گونه با دیگر گونه

 

 تکامل همراه

ر کنند و با هم ارتباط نزدیکی دارند به دنبال اثهایی که در یک اکوسیستم زندگی میآهنگی تغییر گونههم

 گیرد.انتخاب طبیعی صورت می

 د.افشانمثال: پرندۀ شهدخوار با گیاهی که گردۀ آن را می

 

 رابطۀ صیادی

 خورد.نوعی رابطه بین دو گونه که در آن یکی دیگری را می

 مثال: شکار گورخر به وسیلۀ شیر و شکار موش به وسیلۀ مار یا گربه.

 ها و انواعی از هزارپایان منحصراً شکارچی هستند.نکته: همۀ عنکبوت

 

 رابطۀ انگلی

 کند.میزبان که بزرگتر از آن است زندگی و از بدن آن تغذیه میای از رابطۀ صیادی که معمولاً روی نوع ویژه

 شوند:ها به دو دسته تقسیم میانگل

 ها.ها، شپش و بعضی پشهکند مانند کنههای خارجی: بر سطح بدن میزبان زندگی میانگل -1



 

 
  

 باید برسی به تمام هدفات....

 زیست شناسی
 

 1399ویژه کنکور سراسری 

 

 مشاوره ای لیموترش گروه آموزشی و

با مراجعه به فروشگاه سایت لیموترش تهیه کنید( 1400و  1399سراسری تست ویژه کنکور  14000) بیش از   

 های انگلمکنند مانند کرکنند و درون بدن میزبان زندگی میتر عمل میهای داخلی: تخصصیانگل -2

 روده.

 

 

 رابطۀ همزیستی

گویند این های متفاوت در درازمدت با یکدیگر رابطۀ نزدیک داشته باشند، میدو یا چند جاندار از گونه

زیست هستند. این رابطه ممکن است به نفع هر دو طرف یا فقط به نفع یکی از آنها جانداران با یکدیگر هم

 باشد.

 

 یاریرابطۀ هم

 برند.همزیستی که در آن هر دو طرف سود مینوعی رابطۀ 

 مثال: رابطۀ بین مورچه و شته.

توضیح: شته با استفاده از اندام مکندۀ دهانی خود شیرۀ پروردۀ گیاه میزبان را به فراوانی از درون آوندهای 

که  ایردهها از مواد قندی موجود شیرۀ پرومکد )رابطۀ انگلی بین شته و گیاه علفی( مورچهآبکشی آن می

 کنند.شود، استفاده میها خارج میاز مخرج شته

 کنند.ها مواد غذایی آنها را تأمین میکنند و شتهها محافظت میها در برابر شکارچیها از شتهمورچه

 

 سفرگیرابطۀ هم

 برد و نه زیان.برد و طرف دیگر نه سود مینوعی رابطۀ همزیستی که در آن یک طرف سود می

 رابطۀ بین دلقک ماهی و شقایق دریایی مثال:

ای دارد، زندگی تنان( که خارهای گزندههای شقایق دریایی )نوعی از کیسهتوضیح: دلقک ماهی بین بازو

 کند. این بازوها برای سایر جانوران سمی است اما دلقک ماهی در امان است.می

 

 

 عوامل تغییر دهندۀ اندازۀ جمعیت
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 2و  1زیست شناسی پیش جزوه  نظام قدیمویژه 

 
 ثبت نام از طریق .استثنایی ترین محصول برای جمع بندی نهایی و مرور عالی کنکور  پروژه ابََر لیموترش بهترین و

 معیت ارتباط دارند:عواملی که با تراکم ج

عواملی نظیر رقابت برای غذا، شیوع بیماری و ... که ارتباط زیادی با تراکم جمعیت دارند، آهنگ رشد 

 دهند.های تعادلی رخ میکنند. این عوامل اکثراً در جمعیتها را محدود میجمعیت

 عواملی که با تراکم جمعیت ارتباط چندانی ندارد:

ین شوند.  اای میدهند و باعث مرگ و میر گستردهبینی رخ میمتغیر و غیرقابل پیشهای شدیداً در محیط

دهند.. نظیر مرگ و طلب رخ میهای فرصتعوامل که معمولاً حوادث ناگهانی طبیعی هستند در جمعیت

 میر تخم بروماتا در زمستان.

 

 خواراندفاع گیاهان در برابر گیاه

 

 خواران( از طریق تیغ و خار.وران گیاهالف( مبارزه با شکارچیان )جان

اه ها و نخستین رترین راهب( مبارزه با کمک مواد شیمیایی برای برحذر داشتن دشمن که یکی از پیچیده

 دفاعی اغلب گیاهان است.

 کنند.های ثانوی نام دارد، تولید مینکته: همۀ گیاهان موادی دفاعی که ترکیب

بو کنند. مثلاً گیاهان تیرۀ شبهای شیمیایی مختلفی تولید میخود، ترکیبگیاهان مختلف برای دفاع از 

شوند، تولید های شیمیایی را که در مجموع روغن خردل نامیده می)شامل کلم و تربچه( گروهی از ترکیب

 کنند.می

 روغن خردل: بو و مزۀ تندی دارد که برای حشرات سمی است.

 

 شکنند؟اهان را میخواران چگونه خطوط دفاعی گیگیاه

 کنندۀ موادبعضی از جانوران نسبت به مواد شیمیایی دفاعی گیاهان مقاومند. این جانوران آنزیم تجزیه

 کنند. اما این مواد شیمیایی برای بسیاری از حشرات سمی است.شیمیایی را تولید می

 

 

 رقابت بین جانداران



 

 
  

 باید برسی به تمام هدفات....

 زیست شناسی
 

 1399ویژه کنکور سراسری 

 

 مشاوره ای لیموترش گروه آموزشی و

با مراجعه به فروشگاه سایت لیموترش تهیه کنید( 1400و  1399سراسری تست ویژه کنکور  14000) بیش از   

کنند، ها( استفاده میپوشانی بین کنامرک و محدود )همدر صورتی که دو گونه در یک زیستگاه از منابع مشت

 گیرد.ها شکل میرقابت بین آن

های هایی که شباهت زیادی به یکدیگر دارند، حادتر است؛ زیرا با روشداروین مشاهده کرد، رقابت بین گونه

 کنند.مشابهی از منابع یکسانی استفاده می

 گیرد ولی ستیزی که در نتیجۀ رقابتان رقیب با یکدیگر صورت میها بدون برخورد جانداربسیاری از رقابت

 شود.شدن هردو طرف میگیرد، معمولاً منجر به زخمیدرمی

 مثال: رقابت بین شیر و کفتار بر سر شکار

 

 های ارتباطی جاندار با محیط زیستکنام: نقش هر جاندار در اکوسیستم؛ به عبارتی همۀ راه

 

 کنام بنیادی:

 ها که جاندار توان زیستن در آن را دارد.موقعیت طیفی از

 

 کنام واقعی:

 بخشی از کنام بنیادی که هر گونه اشغال می کند تا رقابت بین آنها کاهش یابد.

انجامد؛ ها می: تنها کنام بعضی از جانداران باهم همپوشانی دارد که به رقابت بین آن1به یاد داشته باشید 

 کنام شیر و کفتار.پوشانی بین نظیر هم

پوشانی داشته باشد، های مختلف ممکن است با یکدیگر هم: کنام دو جاندار از گونه2به یاد داشته باشید 

 تواند با یکدیگر برابر باشد.اما نمی

 

 هادر مورد کنام سسک 1950های رابرت مک آرتور در اواخر دهۀ پژوهش

 یب یکدیگرند، بررسی کرد.ای پنج گونۀ سسک را که رقاو رفتارهای تغذیه

 کنام بنیادین داریم. 1کنام واقعی و  5در مجموع 

 ترین قسمت کاج نوئلکنام واقعی سسک سبزآبی: پایین

 کنام واقعی سسک پشت سیاه و سسک زرد: بالاترین نقطۀ کاج نوئل
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 2و  1زیست شناسی پیش جزوه  نظام قدیمویژه 

 
 ثبت نام از طریق .استثنایی ترین محصول برای جمع بندی نهایی و مرور عالی کنکور  پروژه ابََر لیموترش بهترین و

پوشانی تواند همسبزآبی با سسک سینه سرخ، همینطور سسک زرد با پشت سیاه می کنام واقعی سسک

 ارند.پوشانی دداشته باشد. کنام واقعی سسک سینه سرخ، پشت سیاه و سینه سیاه نیز با یکدیگر هم

کند و تقسیم منابع )کنام واقعی( باعث کاهش این ها را به منابع محدود مینتیجه: رقابت دسترسی گونه

 شود.رقابت می

 

ح تنفسی مرطوب درون بدن و شش، جریان نوع بافت اصلی، سطو 4نکته ترکیبی: سسک نوعی پرنده با 

 4اسید، ای، دستگاه گردش خون بسته و مضاعف، دفع اوریکحفره 4ها، قلب یک طرفه هوا درون شش

ها، طناب عصبی پشتی، جمعیت تعادلی و اندام حرکتی، دفاع اختصاصی و غیراختصاصی در برابر میکروب

 ساختار همولوگ با پستانداران است.

 

 توان به آسانی اندازه گرفت: اندازۀ شکار و محل شکارنام جانوران شکارچی را میدو ویژگی ک

 

اگر دو جانور شکارچی نیازهای غذایی دقیقاً یکسانی داشته باشند، معمولاً یکی از آنها پس از مدتی حذف 

 شود.می

، دو حالت ممکن اگر دوجانور شکارچی در ساعتی متفاوت از یک منبع غذایی انرژی خود را به دست آورد

 شود.های واقعی تقسیم شود یا یکی از دو جانور حذف میاست رخ دهد؛ کنام بنیادی دو جانور به کنام

اگر دو جانور شکارچی از منابعی با اندازۀ متفاوت )یکی شکارهای کوچکتر و دیگری شکار بزرگتر( انرژی 

 شود.وجانور به کنام واقعی کوچکتر تقسیم میمورد نیاز خود را کسب کنند؛ به احتمال زیاد کنام بنیادی د

 

 

 چسب در سواحل اسکاتلندهای ژوزف کانل دربارۀ رقابت بین دو گونه کشتیپژوهش

چسبند و بقیۀ عمر خود را ها میها )دارای لقاح داخلی( در انتهای نوزادی به تخته سنگچسبکشتی

 شوند.ه یافت میمانند. این جانداران در دو گونچسبیده به آن باقی می

 کند.شود، زندگی میها که هنگام جزر از آب خارج می: در مناطق بالایی صخره1گونۀ 

 کند.گیرد، زندگی میتر که به ندرت در معرض هوا قرار می: در مناطق پایین2گونۀ 



 

 
  

 باید برسی به تمام هدفات....

 زیست شناسی
 

 1399ویژه کنکور سراسری 

 

 مشاوره ای لیموترش گروه آموزشی و

با مراجعه به فروشگاه سایت لیموترش تهیه کنید( 1400و  1399سراسری تست ویژه کنکور  14000) بیش از   

بنیادی گونۀ  باهم برابر است. درحالی که کنام 2او در تحقیقات خود متوجه شد، کنام بنیادی و واقعی گونۀ 

کنند. سازش عمق زندگی میتر است، اما به منظور کاهش رقابت در مناطق کماز کنام واقعی آن وسیع 1

 رسد.نمی 1عمق به پای گونۀ به مناطق کم 2گونۀ 

های بالغ چسبشود ولی از آنجا که کشتیمحسوب می 1، کل صخره کنام واقعی گونۀ 2نکته: در نبود گونۀ 

 شوند.جایی نیستند، جانداران جدید به آن بخش متصل میقادر به جاب

 دارد. 2اندازۀ کوچکتری نسبت به گونۀ  1چسب گونۀ نکته: کشتی

 باشد.می 2بزرگتر از کنام بنیادی و کنام واقعی گونۀ  1نکته: کنام بنیادی گونۀ 

 است. 1بزرگتر از کنام واقعی گونۀ  2نکته: در آزمایش ژوزف کانل کنام بنیادی گونۀ 

 

 کند.ها را به منابع محدود مینتیجه: همانند تحقیقات مک آرتور، رقابت دسترسی گونه

 

 

 

 کنند.روی سه گونۀ پارامسی که از یک نوع باکتری تغذیه می 1930های دهۀ های گوس در سالپژوهش

 

کنند و تقسیم منابع می : از آنجا که هردو از منبع یکسانی، غذای خود را تأمین2و  1های آزمایش روی گونه

تواند از منابع استفاده کند و گونۀ دیگر را ای که کارآیی بیشتری دارد، میگیرد، گونهها صورت نمیبین آن

 از زیستگاه حذف نماید.

اند و انجامد. این دو گونه هردو هوازیبنابراین رقابت بدون تقسیم منابع به حذف گروهی از جانداران می

 کنند. ف را اشغال میقسمت بالای ظر

شود، ولی ناگهان آهنگ رشد این می 2بیشتر از گونۀ  1جمعیت پارامسی گونۀ  10تا  6نکته: در روزهای 

 شود.جمعیت منفی می

روز اول ( به دلیل فراوانی منابع و رقابت حداقل بین آنها، به  8نکته: رشد هر دو گونه در مراحل اولیه ) 

 صورت نمایی بوده است.

 است. 2بیشتر از گونه  1ه: در صورت فراوانی منابع و رقابت کم، آهنگ رشد گونۀ نکت
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 2و  1زیست شناسی پیش جزوه  نظام قدیمویژه 

 
 ثبت نام از طریق .استثنایی ترین محصول برای جمع بندی نهایی و مرور عالی کنکور  پروژه ابََر لیموترش بهترین و

انجامد. : غذای این دو گونۀ پارامسی نیز یکسان است اما به حذف رقابتی نمی3و  1های آزمایش روی گونه

 3نۀ . گوکنند، بعبارتی کنام واقعی متفاوتی دارنداین دو گونه غذای خود را از مناطق متفاوتی کسب می

هوازی بیشتر سازش دارد؛ بنابراین قسمت های بیتر ظرف و تغذیه از باکتریبرای زندگی در مناطق پایین

 کند.اشغال می 3تر را گونۀ و  مناطق عمیق 1بالای ظرف را بیشتر گونۀ 

ایش به صورت لجستیک است و آهنگ رشد آنها بعد از رسیدن به گنج 3و  1های نکته: الگوی رشد گونه

با مراجعه به  1400و  1399تست ویژه کنکور سراسری  14000) بیش از  شود.محیط، صفر می
 (فروشگاه سایت لیموترش تهیه کنید

 باشد.می 1طی آزمایش کمتر از گونۀ  3نکته: آهنگ رشد گونۀ 

 

های و حفظ گونه 1نکته: در صورتی که هر سه گونه باهم در ظرف کشت قرار داده شوند، حذف رقابتی گونۀ 

 گیرد. این آزمایش توسط گوس انجام نشده استبه دلیل تقسیم منابع صورت می 3و  2

 

 ایمنبع تغذیه سرعت رشد کنام واقعی کنام بنیادی رامسیگونۀ پا

زیاد قسمت بالای ظرف کل ظرف )محیط کشت(  1گونۀ 

 های هوازی عمدتاً گونه 

زیاد قسمت بالای ظرف کل ظرف )محیط کشت( 2گونۀ 

 های هوازیعمدتاً گونه 

کم قسمت پایین ظرف کل ظرف )محیط کشت( 3گونۀ 

 هوازیهای بیعمدتاً گونه 

 

 

 های رابرت پاینپژوهش

های پاین در ستارۀ دریایی، شکارچی جانوران دریازی مانند صدف باریک و صدف پهن است. پژوهش

اکوسیستم طبیعی )نه آزمایشگاه( انجام شده است. او تأثیر ستارۀ دریایی روی تعداد و نوع )نه اندازه( 

 ا بررسی کرد.های صدف که در مناطق جزر و مدی دریا قرار دارند، رگونه



 

 
  

 باید برسی به تمام هدفات....

 زیست شناسی
 

 1399ویژه کنکور سراسری 

 

 مشاوره ای لیموترش گروه آموزشی و

با مراجعه به فروشگاه سایت لیموترش تهیه کنید( 1400و  1399سراسری تست ویژه کنکور  14000) بیش از   

های های دریایی یک منطقۀ طبیعی را از آن خارج نمود و مشاهده کرد که تعداد گونهرابرت پاین ستاره

های باریک که شکار اصلی ستارۀ دریایی محسوب رسید. در واقع صدف 8به  15شکار این ستارۀ دریایی از 

 کرده است. شد به دنبال اثر رقابتی خود این هفت گونه را از محیط حذفمی

داد و اثرات رقابتی ها را به حداقل کاهش میهای باریک جمعیت آندرحالی که ستارۀ دریایی با حذف صدف

 یافت.نیز کاهش می

 شود.ها مینکته: کاهش تنوع بین جانداران باعث افزایش احتمال انقراض گونه

 دهد.نتیجه: صیادی اثرات رقابت را کاهش می

 

 

 

 

دربارۀ رابطۀ بین تنوع زیستی و  1990های دهۀ نفر از همکارانش در سال 50ن و پژوهش دیوید تیلم

 تولیدکنندگی

سوتا در آمریکا را انتخاب و بررسی کردند. هر زارهای مینهمنطقه را در علف 147او و همکارانش در مجموع 

این مناطق را )نه نیتروژن  گونۀ خاص و بومی بود. آنان مقدار مادۀ زندۀ تولید شده در 24تا  1منطقه شامل 

 گیری کردند.جذب شده( اندازه

 

ین شده از زمهای گیاهی در منطقه بیشتر باشد، به همان نسبت نیتروژن جذبهر قدر تنوع گونه -1نتیجه: 

 یابد.در هر قطعه و میزان تولیدکنندگی افزایش می

آبی اعات زیستی در برابر خشکی و کمها و اجتمافزایش تنوع گیاهان موجب افزایش پایداری زیستگاه -2

 یابد.ها کاهش میشوند؛ بنابراین خطر انقراض گونهمی

 

 

 

  7فصل 

 رفتار
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و مشاوره ای لیموترش گروه آموزشی  اولین و معتبر ترین برگزار کننده آزمون های آنلاین در کشور 
 

 

 2و  1زیست شناسی پیش جزوه  نظام قدیمویژه 

 
 ثبت نام از طریق .استثنایی ترین محصول برای جمع بندی نهایی و مرور عالی کنکور  پروژه ابََر لیموترش بهترین و

ها یابد. محرکها( بروز میشود که در پاسخ به محرک )نه محرکای از اعمال گفته میبه عمل یا مجموعه

اهدۀ دشمن یا مشاهدۀ تخمی در خارج به دو دستۀ درونی )گرسنگی و تشنگی ... ( و بیرونی )بوی غذا، مش

 شوند.از لانه توسط غاز ماده( تقسیم می

 پردازد.رفتارشناسان به بررسی رفتار جانوران می

 شود.در علم رفتارشناسی فقط از اطلاعات حاصل از روش علمی در مورد جانوران، صحبت می•

 های بدن است.تنظیم فعالیتها( مسئول های عصبی و هورموندهندههای شیمایی )انتقالپیک•

 ها وظیفۀ تنظیم فرایندهای مختلف از قبیل رشد، نمو و رفتار است.هورمون•

 

 هایی که برای رفتارشناسان مطرح استپرسش

ایی که ههای مربوط به چگونگی بروز یک رفتار نظیر پرسشهای مربوط به چگونگی رفتار: پرسشپرسش

 شودیا محرک مسبب آن رفتار مطرح می دربارۀ شناخت مکانیسم کنترل رفتار

هایی های مربوط به دلایل وجود یک رفتار )چرایی( نظیر پرسشهای مربوط به چرایی رفتار: پرسشپرسش

 شود.که دربارۀ شناخت علت حفظ یک رفتار یا منفعت آن برای جانور مطرح می

 کند.چرایی کمک میهای نکتۀ بسیار مهم: فهم و درک انتخاب طبیعی در پاسخ به پرسش•

ها پاسخ های علمی به این سوالهای چرایی مربوط به تکامل رفتار است. رفتارشناسان با روشپرسش•

 های انسانی را دخالت ندهند.کنند در تفسیر رفتارهای یک جانور عواطف و احساسدهند و سعی میمی

 

 رفتار جوجۀ کوکو

 های پرندۀطور نارس و زودتر از جوجهارد. جوجۀ کوکو که بهگذپرندۀ کوکو در لانۀ سایر پرندگان تخم می

های میزبان را از لانه شود، بلافاصله )نه پس از مدتی( پس از خروج از تخم، تخممیزبان از تخم خارج می

 اندازد.بیرون می

 ها وجوجۀ کوکو برای انجام دادن این کار هیچ فرصتی برای آموزش نداشته است، بنابراین دستورالعمل

 صورت اطلاعات ژنی به او منتقل شده است.اطلاعات لازم برای بروز این رفتار به

 شود.رفتار کوکو همانند آزمایش لورنز مربوط به دورۀ خاصی از زندگی جانور می

ه گذاری، اقدام بتواند بلافاصله پس از تخمکند، بنابراین میکوکو از جوجۀ خود پس از تولد مراقبت نمی

 ثل کند.تولیدم



 

 
  

 باید برسی به تمام هدفات....

 زیست شناسی
 

 1399ویژه کنکور سراسری 

 

 مشاوره ای لیموترش گروه آموزشی و

با مراجعه به فروشگاه سایت لیموترش تهیه کنید( 1400و  1399سراسری تست ویژه کنکور  14000) بیش از   

نکته: ممکن است در کوکوها، سیستم چندهمسری بین نرها دیده شود؛ زیرا والدین نقشی در پرورش 

 فرزندان خود ندارند.

 گویند.ریزی ژنی هستند، رفتارهای وراثتی میها و دارای برنامهنتیجه: رفتارهایی که متأثر از ژن

 وراثت در بسیاری از رفتارها نقش دارد.

 

 کوهای کوویژگی

کیسۀ هوایی، فاقد  9ها و سطوح تنفسی مرطوب درون بدن و شش، جریان یک طرفۀ هوا درون شش

 دیافراگم

 ای با گردش خون بسته و مضاعفقلب چهار حفره

 دفع اوریک اسید با دفع مقدار اندکی آب

 دهاستخوان، فشار بالابرنده در زیر بال پرن 8دارای چهار اندام حرکتی، دو بال هرکدام شامل 

 های ایمنی با توانایی تولید پادتندفاع اختصاصی و غیراختصاصی، شامل سلول

 طناب عصبی پشتی، فاقد مننژ و دارای مغز و نخاع

داران، دارای جمعیت تعادلی و ساختارهای همولوگ در دوران جنینی و چهار نوع بافت همانند سایر مهره

 اصلی در بدن خود است

 

 رفتار غاز ماده

ها کند تا تخمجا میها را جابهبار تخمهای خود خوابیده است، هر چند وقت یکای که روی تخممادهغاز 

 شود، گردنشطور یکنواخت گرم شوند. غاز ماده اگر تخمی را در خارج از لانه ببیند، از جای خود بلند میبه

 آورد.میکند و با منقار خود تخم را در یک مسیر زیگزاگی به لانه را دراز می

نامند. این نوع رفتار دهد، مثالی از نوعی رفتارهاست که الگوی عمل ثابت میرفتاری که غاز ماده انجام می

رود و شود و حتی در صورت حذف محرک نشانه، به طور کامل تا پایان پیش میبا یک محرک شروع می

 گیرد.همیشه به یک شکل انجام می

گویند. محرک نشانه اغلب یک علامت شود، محرک نشانه میل ثابت میبه محرکی که باعث بروز الگوی عم

 حسی ساده است. محرک نشانه اغلب یک علامت حسی ساده است.

 محرک نشانه در مورد رفتار غاز ماده، محرک نشانه شکل هندسی و انحنای جسم است. 
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و مشاوره ای لیموترش گروه آموزشی  اولین و معتبر ترین برگزار کننده آزمون های آنلاین در کشور 
 

 

 2و  1زیست شناسی پیش جزوه  نظام قدیمویژه 

 
 ثبت نام از طریق .استثنایی ترین محصول برای جمع بندی نهایی و مرور عالی کنکور  پروژه ابََر لیموترش بهترین و

فتار برگرداندن تخم به درون شود؛ اما ررفتارهای غریزی در افراد مختلف یک گونه به یک شکل انجام می

 شود، بنابراین در این رفتار جنسیت مطرح است.لانه، در غازهای نر دیده نمی

 شودهای غاز به دورۀ خاصی از زندگی محدود نمیاین رفتار برخلاف رفتار جوجه

 رودحتی در صورت حذف محرک نشانه، به طور کامل تا پایان پیش می

 تدر این رفتار جنسیت مطرح اس

 شودبه دورۀ خاصی از زندگی محدود نمی

 

 حملۀ نوعی ماهی نر به سایر نرها

. کندشوند، حمله مینوعی الگوی عمل ثابت است که در آن ماهی نر به سایر نرهایی که وارد قلمرو او می

های مزاحم است. به طوری که به ماهی نری محرک نشانه در این الگوی عمل ثابت، رنگ قرمز شکم ماهی

های مصنوعی که سطح زیرین آنها قرمز کند؛ در صورتی که به مدله شکمش قرمز نیست، حمله نمیک

کند و سایر کند. در این رفتار رنگ قرمز تنها علامت حسی است که ماهی به آن توجه میاست، حمله می

 علائم مثل حجم یا شکل برای ماهی نر اهمیتی ندارد.

 

 

 

 دارد. ای در رفتاریادگیری نقش عمده

شود. یادگیری در بسیاری از جانوران نقش مهمی در تغییر رفتار که حاصل تجربه باشد، یادگیری نامیده می

 گیری رفتار غریزی دارد.شکل

گاه چنین رفتارهایی را در وضعیت طبیعی در دهند، هیچجانورانی که در سیرک، حرکات نمایشی انجام می

کنندۀ حیوانات است که انجام حرکات نمایشی را به آنها یاد که این رامدهند، بلهای خود بروز نمیزیستگاه

 شدن فعال(.داده است )مثالی از شرطی

 

 عادی شدن

 شدن است.ترین نوع یادگیری و تغییر شکل رفتار عادیساده



 

 
  

 باید برسی به تمام هدفات....

 زیست شناسی
 

 1399ویژه کنکور سراسری 

 

 مشاوره ای لیموترش گروه آموزشی و

با مراجعه به فروشگاه سایت لیموترش تهیه کنید( 1400و  1399سراسری تست ویژه کنکور  14000) بیش از   

آنها نظر کند و به های دائمی که هیچ سود و زیانی برای او ندارد، صرفگیرد که از محرکجانور یاد می

 پاسخی ندهد. این نوع یادگیری حتی در مورد رفتارهای بسیار ساده مانند انعکاس هم وجود دارد.

کند؛ اما اگر جای اند، دوری میمثال: پرنده برای بار اول از زمین کشاورزی که در آن یک مترسک گذاشته

 ود.شن زمین کشاورزی میمترسک تغییر نکند، وجود مترسک برای او عادی و بنابراین بدون ترس وارد آ

های حسی خود را منقبض ترین تحریک مکانیکی، شاخکشقایق دریایی و یا عروس دریایی با کوچک

 دهد.کنند، درحالی که نسبت به حرکت مداوم آب واکنشی نشان نمیمی

 

 شدن کلاسیک: شرطی

جانور عرضه شود، پس از اثر به همراه یک محرک طبیعی به در این نوع یادگیری هرگاه یک محرک بی

شود. به این محرک جدید، محرک شرطی اثر به تنهایی سبب بروز پاسخ در جانور میمدتی محرک بی

تواند سبب بروز رفتار شود که قبل از آن همراه با یک محرک طبیعی باشد. به گویند؛ زیرا به شرطی میمی

 شود.محرک طبیعی محرک غیرشرطی نیز گفته می

ها در زمینۀ یادگیری، آزمایشی است که ایوان پاولوف فیزیولوژیست ترین پژوهشز معروفمثال: یکی ا

 روسی، دربارۀ ترشح بزاق سگ انجام داد.

، بزاق دادهنگامی که پاولوف پودر گوشت )محرک طبیعی یا غیرشرطی( را به سگ گرسنه )نه هر سگی( می

خ غریزی به غذاست. پاولوف پس از گذشت مدتی شد. ترشح بزاق در واقع نوعی پاسسگ )پاسخ( ترشح می

شود از انجام این کار متوجه شد که حتی اگر غذایی به همراه نداشته باشد، با دیدن او بزاق سگ ترشح می

 های او نبود(.)ترشح بزاق سگ بعد از دیدن پاولوف، جزو آزمایش

آورد. صدای زنگ زنگی را به صدا درمی پاولوف آزمایش زیر را طراحی کرد. او همزمان با دادن پودر گوشت،

 اثر(؛ اما به دنبالمفهوم بود )محرک بیمحرکی بود که ارتباطی با غذا نداشت و به تنهایی برای سگ بی

تکرار این کار، سگ بیم صدای زنگ و غذا ارتباط برقرار کرد؛ به طوری که با صدای زنگ )محرک شرطی(، 

بود،  معنیشد. در واقع سگ نسبت به محرکی که تا قبل برایش بیحتی بدون وجود غذا بزاق او ترشح می

بودن صدای زنگ و پودر گوشت شرطی شده بود. به این نوع داد و به عبارتی نسبت به همراهپاسخ می

 گویند.یادگیری شرطی شدن کلاسیک می

 ندارد نکته: ترشح بزاق سگ در پاسخ به غذا، یک پاسخ غریزی است که یادگیری در آن نقشی
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و مشاوره ای لیموترش گروه آموزشی  اولین و معتبر ترین برگزار کننده آزمون های آنلاین در کشور 
 

 

 2و  1زیست شناسی پیش جزوه  نظام قدیمویژه 

 
 ثبت نام از طریق .استثنایی ترین محصول برای جمع بندی نهایی و مرور عالی کنکور  پروژه ابََر لیموترش بهترین و

 آزمون و خطا )شرطی شدن فعال(

گیرد که انجام یک عمل یا رفتار خاص، منجر به پاداش یا تنبیه خواهد در این نوع یادگیری جانور یاد می

 یابد )نه قطعاً( ولی اگرشد. اگر انجام آن رفتار به دریافت پاداش منتهی شود، احتمال تکرار آن افزایش می

 یابد )نه قطعاً(.رو شود، احتمال بروز دوبارۀ آن رفتار کاهش میبیه روبهبا انجام آن، جانور با تن

توان به جانور یاد داد که در موقعیتی خاص، رفتار مشخصی انجام دهد و یا اینکه آن را با آزمون و خطا می

 انجام ندهد.

جرا کرد. او برای هایی را طراحی و امثال: اسکینر برای بررسی نقش آزمون و خطا در یادگیری، آزمایش

ای را طراحی کرد )جعبۀ اسکینر(. در این جعبه اهرمی وجود داشت که با فشار انجام مطالعات خود جعبه

افتاد. اسکینر موشی را درون جعبه قرار داد. موش، درون جعبه به دادن آن، مقداری غذا به درون جعبه می

داد که با وارد آمدن اهرم درون جعبه را فشار میطور تصادفی پرداخت و هر از گاهی بهجستجو و کاوش می

افتاد. موش در ابتدا بدون توجه به اهرم به حرکت درون جعبه فشار به اهرم، مقداری غذا به درون جعبه می

 آورد )پاداش(.داد؛ اما  سرانجام یاد گرفت که اگر اهرم را فشار دهد، غذا به دست میادامه می

های غیرسمی مقلد پس از خوردن پروانۀ سمی نیز پرندگان به خوردن پروانهنکته: از بین رفتن تمایل 

 ای از این رفتار است.نمونه

 گیردشدن فعال صورت میها از طریق شرطیهمانطور که قبلاً هم گفته شد، آموزش جانوران در سیرک

 

 حل مسئله

 ها وها )لمورها، میموندر نخستی تری از یادگیری، رفتار حل مسئله است. این رفتار معمولاًنوع پیچیده

 شود.ها تعلق دارد( دیده میبندی به گروهی از پستانداران به نام نخستیآدمیان در رده

بدون استفاده از آزمون  –رو نشده است که قبلاً با آن روبه –در رفتار حل مسئله، جانور در موقعیتی جدید 

د و کنانور در این رفتار، بین تجارب گذشته ارتباط برقرار میدهد. جو خطا، رفتار مناسبی از خود بروز می

 کند.با استفاده از آنها برای حل مسئله جدید، استدلال می

ای را در اتاقی با تعدادی جعبه قرار دادند. در این اتاق تعدادی موز از سقف مثال: در آزمایشی شامپانزه

ها را روی هم قرار داد تا ن موقعیتی را تجربه نکرده بود، جعبهبا وجود آن که قبلاً چنی آویزان بود. شامپانزه

 ها به موزها دست یابد. این رفتار شامپانزه نوعی حل مسئله است.با استفاده از آن

 اند، فکر کنند و رفتار مناسبی را بروز دهندتوانند دربارۀ موقعیتی که در آن قرار گرفتهبیشتر جانوران نمی
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دهد و در شرطی شدن فعال، رفتار مشخصی را بروز ل مسئله، رفتار مناسبی را انجام مینکته: جانور در ح

 دهد )نه برعکس(.می

 دهد.نکته: شامپانزۀ گرسنه همانند سگ گرسنه، با استفاده از تجربه، رفتار خود را تغییر می

 

 پذیرینقش

دهد و ارتباط تنگاتنگی با میشکل خاصی از یادگیری است که در دورۀ مشخصی از زندگی یک جانور رخ 

ها در کنار مادرشان شود که جوجهرفتار غریزی دارد. این رفتار در حفظ بقا ارزش زیادی دارد و موجب می

 کند. پاسخ به محرک بخش غریزی این فرآیند است.بمانند؛ زیرا همراه بودن با مادر، آنها را از خطر حفظ می

 دهد.را افزایش می هاپذیری، شایستگی تکاملی جوجهنقش

تر از آن است که گفته شد. مثلاً در یکی از مشاهدات که پذیری پیچیدهباید توجه داشت که فرایند نقش

تر پذیری انجام شد، دیده شد، در صورتی که همراه با شئ متحرک صدا نیز باشد، تأثیر آن قویدربارۀ نقش

 است.

فتند. ادن از تخم به دنبال اولین شئ متحرکی که ببینند، راه میها و غازها بعد از بیرون آممثال: جوجه اردک

ها ممکن است، تا دو سه روز بعد از تولد )دورۀ طور معمول مادر آنهاست؛ اما جوجهاین شئ متحرک به

پذیری( از هر شئ متحرکی مثل انسان یا یک توپ نقش بپذیرند و آن را مادر خود تلقی کنند. حساس نقش

 کند.پذیری فقط در این زمان بروز میشود که نقشین دوره حساس نامیده میاز این نظر ا

ی هایکنراد لورنز دربارۀ این رفتار در غازها تحقیق کرد. او تعدادی تخم را در شرایط مصنوعی قرار داد. جوجه

به دنبال او راه ها خارج شده و مادر خود را ندیده بودند، مثل اینکه لورنز مادر آنها باشد، که از این تخم

هایی را جنسان خود. پرنده محرکافتادند. این غازها بعداً نیز بیشتر به بودن با لورنز تمایل داشتند تا با هم

 کند.شود، شناسایی و با آن ارتباط برقرار میکه سبب بروز این رفتار می

ای که در آن از وی رودخانهشود؛ مثلاً ماهی آزاد جوان از بپذیری فقط مربوط به تشخیص مادر نمینقش

 پذیرد.تخم بیرون آمده است، نقش می

ثال شود. بعنوان مپذیری نیست که به دورۀ خاصی از زندگی جانور محدود مینکتۀ ترکیبی مهم: تنها نقش

شود و های غاز، به دورۀ خاصی از زندگی جانور محدود میپذیری جوجهرفتار جوجۀ کوکو همانند نقش

 اندازد.های میزبان را از لانه بیرون نمیگذاری( تخمه هنگام تخمکوکو بالغ )ب
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 ثبت نام از طریق .استثنایی ترین محصول برای جمع بندی نهایی و مرور عالی کنکور  پروژه ابََر لیموترش بهترین و

 

 رفتار محرک نوع رفتار  

غریزی   برای بار اول بیندای که مترسکی را در زمین کشاورزی میپرنده

 حس بینایی 

 کند.دوری می )دیدن مترسک(

بدون ترس وارد آن زمین   شدن(یادگیری )عادی دفعات بعدی 

 شود.میکشاورزی 

شدن(یادگیری )عادی حرکت مداوم آب شقایق دریایی و یا عروس دریایی

 دهد.واکنشی نشان نمی مکانیکی 

های شاخک  غریزی ترین تحریک مکانیکی غیر مداومکوچک 

 کنندحسی خود را منقبض می

 ترشح بزاق بینایی غریزی به دنبال دادن پودر گوشت سگ پاولوف

 یادگیری شنیده صدای زنگ 

 ترشح بزاق شنوایی شدن کلاسیک()شرطی

 - - - بارهای اول موشی درون جعبه اسکینر

 یادگیری پس از مدتی 

  بینایی شدن فعال()شرطی

 بینایی غریزی بار اول پرندۀ گرسنه

 خوردپروانۀ سمی را می )دیدن پروانۀ سمی یا غیرسمی(

 ایاز خوردن پرنده  شدن فعال(یادگیری )شرطی پس از مدتی 

 کند.با ظاهر مشابه امتناع می

 یادگیری ای گرسنه در اتاقی با تعدادی جعبهشامپانزه

ها به موزها ها را روی هم قرار داد تا با استفاده از آنجعبه - )حل مسئله(

 دست یابد.

 شکل خاصی از یادگیری اند.جوجه غازهایی که به تازگی از تخم خارج شده

 بینایی پذیری()نقش
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 متحرک( )دیدن جسم

 افتندبه دنبال جسم متحرک به راه می حس شنوایی هم موثر است.

 جنسان خود.بعدها نیز به بودن با جسم متحرک بیشتر تمایل دارند تا هم

 

 

 رفتار جانوران محصول برهمکنش اطلاعات ژنی و یادگیری است.

نقش دارد و شکل نهایی رفتار گیری رفتارهای جانوران در بیشتر موارد هردو عامل وراثت و محیط در شکل

کنش این دو عامل است. معمولاً هر رفتار یک بخش ژنی و یک بخش یادگیری دارد؛ البته محصول برهم

 کند.سهم هرکدام از این دو در شکل گیری رفتارهای مختلف، فرق می

 تشخیص این که در یک رفتار کدام بخش غریزی و کدام بخش حاصل یادگیری است، دشوار است.

 

 هر کدام از دانشمندان زیر چه آزمایشی انجام دادند؟

تقسیم منابع باعث کاهش رقابت  هاپژوهش دربارۀ کنام سسک رابرت مک آرتور

 شود.بین پیج گونۀ سسک می

ها را به رقابت دسترسی گونه چسبپژوهش دربارۀ رقابت بین دو گونۀ کشتی ژوزف کانل

 کند.منابع محدود می

رقابت بدون تقسیم منابع باعث  های پارامسیقابت و کنام گونهپژوهش روی ر گوس

 گردد.ها با یکدیگر مانع از حذف آنها میشود. درحالی که سازش گونهحذف رقابتی می

صیادی اثرات  های صدفتأثیر ستارۀ دریایی روی تعداد و نوع )نه اندازه( گونه رابرت پاین

 دهدرقابت را کاهش می

های گیاهی افزایش تنوع گونه بین تنوع زیستی و تولیدکنندگی رابطۀ دیوید تیلمن

 شود.باعث افزایش تولیدکنندگی می

اثر همراهی یک محرک بی آزمایشی در زمینۀ یادگیری دربارۀ ترشح بزاق سگ  ایوان پاولوف

 اثر به تنهایی سبب بروز پاسخ شود.شود تا محرک بیبا یک محرک طبیعی باعث می

توان به با آزمون و خطا می نقش آزمون و خطا در یادگیری روی موشبررسی  اسکینر

 جانور یاد داد تا در موقعیتی خاص، رفتار مشخصی انجام دهد.
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 2و  1زیست شناسی پیش جزوه  نظام قدیمویژه 

 
 ثبت نام از طریق .استثنایی ترین محصول برای جمع بندی نهایی و مرور عالی کنکور  پروژه ابََر لیموترش بهترین و

رفتاری است که با غریزه ارتباط  های غازپذیری در جوجهپژوهش دربارۀ نقش کنراد لورنز

 کند.بینند، به حفظ بقا کمک میحرکی که میها به دنبال اولین شئ متتنگاتنگی دارد و با راه افتادن جوجه

 

 

 جدول جمع بندی

ای از رابطۀ صیادی( است رابطۀ جوجۀ کوکو با پرندۀ میزبان، رابطۀ انگلی )نوع ویژه کوکو

 که در آن انگل از میزبان بزرگتر است.

 تواند سیستم چندهمسری بین نرهای خود داشته باشد.برخلاف بیشتر پرندگان، می

 دهد.و رفتار غریزی و بدون یادگیری بروز میجوجۀ کوک

گرداند. این رفتار کاملاً غریزی غاز ماده با الگوی عمل ثابت، تخم را به لانه برمی غاز

 یابد.است و با یک محرک نشانه بروز می

ه کافتند های غاز )و اردک( بعد از بیرون آمدن از تخم به دنبال اولین شئ متحرک که ببینند راه میجوجه

 گویند.پذیری میبه آن نقش

کند. به دنبال نوعی سفرگی ایجاد میجانوری ثابت است که با دلقک ماهی رابطۀ هم شقایق دریایی

 کند.های مکانیکی آب صرف نظر میشدن( از تحریکیادگیری )عادی

دهد. این اثر )شرطی( پاسخ میدر آزمایش ایوان پاولوف، نسبت به یک محرک بی سگ

 کروموزومی است. 78های جدید با حل مسئله رفتار مناسبی بروز دهد. سگ تواند در موقعیتنمیجانور 

تواند کروموزمی، توانایی حل مسئله دارد. می 48این جانور  شامپانزه یا همون شمپانزه 

د در ایجا تواند این نمادها رااز تعدادی نماد صوتی برای تبادل مفاهیم ساده و کوتاه استفاده کند اما نمی

 یک کلمۀ جدید با معنای متفاوت به کار ببرد.

در آفریقا شیر و کفتار بر سر شکار با یکدیگر درحال رقابتی هستند که منجر به  شیر 

شوند، احتمال بقای گونه را شود. رفتار شیرهای جوان آفریقایی که رهبر گله میشدن هردو طرف میزخمی

است. این رفتار توسط انتخاب طبیعی برگزیده شده است. یال شیر از  آورد اما به نفع خود شیرپایین می

 دهد.جمله صفات چشمگیری است که رقابت بین نرها را کاهش می
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که معمولاً  –دهند. این گاوها با دیدن شکارچی رفتار دفاعی خاصی از خود نشان می گاو وحشی

دهند. این رفتار مشارکتی و گروهی مانع از میترها تشکیل ای دفاعی به دور جوانحلقه –ها هستند گرگ

 شود.آمیز شکارچی میحملۀ موفقیت

شود که اندازۀ آن حدود پرندۀ نر مرغ جولا در فصل تولیدمثلی دارای دم بلندی می مرغ جولا

 شود.برابر طول بدن او می 3ها و حدود برابر دم ماده 5

 

 

 دهد.انتخاب طبیعی به رفتار شکل می

 کنند.ها در پاسخ به محیط تغییر میانتخاب طبیعی فرایندی است که طی آن جمعیت یادآوری:

ا گذشت دهند؛ به عبارتی بگزیند که احتمال بقا و تولیدمثل فرد را افزایش میانتخاب طبیعی صفاتی را برمی

نیز مانند های مختلف رفتار جانوران ها را خواهند داشت. شکلزمان افراد بیشتری از جمعیت این صفت

ها نقش اند. بنابراین انتخاب طبیعی دربارۀ بروز رفتارهای مختلف نیز همانند سایر صفتها متنوعسایر صفت

 دارد.

 

راد و گزیند که در بقا و تولیدمثل افرفتارهایی که به نفع فرد است نه گونه: انتخاب طبیعی صفاتی را برمی

 آورد.ال بقای گونه را پایین مینه گونه، دخالت دارد. این نوع رفتارها احتم

 کنند.های خود را به نسل بعد منتقل میدر این رفتارها، افراد به طور مستقیم ژن

های خود فرد و نه ندار است که احتمال بقای ژدهد، جهتنوع انتخاب طبیعی که در این رفتارها رخ می

با مراجعه به  1400و  1399تست ویژه کنکور سراسری  14000) بیش از  دهد.گونه را افزایش می
 (فروشگاه سایت لیموترش تهیه کنید

 کنند.نتخاب فرد تفسیر میچنین رفتارهایی را براساس فرضیۀ ا

له کنند. هرگشوند، زندگی میهای کوچکی که اصطلاحاً گله گفته میمثال: شیرهای شرق آفریقا در گروه

رها شیشود. نرهای بالغ پدر همۀ بچهشیر و یک یا چند تایی نر بالغ تشکیل میاز چند مادۀ بالغ و بچه

کنند. اما نرها معمولاً فقط به مدت دو سال رهبری فظت میهستند و از گلّه در برابر سایر شیرهای نر محا

شوند. در این زنند و خود رهبر گله میتر آنها را کنار میگله را برعهده دارند و بعد از این مدت نرهای جوان
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 2و  1زیست شناسی پیش جزوه  نظام قدیمویژه 

 
 ثبت نام از طریق .استثنایی ترین محصول برای جمع بندی نهایی و مرور عالی کنکور  پروژه ابََر لیموترش بهترین و

های خود ها معمولاٌ آسیبی به بچهکشند، گرچه اینشیرهای کوچک گلّه را میزمان، غالباً، نرهای جوان بچه

 کنند.رسانند و با ملایمت با آنها برخورد مینمی

هر نر فقط دو سال برای رهبری گله فرصت دارد، بنابراین فرصت آنها برای تولیدمثل کوتاه و محدود است، 

کنند که این زمان هایشان زاد و ولد نمیشدن بچهدار، تا بزرگاین درحالی است که شیرهای ماده بچه

گیری ل باشد. حال اگر بچۀ یک شیر ماده بمیرد، آن شیر تقریباً بلافاصله جفتممکن است بیش از دو سا

 کند.می

 های بیشتری داشته باشند.توانند بچهیک فرضیه این است که نرهای جوان با این کار می

شیرهاست که احتمال بقای گونه را پایین شیرها به معنی افزایش مرگ و میر در میان بچهکشتن بچه

 ؛ اما رفتار شیر نر جوان به نحوی است که به نفع خودش باشد و نه به نفع گونه..آوردمی

 

خاب انت»توان براساس فرضیۀ رفتارهایی که به نفع گونه است نه فرد: بعضی از رفتارهای جانوران را نمی

 توانند مشارکتی یا فداکارانه باشند.تفسیر کرد. این رفتارها می« فرد

 دهند.ای مشارکتی نشان میبعضی جانوران رفتاره

افراد  هایکه صفتی به نسل بعد انتقال یابد، ژن مربوط به آن باید منتقل شود. بسیاری از ژنبرای این

کند و های خود را از مادر و نیم دیگر را از پدر دریافت میخویشاوند مشترک است. هر فرد نیمی از ژن

چنین فرزندان نیز تعدادی از های خود مشترک است. همژندرصد از  50بنابراین با هر یک از والدین در 

 های خود فردکنند. براین اساس در رفتارهای فداکارانه به جای این که ژنها را کاملاً یکسان دریافت میژن

جود های بیشتری به وکند تا زادهمستقیماً به نسل بعد منتقل شود، جانور به افراد خویشاوند خود کمک می

شود. در واقع هر رفتار جانور که به های مشترک آنها بیشتر به نسل بعد منتقل میاز این طریق ژن آورند و

های خود فرد را طور مستقیم یا غیرمستقیم بقای ژنرسد انجام آن به نفع افراد دیگر است، بهنظر می

 کند.تضمین می

زنند. با این کار نیش در بدن مهاجم باقی مثال: زنبورهای کارگر برای دفاع از کندو، مهاجمان را نیش می

 میرد. )رفتار فداکارانه(آید و میماند و همراه با آن محتویات شکم زنبور نیز بیرون میمی

های ملکه کنند. آنها انرژی خود را صرف نگهداری و تغذبۀ زادهزنبورهای عسل ماده، خود تولیدمثل نمی

 کنند.)که مادر خود آنها هم است( می



 

 
  

 باید برسی به تمام هدفات....

 زیست شناسی
 

 1399ویژه کنکور سراسری 

 

 مشاوره ای لیموترش گروه آموزشی و

با مراجعه به فروشگاه سایت لیموترش تهیه کنید( 1400و  1399سراسری تست ویژه کنکور  14000) بیش از   

شود و گیری وارد دهان عنکبوت ماده مینوعی عنکبوت به نام بیوۀ سیاه، عنکبوت نر پس از جفت در

ها را به خورد. عنکبوت ماده با تغذیه از عنکبوت نر، انرژی لازم برای پرورش تخمعنکبوت ماده آن را می

 ده استهای عنکبوت نر نیز به نسل بعد منتقل شآورد و این در حالی است که ژندست می

دهند. این گاوها کنند، رفتار دفاعی خاصی از خود نشان میافراد نوعی گاو وحشی که در قطب زندگی می

دهند. این ترها تشکیل میای دفاعی به دور جوانحلقه –ها هستند که معمولاً گرگ –با دیدن شکارچی 

 شود.آمیز شکارچی میرفتار مشارکتی و گروهی مانع از حملۀ موفقیت

 

 بعضی از رفتارهای جانوران را نمیتوان براساس فرضیۀ انتخاب فرد تفسیر کرد

 گیرد.های درونی صورت میبعضی از رفتارهای جانوری به دنبال محرک

 گیرد.های دائمی صورت میبعضی از رفتارهای جانوری به دنبال محرک

 بعضی جانوران رفتارهای مشارکتی نشان میدهند. 

 دهد )رفتارهای مشارکتی(جانوری، احتمال بقا و تولیدمثل جانور را کاهش میبعضی از رفتارهای 

 

 

همۀ رفتارهای جانوری در جهت کاهش هزینههای مصرفی و افزایش سود خالص، انتخاب شدهاند. جانوری 

تر عمل کند. نسبت به جانوری که انرژی خود را هدر میدهد در حفظ بقای خود که اقتصادیتر و بهینه

 بیشتری دارد موفقیت

 معمولاً هر رفتار یک بخش ژنی و یک بخش یادگیری دارد.

 

 در بیشتر رفتارهای جانوری هر دو عامل وراثت و محیط نقش دارند.

 بیشتر جانوران نمیتوانند دربارۀ موقعیتی که در آن قرار گرفتهاند، فکر کنند و رفتار مناسبی را بروز دهند.

 دهندهای خاص از خود نشان میرا متناسب با موقعیت بیشتر جانوران رفتارهای متفاوتی

 

 

 دهند.جانوران رفتارهای متنوعی از خود نشان می

 دهد. ترین راه برقراری ارتباط بین جانور و محیط پیرامونش رفتارهایی است که جانور از خود نشان میسریع
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و مشاوره ای لیموترش گروه آموزشی  اولین و معتبر ترین برگزار کننده آزمون های آنلاین در کشور 
 

 

 2و  1زیست شناسی پیش جزوه  نظام قدیمویژه 

 
 ثبت نام از طریق .استثنایی ترین محصول برای جمع بندی نهایی و مرور عالی کنکور  پروژه ابََر لیموترش بهترین و

عوامل مختلف است؛ به همین دلیل کند، بسیار پیچیده و متشکل از محیطی که جانور در آن زندگی می

 دهند.های خاص از خود نشان میبیشتر جانوران رفتارهای متفاوتی را متناسب با موقعیت

کند؛ اما وقتی یک مار را کند برای زیر خاک کردن آن زمین را میمثال: سنجاب وقتی فندقی را پیدا می

یتی دود. در چنین موقعگام برای یافتن یک پناهگاه میدهد. در این هنبیند، رفتار متفاوتی از خود بروز میمی

 کند.کندن زمین به فرار او از مار کمک نمی

دهند. این گاوها کنند، رفتار دفاعی خاصی از خود نشان میافراد نوعی گاو وحشی که در قطب زندگی می

دهند. این ها تشکیل میترای دفاعی به دور جوانحلقه –ها هستند که معمولاً گرگ –با دیدن شکارچی 

 شود.آمیز شکارچی میرفتار مشارکتی و گروهی مانع از حملۀ موفقیت

های کنند، اما همۀ آنها در جهت کاهش هزینههای متفاوتی بروز میاگرچه رفتارهای جانوری به شکل

انوری نسبت به جتر عمل کند. تر و بهینهاند. جانوری که اقتصادیمصرفی و افزایش سود خالص، انتخاب شده

 دهد، در حفظ بقای خود موفقیت بیشتری دارد.که انرژی خود را هدر می

های مصرفی و افزایش سود خالص انتخاب نکتۀ بسیار مهم: همۀ رفتارهای جانوری در جهت کاهش هزینه

 اند نه در جهت تولیدمثل و حفظ بقای جانورشده

 

 

کند براساس نقشی که در زندگی جانور دارند و هدفی که دنبال میرفتارشناسان رفتارهای متنوع جانوران را 

کنند. همۀ این رفتارها )نه همۀ رفتارها( به هدف موفقیت در حفظ بقا و تولیدمثل به چند دسته تقسیم می

 گیرند.انجام می

 

تغذیه )غذایابی( دفاع گیریجفت مراقبت از فرزندان رفتار

 تعیین قلمرو مهاجرت 

حفاظت در برابر  جلب جفت اطمینان از بقای فرزندان رهدف از رفتا

حرکت به سمت یک محیط  آوری و مصرف غذاذخیره، جمع هاشکارچی

 حفاظت از منابع و جلوگیری از استفادۀ دیگران از این منابع مساعدتر هنگام تغییر فصل

فرزندان خود خوراند و از این راه از بقای های خود حشره میسرخ به جوجهاین سینه مثال

گیری در پشت ماهی خاردار رنگ درخشانی در فصل جفت کند.اطمینان حاصل می
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با مراجعه به فروشگاه سایت لیموترش تهیه کنید( 1400و  1399سراسری تست ویژه کنکور  14000) بیش از   

نوعی مار هنگام خطر، به پشت  سازد.شود. این ماهی برای جلب جفت لانۀ بزرگی میظاهر می

د.کنها از خود محافظت میگیرد و از این طریق در برابر شکارچیافتد و حالت یک مار مرده را به خود میمی

پردازد.ها به جستجوی ماهی، قورباغه و خرچنگ میراکون در رودخانه و آبگیر 

 .کنندای دیگر مهاجرت میهای مونارک هزاران کیلومتر را از یک نقطه به نقطهپروانه 

چیتای جوان با چنگ انداختن روی تنۀ درختان و برجای گذاشتن بوی خود،  

از این طریق از منابع خود محافظت کرده و مانع از استفادۀ دیگران  کند؛مرزهای قلمروی خود را تعیین می

 شود.می

ممکن است با وجود صفات  ممکن است جوجۀ کوکو را نیز تغذیه کند. نکته

زنبورهای  چشمگیر یا بدون آنها صورت پذیرد. ممکن است جانور نر یا ماده جفت خود را انتخاب کنند.

رجوع شود به جدول بعدی زنند.کندو مهاجمان را نیش میکارگر )هاپلوئید( برای دفاع از 

با تحریک  نوعی رفتار غریزی است که یادگیری نیز در آن تأثیر دارد. 

 گیرد. های شیمیایی و نوری جانوران دیگر صورت میگیرنده

 

 

 رفتار غذایابی

 ند.دهکنند، در دو گروه عمده جای میجانوران را براساس انواع غذایی که مصرف می

 

های مورچه فقط تخم عنکبوت کنند: بعضی از گونهگروهی از جانوران منحصراً از یک نوع غذا استفاده می

خورند. گروهی که منحصراً از یک ها مانند نوزاد پروانۀ ابریشم، برگ گیاهان را میخورند، بعضی از حشرهمی

 ترند.تر است، موفقانکنند، هنگامی که یک نوع منبع غذایی فراونوع غذا استفاده می

 

کنند: هنگامی که هیچ یک از شوند به یک نوع غذا بسنده نمیخوار نامیده میچیزگروهی دیگر که همه

کنند؛ زیرا این امتیاز را چیزخوارها غذای بیشتری برای خوردن پیدا میتر نباشد، همهمنابع غذایی فراوان

 ستفاده کنند. مانند انسان، کرم خاکی، مرغ و گنجشکتوانند از منابع غذایی بیشتری ادارند که می
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 ثبت نام از طریق .استثنایی ترین محصول برای جمع بندی نهایی و مرور عالی کنکور  پروژه ابََر لیموترش بهترین و

 چه عواملی در رویکرد غذایابی بهینه برای جانوران شکارچی مهم است؟

 های بزرگتر، انرژی بیشتری دارند.برای جانوران شکارچی اندازۀ غذا مهم است. طعمه محتوای انرژی

شوند. بنابراین معمولاً کمتر یافت می تر است وهای بزرگتر سختشکار طعمه الوصول بودن غذاسهل

 الوصول بودن آن دارد.غذایابی بستگی به موازنۀ بین محتوای انرژی و سهل

جانوران تمایل دارند که بیشترین انرژی را به ازای کمترین زمان، به دست آورند.  زمان

 شود.این رویکرد، غذایابی بهینه نامیده می

خورند که انرژی کمتری دارند؛ زیرا آنها مواد غذاهایی را میبعضی مواقع جانوران  مواد غذایی

 غذایی مهمی دارند.

روند که هایی میمحل منبع غذایی نیز مهم است. جانوران برای یافتن غذا به محل محل منبع غذایی

 رو شدن با شکارچی کمتر باشد )حفظ بقا(.احتمال خطر روبه

 

 دیگرارتباط جانوران با هم

 کند.های دیگر ارتباط برقرار میطور با جانوران گونهگونۀ خود همینجانور، با افراد هممعمولاً هر 

 کنند.جانوران از علائم مختلفی برای برقراری ارتباط استفاده می

 

 های این علائمویژگی

یرنده گ( باید به گیرندۀ خود برسند و پاسخ لازم را ایجاد کنند؛ یک علامت باید بتواند از فرستنده به 1

منتقل شود و برای گیرنده قابل تشخیص باشد،در غیر این صورت، تأثیری روی رفتار جانور مقابل نخواهد 

های که جانور در آن قرار ( نظام خلقت با مکانیسم انتخاب طبیعی متناسب با هرگونه و موقعیت2داشت. 

 گیرد، این علائم را انتخاب کرده است.می

 

 

 

 کنند:ی برقراری ارتباط استفاده میعلائمی که جانوران برا

صدا: برای قورباغۀ نر صدای بلند در فصل تولیدمثلی بهترین راه برقراری ارتباط است؛ زیرا این صدا در شب 

قرار دیگر ارتباط برها بیشتر از طریق علائم صوتی با همرسد. نخستیهای ماده نیز میبه دورترین قورباغه
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 زیست شناسی
 

 1399ویژه کنکور سراسری 

 

 مشاوره ای لیموترش گروه آموزشی و

با مراجعه به فروشگاه سایت لیموترش تهیه کنید( 1400و  1399سراسری تست ویژه کنکور  14000) بیش از   

هایی مانند: کردن افراد دیگر از وجود شکارچیای برای آگاهها علائم صوتی ویژهکنند. بسیاری از نخستیمی

 فرستد. حشراتهای دیگر میعقاب، مار و پلنگ دارند.. نوعی میمون با جیغ کشیدن، علائمی را به میمون

 د.کننها نیز از این راه استفاده میها( دوزیستان، بعضی پرندگان و بعضی ماهی)مانند جیرجیرک

توانند تعدادی نماد صوتی را برای تبادل مفاهیم ساده و کوتاه )نه ها( میها )نه میمونها و گوریلشمپانزه

توانند این نمادها را در ایجاد یک جملۀ جدید و با معنای پیچیده( یاد بگیرند و از آنها استفاده کنند؛ اما نمی

 متفاوت به کار برند

تاب، الگوی تابش خاص های کرم شبلت چهره و بدن( : هر یک از گونهعلائم بینایی )رنگ، حرکت و حا

 کند.های آنها شناسایی میتاب ماده، نرهای گونۀ خود را بر اساس تعداد تابشخود را دارند و کرم شب

در مثال قورباغه، علائم بینایی مانند رنگ، حرکت و یا حالت بدن برای جلب توجه جفت کارآمد و مناسب 

 نیستند.

کنند )حساسیت اجسام مومانند شاخک نوعی پروانۀ ابریشم بو: حشرات از این راه برای ارتباط استفاده می

 نر، به بوی بدن ماده(

هاست. در بعضی از جانوران، مواد ترین راهمواد شیمیایی: ارتباط با کمک مواد شیمیایی یکی از ابتدایی

پرواز، های شبگذارد. در پروانهار سایر افراد گونه، اثر میشود که بر رفتشیمیایی به نام فرومون ترشح می

ها در جانوران شوند؛ اما نقش فرمونهای بسیار دور میهای جنسی سبب جلب جنس مخالف از فاصلهفرومون

 رنگ شده استها کمتر مثل نخستیپیشرفته

 

 انتخاب جفت به همراه رفتارهای زیادی است.

یابی دهند، معمولاً علایم جفتبرای ارتباط با جفت، علایم خاصی از خود بروز میجانوران در فصل تولیدمثل 

گیری نخواهند های دیگر جفتهرگونه، خاص همان گونه است؛ بنابراین افراد یک گونه با افرادی از گونه

 زیگوتی، جدایی رفتار(کرد. )جدایی پیش

تاب ماده، نرهای گونۀ خود را دارند و کرم شب تاب، الگوی تابش خاصهای کرم شبمثال: هر یک از گونه

کند و به نری که الگوی تابشی متفاوتی دارد، توجه های آنها شناسایی میخود را بر اساس تعداد تابش

ای برای جلب جفت تولید کند. بسیاری از حشرات، دوزیستان و پرندگان صداها و یا آوازهای ویژهنمی

 کنند.می

 



 

 
  

www.limootoorsh.com 

و مشاوره ای لیموترش گروه آموزشی  اولین و معتبر ترین برگزار کننده آزمون های آنلاین در کشور 
 

 

 2و  1زیست شناسی پیش جزوه  نظام قدیمویژه 

 
 ثبت نام از طریق .استثنایی ترین محصول برای جمع بندی نهایی و مرور عالی کنکور  پروژه ابََر لیموترش بهترین و

ترین عامل در تعیین این راهبردها تولیدمثلی متفاوتی در فصل تولیدمثل دارند. مهمجانوران راهبردهای 

 ای است که والدین برای تولیدمثل و نگهداری از فرزندان باید بپردازند.هزینه

 

خود  هایسیستم تک همسری: تولیدمثل در پرندگان پرهزینه است. آنها باید آشیانه  بسازند، و روی تخم

ها را بعد از بیرون آمدن از تخم مرتب غذا بدهند. معمولاً یک پرنده نمی تواند به تنهایی جهبخوابند و جو

ها لازم است. تمام این کارها را انجام دهد، به همین دلیل همکاری دو والد برای نگهداری و مراقبت از جوجه

 بر این اساس بیشتر پرندگان نر سیستم تک همسری دارند

 

های لازم برای پرورش نوزادان را برعهده والد ماده است. پستانداران بیشتر هزینه سیستم چند همسری:در

دهد و والد نر نقش کمتری دارد. به همین دلیل پرورش جنین و تغذیۀ او پس از تولد را والد ماده انجام می

 در پستانداران نرها سیستم چند همسری دارند.

 

 انتخاب جفت

 داران مشاهده شده است.مهرهمهرگان و در بسیاری از بی

کنند؛ زیرا والد ماده، انرژی بیشتری برای تولیدمثل معمولاً این افراد ماده هستند که جفت خود را انتخاب می

 کند و محدودیت بیشتری در تولیدمثل دارد.صرف می

نشیند چند می کند. او وقتی در کنار یک نرخوانند، گردش میمثال: قورباغۀ ماده درمیان نرهایی که می

اغۀ دهد. قوربرود و به صدایش گوش میدهد، سپس به سمت قورباغۀ دیگر میای به صدایش گوش میدقیقه

 ند.کماده ممکن است قبل از انتخاب جفت چندبار این کار را تکرار کند و در نهایت جفت خود را انتخاب می

ها معمولاً جفت خود را براساس کنند. مادهمعمولاً این افراد ماده هستند که جفت خود را انتخاب می

کنند. داروین متوجه شد که نرها اغلب خصوصیات چشمگیری دارند که خصوصیات فیزیکی انتخاب می

ل گیر نرها به این دلیگیری دارند. . استدلال داروین این بود که خصوصیات چشمنقش مهمی در رفتار جفت

کند و به این دلیل که این ها و به دست آوردن جفت کمک میماده اند که به نرها در جلب توجهپدید آمده

اند؛ اگرچه در بعضی مواقع ها انتخاب شدهدهند، در طی تغییر گونهصفات احتمال تولیدمثل را افزایش می

اند. از طرفی چون این صفات دهد و برای جانور پرهزینهوجود این صفات، احتمال بقای جانور را کاهش می

های خود را به نسل بعد هم شوند که جانور نر بتواند ژندهند موجب میگیری را افزایش میل جفتاحتما



 

 
  

 باید برسی به تمام هدفات....

 زیست شناسی
 

 1399ویژه کنکور سراسری 

 

 مشاوره ای لیموترش گروه آموزشی و

با مراجعه به فروشگاه سایت لیموترش تهیه کنید( 1400و  1399سراسری تست ویژه کنکور  14000) بیش از   

شود و اثر منفی این صفات به دلیل افزایش ای که صرف شده است، جبران میمنتقل کند و از این راه هزینه

ایش احتمال تولیدمثل شود. این فرآیند که براثر آن یک صفت به خاطر افزاحتمال تولیدمثل جبران می

 شود.شود، انتخاب جنسی نامیده میانتخاب می

کنند. وجود صفات چشمگیر مثل شاخ در قوچ، انشعابات ها با هم رقابت میگیری با مادهنرها برای جفت

ها موثراند، بلکه در کاهش رقابت بین نرها نیز نقش دارند. نظر مادهتنها در جلبشاخ در گوزن و یال شیر نه

 کنند. به همین دلیل صفاتهای جدی مینرهایی که صفات فیزیکی برتری ندارند، کمتر خود را درگیر نزاع

 شوند.چشمگیر در واقع موجب کاهش نزاع بین نرها می

طور که گفته شد، صفات گیر هستند. هماندهند که دارای صفات چشمجانوران ماده نرهایی را ترجیح می

یز های مفید دیگری نی هستند، بنابراین نری که دارای چنین صفاتی است،  ژنبرگیر، صفات هزینهچشم

 دهد.های اضافی را به او میدارد که توانایی پرداخت این هزینه

 برخی از صفات جنسی عبارتند از:

 یال شیر

 انشعابات شاخ گوزن

 شاخ قوچ

 صدای قوباغۀ نر

 دم پرندۀ نر مرغ جولا

 ی خاردارظهور رنگ درخشان در پشت ماه

 

 سری خصوصیات هستند.دقت کنید؛ صفات چشمگیر )صفات جنسی( رفتار نیستند، بلکه یک

ها برابر دم ماده 5شود که اندازۀ آن حدود مثال: پرندۀ نر مرغ جولا در فصل تولیدمثلی دارای دم بلندی می

 شودبرابر طول بدن او می 3و حدود 

 

 

 

 8فصل 

 متابولیسم
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 2و  1زیست شناسی پیش جزوه  نظام قدیمویژه 

 
 ثبت نام از طریق .استثنایی ترین محصول برای جمع بندی نهایی و مرور عالی کنکور  پروژه ابََر لیموترش بهترین و

 درون سلول ها انجام میشود متابولیسم نام دارد . مجموعه واکنش هی که 

 ساختن و تجزیمه مواد ، از واکنش های متابلویسمی هستند . 

 بیشتر واکنش های متابولیسمی با کمک آنزیم ها انجام میشوند.

بعضی واکنش های متابولیسمی به انرژی احتیاج دارند به چنین واکنش هایی انرژی خواه میگویند ، ساخته 

 شدن مولکول های پیچیده از ساده ، انرژی خواه است . 

 فتوستز یک واکنش انرژی خواه است ، واکنش هایی مانند سانتز آبدی انرژی خواه هستند . 

لف سلول یا تبادل آنها بین سلول و محیط پیرامون نیز انرژی خواه انتقال بعضی مواد در بخش های مخت

 است 

 بعضی دیگر از واکنش های متابلوسمی انرژی زا هستند .

 فتوسنتز فقط در جانداران تولید کننده صورت میگیرد . 

 همه گیاهان فتوسنتز میکنند اما در هر گیاه تنها گروهی از سلول ها فتوسنتز انجام میدهند

 

 جانداران قادر به انجام فتوسنتز هستند؟ کدام

 گیاهان 

 آغازیان فتوسنتز کننده 

 گروهی از تاژک داران چرخان ( –یک سوم اوقلناها  –دیاتوم ها  –)همه جلبک ها 

 پروکاریوت ها 

 باکتری های گوگردی سبز و گوگردی ارغوانی  –)سیانوباکتری ها 

 باکتری های غیر گوگردی ارغوانی(

 

 فتوسنتز 

مراحل انجام فتوسنتز در سلول های گیاهی و جلبک ها در کلروپلاست و در باکتری های فتوسنتز کننده 

 در غشای سلولی میباشد .

 

 مراحل فتوسنتز 



 

 
  

 باید برسی به تمام هدفات....

 زیست شناسی
 

 1399ویژه کنکور سراسری 

 

 مشاوره ای لیموترش گروه آموزشی و

با مراجعه به فروشگاه سایت لیموترش تهیه کنید( 1400و  1399سراسری تست ویژه کنکور  14000) بیش از   

انرژی نور خورشید به دام می افتد ، جذب این انرژی توسط فتوسیستم های موجود در غشای تیلاکوئید ها 

  NADPHو    ATPشود و به طور موقت در ژی شیمیایی تبدیل میصورت میگیرد ، انرژی نورانی به انر

 اکسید را ممکن میسازد ذخیره میشود . انرژی شیمیایی ذخیره شده تشکیل ترکیب آلی از کربن دی

 باشد . مستقل از نور می 3فتوسنتز وابسته به نور و مرحله  2و  1مرحله 

تست  14000) بیش از در مرحله سوم فتوسنتز است در فتوسنتز تامین انرژی و فسفات لازم   ATPنقش 
 (با مراجعه به فروشگاه سایت لیموترش تهیه کنید 1400و  1399ویژه کنکور سراسری 

بعضی از این قند ها برای ساخت ترکیبات دیواره سلولی و بعضی برای ساخت نشاسته مصرف میشوند ، گیاه 

 مورد نیاز متابولیسم سلولی استفاده میکند .  ATPدر صورت نیاز از آنها  برای ساخت 

 هان چند ساله علفی که ریشه گوشتی دارند ذخیره در ریشه : گیاهان دوساله علفی به جز پیاز به اضافه گیا

ذخیره در ساقه : ساقه های زیرزمینی در گیاهان چند ساله علفی مانند زنبق ، داودی ، نرگس زرد و سرخس 

. 

 

 مرحله اول فتوسنتز :

 های موجود در غشایهای موجود در ساختارهای فتوسنتزکنندۀ گیاه، انرژی نوری را درون فتوسیستمرنگیزه

ها نیز وظیفۀ جذب انرژی رت برعهده های موجود در غشای پروکاریوتکنند. رنگیزهتیلاکوئید جذب می

شوند، سبز نارنجی و ... . هر رنگیزه انرژی موجود در رنگ های مختلفی یافت میها به رنگدارند. رنگیزه

رنگ در طبیعت قابل  کند و به همانخاصی )طیف خاصی از انرژی( موجود در انرژی نور را جذب نمی

 مشاهده است.

 اند.ها در غشا قرار گرفتههای فتوسنتزی هستند که همراه با پروتئینها شامل رنگیزهفتوسیستم

 

 هابرخی از انواع رنگیزه

های سبز یافت در گیاهان و جلبک bو aباشد که به دو نوع کلروفیل:  اولین رنگیزۀ موثر در فتوسنتز می

ها( به رنگ سبز دیده شود، بنابراین انرژی موجود در رنگ شود گیاهان )برگفیل باعث میشود. این کلرومی

 کند.سبز را جذب نمی

 700در طول موج  1)حداکثر جذب در فتوسیستم  p700ها به دو شکل در گیاهان وجلبک aکلروفیل 

 در 2)حداکثر جذب آن در فتوسیستم  p680نانومتر( و 
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 2و  1زیست شناسی پیش جزوه  نظام قدیمویژه 

 
 ثبت نام از طریق .استثنایی ترین محصول برای جمع بندی نهایی و مرور عالی کنکور  پروژه ابََر لیموترش بهترین و

جود آورد بنابراین انرژی موها را در فصل پاییز به رنگ نارنجی درمیرنگیزه است که برگکاروتنوئید: نوعی 

 کند.در این طیف )نارنجی( را جذب نمی

های مختلف در ها با دیگری متفاوت است، وجود رنگیزهنکته: از آنجا که طیف جذبی هرکدام از رنگیزه

 دهد.ایش میشده توسط گیاهان را افزگیاهان، میزان انرژی جذب

 600تا  500های نانومتر بیشترین مقدار و در طول موج 500تا  400های درصد جذب نور در طول موج

 نانومتر کمترین مقدار است.

 امواج با طول موج بیشتر، انرژی کمتر و قدرت نفوذ کمتری دارند.

یشتر تنوئیدها نور آبی و سبز را بکه کاروکنند؛ درحالیها نور قرمز و آبی و بنفش را بیشتر جذب میکلروفیل

 کنند. بنابراین نور آبی بین طیف جذبی هر دو رنگیزه مشترک است.جذب می

موجود  هایشدن الکترونها طی مرحلۀ اول فتوسنتز، صرف برانگیختهانرژی نوری جذب شده در فتوسیستم

 شود.ولید انرژی شیمیایی استفاده میها به منظور تشود. در مرحلۀ دوم، از این الکترونها میدر فتوسیستم

 گذاری شده اند.کشف شده و بهمین دلیل به این ترتیب نام 1بعد از فتوسیستم  2فتوسیستم 

کنندۀ آب است که یون هیدروژن و الکترون ، دارای نوعی آنزیم تجزیه1برخلاف فتوسیستم  2فتوسیستم 

 کند.آزاد می

 

 مرحلۀ دوم فتوسنتز

 روند. به این ترتیب که اینهای حامل الکترون به کار میگیخته به منظور احیای مولکولهای برانالکترون

وجود های حامل مشوند. مولکولها( منتقل میها از یک گروه مولکولی به گروه دیگر )بین پروتئینالکترون

 دهند.در غشای تیلاکوئید، دو زنجیرۀ انتقال الکترون را تشکیل می

های این زنجیره در سراسر عرض قرار دارد. یکی از پروتئین 2و  1کترون اول بین فتوسیستم زنجیرۀ انتقال ال

کند که با استفاده از انرژی ناشی از انتقال الکترون، یون غشا قرار دارد و نقش نوعی پمپ غشایی را ایفا می

وژن نوعی انتقال فعال بدون این جابجایی یون هیدرکند.هیدروژن را از استروما به داخل تیلاکوئید پمپ می

است. فعالیت این پمپ منجر به افزایش شیب غلظت هیدروژن بین دو سوی غشای  ATPاستفاده از انرژی 

کند و های آب را تجزیه میکنندۀ آب، مولکولنیز به وسیلۀ آنزیم تجزیه 2شود. فتوسیستم تیلاکوئید می

شود. پس این زنجیره با افزایش شیب غلظت یون د میباعث افزایش غلظت یون هیدروژن در داخل تیلاکوئی

های برانگیختۀ کند. الکتروندر جریان فتوسنتز کمک می ATPشدن نوری مولکول هیدروژن، به ساخته
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 زیست شناسی
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 مشاوره ای لیموترش گروه آموزشی و

با مراجعه به فروشگاه سایت لیموترش تهیه کنید( 1400و  1399سراسری تست ویژه کنکور  14000) بیش از   

شود و در نهایت کمبود الکترون موجود در فتوسیستم شده حاصل میهای آب تجزیهاین زنجیره از مولکول

 کند.را جبران می 1

 

گیرد. اجزاء این زنجیره +( قرار میNADPو حامل الکترون ) 1انتقال الکترون دوم، بین فتوسیستم زنجیرۀ 

اند. در بین اجزاء این زنجیره، پمپ غشایی وجود ندارد. این در سطح خارجی غشای تیلاکوئید قرار گرفته

شود. + میNADPدر سطح خارجی غشای تیلاکوئید از مولکول  NADPHزنجیره منجر به تولید مولکول 

شود و به این سبب کاهش غلظت یون هیدروژن در استروما می NADPHاین زنجیره با تولید مولکول 

 شود.طریق منجر به افزایش شیب غلظت یون هیدروژن بین دو سوی غشای تیلاکوئید می

 یابد.انتقال می+ NADPشود و در نهایت به جدا می 1های منتقل شده در این زنجیره از فتوسیستم الکترون

 به دو الکترون و یک یون هیدروژن نیاز دارد. NADPHشدن به + به منظور تبدیلNADPمولکول 

 

اند که هم نقش آنزیمی و هم نقش کانال یونی هایی در سراسر عرض غشای تیلاکوئید قابل مشاهدهپروتئین

شده در شیب غلظت یون هیدروژن )مانند ها از انرژی ذخیره کنند. این پروتئین)نه ناقل یونی( را ایفا می

و گروه فسفات استفاده  ADPاز مولکول  ATPشده در آب پشت سد( به منظور تولید مولکول انرژی ذخیره

 گویند.شدن نوری میساخته ATPکند. این نوع تولید مولکول می

 

 مرحلۀ سوم فتوسنتز

منظور تولید ترکیبات آلی مورد استفاده قرار  شده در ناقلین موقت انرژی، بهدر این مرحله انرژی ذخیره

 ترین )نه تنها روش( روش تثبیتشود. چرخۀ کالوین رایجاکسید  گفته میدیگیرد، که تثبیت کربنمی

ی اکسید، ناقل انرژدیهای این مرحله، کربندهندهباشد. واکنشدار میاکسید در جانداران کلروفیلدیکربن

(ATP و ناقل الکترون )(NADPHمی)ها باشند. این مرحله از فتوسنتز به صورت مستقل از نور در یوکاریوت

شوند. الکترون و انرژی مورد نیاز این چرخه ها در سیتوپلاسم باکتری، انجام میدر استروما و در پروکاریوت

شود. آنزیم مهم این چرخه روبیسکو است که خاصیت تأمین می ATPو  NADPHبه ترتیب توسط 

 ت. کربنه اساکسید و یک ترکیب پنجدیمادۀ این آنزیم کربنسیژنازی و کربوکسیلازی دارد. پیشاک

 مرحله تشکیل شده است: 4این چرخه از 
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 2و  1زیست شناسی پیش جزوه  نظام قدیمویژه 

 
 ثبت نام از طریق .استثنایی ترین محصول برای جمع بندی نهایی و مرور عالی کنکور  پروژه ابََر لیموترش بهترین و

ی ترکیب کربنه ترکیب شده و نوعاکسید توسط آنزیم روبیسکو با یک مولکول پنجدی: مولکول کربن1مرحله 

 کند.کربنۀ ناپایدار را تولید میشش

 شود.کربنی پایدار تجزیه میهای سهکربنۀ ناپایدار بلافاصله به مولکول: ترکیب شش2لۀ مرح

کربنه دوفسفاتۀ ناپایدار و اولین محصول پایدار این بنابراین اولین محصول چرخۀ کالوین، ترکیب شش

 فسفاته است.کربنه تکچرخه، ترکیب سه

شود و آنها را به کربنی اضافه میمولکول سه 6به  NADPHمولکول  6و  ATPمولکول  6در این مرحله، 

 خواه است.کند. بنابراین این مرحله انرژیکربنی تبدیل میقند سه

 رسند.کربنه به منظور تولید ترکیبات آلی به مصرف می: تعدادی از قندهای سه3مرحلۀ 

 گیرد.ورد استفاده قرار میکربنی اولیه م: تعدادی از قندها نیز به منظور تولید ترکیب پنج4مرحلۀ 

 گیرد.کربنه مورد استفاده قرار میترکیب پنج 5برای تولید  ATPمولکول  3در این مرحله، انرژی 

 خواه است.این مرحله انرژی

 

کربنه برای قند سه 1کربنی اولیه و کربنه برای بازسازی ترکیب پنجقند سه 5در سه بار تکرار این چرخه، 

 گیرد.مورد استفاده قرار می ساخت ترکیبات آلی

، یک  ATP، سه مولکول NADPHدر هر دور چرخۀ کالوین، یک مولکول کربن دی اکسید، دو مولکول 

 شود.کربنی اولیه، چهار الکترون و دو یون هیدروژن مصرف میمولکول پنج

 ها را به خاطر بسپارید.این نسبت

 

 عوامل محیطی موثر بر فتوسنتز

شود؛ ترین عامل موثر بر فتوسنتز است که تا حدی باعث افزایش سرعت فتوسنتز میمحسوس«« شدت نور

 شوند.ها اشباع میزیرا رنگیزه

؛ تواند سرعت فتوسنتز را افزایش دهدافزایش تراکم کربن دی اکسید تا حدی می«« تراکم کربن دی اکسید

 تواند افزایش یابد.زیرا سرعت فعالیت آنزیم روبیسکو تا حدی می

شود و دماهای خارج از این دامنه ممکن است در دامنۀ خاصی، فتوسنتز بیشتر انجام می«« دمای محیط

 22های دخیل در فتوسنتز شود. بیشترین سرعت فتوسنتز در دمای شدن بعضی از آنزیمموجب غیرفعال

 شود.گراد مشاهده میدرجۀ سانتی



 

 
  

 باید برسی به تمام هدفات....

 زیست شناسی
 

 1399ویژه کنکور سراسری 

 

 مشاوره ای لیموترش گروه آموزشی و

با مراجعه به فروشگاه سایت لیموترش تهیه کنید( 1400و  1399سراسری تست ویژه کنکور  14000) بیش از   

زایش میزان تنفس نوری منجر به کاهش میزان افزایش غلظت اکسیژن در محیط با اف«« تراکم اکسیژن

 شود. تنها عاملی است که با میزان فتوسنتز نسبت عکس دارد.فتوسنتز می

 سطح بهینۀ فتوسنتز به شدت نور، تراکم کربن دی اکسید و دما بستگی دارد. )نه تراکم اکسیژن(

 شوند.می های زیاد نور عوامل مناسبی برای تنفس نوری محسوبدماهای بالا و شدت

 

 تنفس نوری:

ی شود. این فرایند در برخفرایندی وابسته به نور است که طی آن اکسیژن جذب و دی اکسید کربن آزاد می

دهد. تنفس نوری با القای خاصیت اکسیژنازی آنزیم روبیسکو گیاهان )نه همه آنها( همراه به فتوسنتز رخ می

کربنی شود؛ بعبارتی با اکسیژناسیون ترکیب پنجین میمانع از واردشدن دی اکسید کربن به چرخۀ کالو

 شود.شدن آن میمانع از کربوکسیله

شود و شده طی فرایند فتوسنتز درون برگ انباشته میهای هوایی، اکسیژن تولیدبه دنبال بسته شدن روزنه

به کاهش  اکسید مصرف شده و غلظت آن درون برگ رودیقادر به خروج از برگ نیست. همچنین کربن

شود. به دنبال گذارد. در نتیجه فعالیت آنزیم روبیسکو سبب ترکیب ریبولوز بیس فسفات با اکسیژن میمی

ه تجزیه کربنه و یک ترکیب دوکربنکربنۀ حاصل در استروما به یک ترکیب سهانجام این واکنش، ترکیب پنج

 شود.می

شود، هایی که بخشی از آن در میتوکندری انجام میمولکول دو کربنه از کلروپلاست خارج شده و طی واکنش

 شود.تولید نمی ATPکند. در این فرایند مولکول یک مولکول کربن دی اکسید آزاد می

 شود.بخشی از این فرایند همانند تنفس سلولی در میتوکندری انجام می

 

 C4گیاهان 

  C3یاهان کنند، به این گین استفاده میبیشتر گیاهان به منظور تثبیت کربن دی اکسید فقط از چرخۀ کالو

 کربنی است.شود، یک اسید سهگویند؛ زیرا اولین مولکول پایداری که در آنها تشکیل میمی

 شود:در دو مرحله انجام می C4تثبیت کربن دی اکسید در گیاهان 

های میانبرگ، کربن دی اکسید را با اسید ابتدا سیستم آنزیمی موجود در سلول -1

کند که حاصل آن یک اسید چهارکربنی پایدار است. پس اولین ترکیب پایدار حاصل کربنی ترکیب میسه

 یک ترکیب چهار کربنه است. C4اکسید در گیاهان از تثبیت کربن دی
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 2و  1زیست شناسی پیش جزوه  نظام قدیمویژه 

 
 ثبت نام از طریق .استثنایی ترین محصول برای جمع بندی نهایی و مرور عالی کنکور  پروژه ابََر لیموترش بهترین و

های دار به نام سلولهای فشرده و کلروپلاستسپس سیستم آنزیمی موجود در سلول -2

اند( ها منتقل شدههای میانبرگ به این سلولچهار کربنی ) که از سلول آوندی، کربن دی اکسید را از اسید

 کند.جدا کرده و آن را وارد چرخۀ کالوین می

 

های غلاف آوندی به صورت فشرده های میانبرگ در تماس با فضاهای هوادار برگ قرار دارند، اما سلولسلول

های میانبرگ باعث افزایش غلظت کربن دی اکسید کنند. فعالیت سلولدور تا دور هر رگبرگ را احاطه می

 شود.ها میهای غلاف آوندی شده و مانع از انجام تنفس نوری در این سلولدر سلول

 های میانبرگ هستند و فضای بین سلولی بسیار اندکی دارند.های غلاف آوندی کوچکتر از سلولسلول

کالوین هستند و فقط تثبیت اولیۀ کربن دی اکسید را های میانبرگ فاقد آنزیم روبیسکو و چرخۀ سلول

 دهند.انجام می

 گیرد.چرخۀ کالوین در این گیاهان فقط در غلاف آوندی صورت می

 شامل برخی گیاهان مقاوم نسبت به گرما و بعضی دیگر از گیاهان مثل نیشکر و ذرت هستند.  C4گیاهان 

های زیاد نور، با بیشترین کارایی است در دماهای بالا و شدت تهکه روزنۀ آنها تقریباً بساین گیاهان در حالی

تر از شوند. به همین دلیل در آب و هوای گرم سریعچنین مانع از افزایش دفع آب میکنند و همعمل می

 است. C3کنند و کارایی آنها تقریبا دو برابر گیاهان رشد می  C3گیاهان 

 

 CAMگیاهان 

 های خشک یا در وضعیت بسیار خشک، مانند کاکتوسن بیابانی ساکن اکوسیستماین گیاهان شامل گیاها

 نامند.ای میهستند. این نوع اختصاصی فتوسنتز را متابولیسم اسیدکراسولاسه

شود.در این موقع دی اکسید کربن در در شب باز می  C4و   C3روزنۀ این گیاهان برخلاف گیاهان 

شود. این اسیدهای آلی طی روز که دما بالا و رطوبت ای آلی تثبیت میهای گیاه به صورت اسیدهواکوئل

بد. و یاها انتشار میاکسید حاصل از تجزیۀ آنها به درون کلروپلاستدیشوند و کربنکم است، تجزیه می

ار تشاکسید اندیشود و تنها کربنشود. بنابراین اسید آلی در این گیاهان جابجا نمیوارد چرخۀ کالوین می

 یابد.می

 کنند.کارایی این نوع فتوسنتز چندان بالا نیست و این گیاهان به کندی رشد می

 دهد.در یک نوع سلول رخ می  C4برخلاف گیاهان  CAMتمام مراحل تثبیت کربن در گیاهان 
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 زیست شناسی
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 مشاوره ای لیموترش گروه آموزشی و

با مراجعه به فروشگاه سایت لیموترش تهیه کنید( 1400و  1399سراسری تست ویژه کنکور  14000) بیش از   

 

 

 از ماده به انرژی 

بدن انسان، گلوکز  هایهای بدن انسان از کجا و چگونه تأمین میشود؟ سوخت اصلی سلولانرژی سلول

)مونومر کربوهیدراتی( است که ممکن است از تجزیۀ دیگر کربوهیدراتها (نظیر نشاسته، گلیکوژن و...) یا 

تبدیل سایر مواد آلی (نظیر اسیدچربها،آمینواسیدها و...) حاصل شود. همچنین یادتون باشه گلوکز با کمک 

های بدن، از طریق جریان میشود.گلوکز موردنیاز سلول مولکول ویژهای، همراه با سدیم وارد سلول پرز روده

 خون (گردش عمومی) تأمین و از راه انتشار در دسترس سلولها قرار میگیرد.

م؛ ها میشود. بهتر است بدانیانسولین در پاسخ به افزایش گلوکز خون ترشح و باعث ورود گلوکز به سلول

نیاز به انسولین میتوانند گلوکز را از جریان خون برداشت های مغزی،گلوکز است که بدون تنها سوخت سلول

 کنند.

تبدیل شود تا بدن انسان بتواند از آن  ATPانرژی مواد مغذی باید ابتدا به انرژی ذخیره شده در مولکول

برای انجام واکنش های انرژی خواه نظیر حرکت، پمپاژ خون و ... استفاده کند. این فرایند در بدن انسان 

های ها نظیر باکتری های بی هوازی و حتی سلوله به اکسیژن است. (دقت کنید؛ در بعضی سلولوابست

 ماهیچۀ اسکلتی بدن انسان، این فرایند میتواند در غیاب اکسیژن نیز انجام شود. 

اسیدها و یک نوکلئوتید است. حتماً از فصلهای قبل مونومر نوکلئیک ATP: مولکول  ATPساختار مولکول 

اطر دارید، نوکلئوتیدها از نظر نوع قندی که در ساختار خود دارند، از نظر تعداد گروه فسفات و در به خ

کربنۀ ریبوز، باز آلی  5نهایت از نظر نوع باز آلی بررسی میشوند. این نوکلئوتید، در ساختار خود قند 

براین این نوکلئوتید تنها در دار آدنین (دو حلقهای و جزو پورینها) و سه گروه فسفات دارد. بنانیتروژن

باز آلی  های فسفات واسیدها یافت میشود. برای تشکیل این مولکول پرانرژی، گروهساختمان ریبونوکلئیک

 دار از طریق پیوند کوالانسی به دو سمت قند ریبوز متصل میشوند.نیتروژن

 چند نکتۀ ترکیبی:

 بدن را افزایش می دهد ATPبدن، سطح هورمونهای تیروئیدی با افزایش انرژی در دسترس  - 1

 ATPلغزیدن اکتین و میوزین در مجاورت هم برخلاف جداشدن آنها از هم، وابسته به حضور مولکول  - 2

 است.
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 2و  1زیست شناسی پیش جزوه  نظام قدیمویژه 

 
 ثبت نام از طریق .استثنایی ترین محصول برای جمع بندی نهایی و مرور عالی کنکور  پروژه ابََر لیموترش بهترین و

در کلیه، هم ترشح و هم بازجذب، در بیشتر موارد بهصورت فعال انجام میشود و نیاز به انرژی زیستی  - 3

 دارد.

 AMPشدن گروه فسفات به آدنوزین در سه مرحله صورت میگیرد. ابتدا : اضافه ATPتشکیل مولکول 

تشکیل میشود که این سه مولکول در سطح انرژی و تعداد گروه فسفات  ATPو درنهایت  ADPسپس 

 ساخته میشود. ADPاز  ATPباهم متفاوتند. بهطور معمول 

شدن مولکول درسطح پیش ماده و ساخته ATPشدن دو روش برای ساخت این مولکول وجود دارد: ساخته

ATP .در زنجیرۀ انتقال الکترونی 

 در سطح پیش ماده  ATPشدن ساخته

 باشد.نیازمند ترکیب آلی می

 ADPپیش ماده: ترکیب آلی فسفاتدار و 

 همراه با تولید مولکول آب است.

 شود.در سیتوپلاسم هر سلول زنده و ماتریکس میتوکندری انجام می

 

 ATPشدن اکسایشی ساخته

 باشدنیازمند ساختار غشا و انتقال الکترون می

 و شیب غلظت پروتون ADPپیشماده: فسفات معدنی، 

 همراه با تولید و مصرف مولکول آب است.

 گیرد.در غشای داخلی میتوکندری، غشای تیلاکوئید و غشای باکتری هوازی صورت می

 

 سایش گلوکز صورت میگیرد.مرحله است که به منظور اک 4گلیکولیز شامل 

فسفات و گروهی  گروه NAD   ،2مولکول + ATP   ،2مولکول ADP  ،2مولکول  4پیشمادههای آن شامل: 

 باشد.از پروتئینها می

 مراحل گلیکولیز: 

 به گلوکزفسفاته تبدیل میشود. ATPمولکول  2گلوکز با مصرف  -مرحلۀ اول

یب شش کربنه دوفسفاتۀ ناپایدار، به دو ترکیب سه کربنه تک گلوکز فسفاته بهعنوان یک ترک -مرحلۀ دوم

 فسفاته 
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 تجزیه میشود.

هریک از مولکولهای سه کربنه تک فسفاته، با یک گروه فسفات معدنی ترکیب میشوند و قند  -مرحلۀ سوم

 نیز تولید میشود. NADHدوفسفاته را میسازند. در این مرحله، دو مولکول 

ماده میسازد و در نهایت به پیروات (بنیان را در سطح پیش ATPمولکول  4قند دوفسفاته،  -مرحلۀ چهارم

 اسید) تبدیل میشود.پیروویک

همانطور که از فصلهای قبل به خاطر دارید؛ پروتئینها در همۀ واکنشهایی که داخل یاخته انجام میشوند، 

 دخیل هستند.

کربنه دوفسفاته ناپایدار تولید میشود که بلافاصله به دو ترکیب یکسان ششهمانند چرخۀ کالوین، ترکیب 

 تجزیه میشود.

 

 – ADP –سوال بسیار مهم: کدام مولکولهای حاصل از قندکافت میتوانند وارد میتوکندری شوند؟ پیروات 

NADH 
یک مولکول آب مولکول آب مصرف میشود؛ بنابراین  7مولکول آب تولید و  8بسیار مهم: طی گلیکولیز 

 بازده خالص این فرایند است.

 

NADH 
در ساختار خود دو نوکلئوتید با باز آلی آدنین، دارد؛ بنابراین حداقل دوحلقۀ آلی در ساختمان این مولکول 

 وجود دارد.

دار ایجاد میکند. این در هر سلول زنده یافت میشود. درصورتی که تجزیه شود، قطعاً مادۀ زاید نیتروژن

 ATPمولکول  2زمینۀ تولید  2Oل در حضور مولکو

 را فراهم میکند

 

 میتوکندری

دوغشا دارد که فضای درون اندامک را به دو بخش داخلی و بیرونی تقسیم میکنند. میتوکندری در بخش 

علاوه در بخش داخلی آن میتوان اند. بهدارد که به غشای درونی آن متصل DNAداخلی خود مولکول 

های زیاد غشای درونی، این خوردگیسازی را انجام میدهد. چینیافت که فعالیت پروتئینریبوزوم مخصوص 

های بیشتری بهعنوان زنجیرۀ انتقال الکترون در آن جای بگیرد. امکان را به میتوکندری میدهد که پروتئین



 

 
  

www.limootoorsh.com 
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 2و  1زیست شناسی پیش جزوه  نظام قدیمویژه 

 
 ثبت نام از طریق .استثنایی ترین محصول برای جمع بندی نهایی و مرور عالی کنکور  پروژه ابََر لیموترش بهترین و

آن در  که ژنبه هرحال میتوکندری برای انجام نقش خود در تنفس سلولی، به پروتئینهایی وابسته است 

های چسبیده به شبکۀ آندوپلاسمی) های آزاد سیتوپلاسمی (نه ریبوزومهسته قرار دارد و بهوسیلۀ ریبوزوم

 تولید میشوند.

 چند نکته جالب

 میتوکندری همانند کلروپلاست:

1 - DNA .حلقوی دارد 

 های باکتری) دارد.های مخصوص (ساده و کوچک، شبیه ریبوزومریبوزوم – 2

 ز طریق تقسیمی که باکتریها انجام میدهند (تقسیم دوتایی)، تکثیر مییابد.ا - 3

 منشأ پروکاریوتی دارد (از باکتریهای هوازی نشأت میگیرد). - 4

 اندازه مشابه باکتریها دارد. - 5

 را دارد. tRNA، پروتئینهای ریبوزومی و rRNAمیتوکندری قطعاً ژن مربوط به ساخت 

 

 NADH FADH2 

 2 1 برای خنثیشدن نیاز دارد Hچند +

 (بدون بار FAD (باردار) NAD+ پیش ساز

 2 2 چند الکترون حمل میکند

 چرخۀ کربس کجا تولید میشود

 گلیکولیز

 فقط چرخۀ کربس (فقط در اکسایش پیروات

 تنفس هوازی)

 زنجیرۀ انتقال الکترون زنجیرۀ انتقال الکترون کجا مصرف میشود

 تبدیل قند فسفاته به قند دوفسفاته در میشوددر کدام واکنشها تولید 

 گلیکولیز

 تولید استیل از پیروات در اکسایش پیروات

 چرخۀ کربس چرخۀ کربس

 



 

 
  

 باید برسی به تمام هدفات....

 زیست شناسی
 

 1399ویژه کنکور سراسری 

 

 مشاوره ای لیموترش گروه آموزشی و

با مراجعه به فروشگاه سایت لیموترش تهیه کنید( 1400و  1399سراسری تست ویژه کنکور  14000) بیش از   

DNA های اسپرمهای انسانی، توارث مادری دارد؛ به عبارت دیگر میتوکندریموجود در میتوکندری سلول 

 از آنجا که در تنۀ آن قرار دارد، به سلول تخم منتقل

 شوند.نمی

 هستهای صورت میگیرد. DNAسازی در میتوکندری برخلاف تنفس سلولی، مستقل از پروتئین

DNA  میتوکندری همانندDNA ..باکتری هوازی، هستک و هیستون ندارد 

PH .فضای بین دوغشای میتوکندری بهطور طبیعی کمتر از بستره است 

 اکسایش پیروات

، در صورتی که اکسیژن کافی در سلول وجود داشته باشد، بهصورت مولکول پیروات حاصل از فرایند گلیکولیز

 انتقال فعال وارد میتوکندری میشود. بنابراین دقت

کنید که مقدار پیروات در سیتوپلاسم کمتر از میتوکندری است. همچنین در نظر داشته باشید مولکولی 

 کربن در ساختار خود دارد، یک مولکول 3مثل پیروات که 

ساب میآید و با روش انتقال فعال وارد اندامک میشود. طی اکسایش پیروات برخلاف گلیکولیز کوچک به ح

دی اکسید  دی اکسید تولید میشود. در مرحلۀ اول اکسایش پیروات ضمن تولید کربن مولکول معدنی کربن

 نیز توسط بنیان استیل (نه پیروات) احیا میشود؛ دقت کنید NAD، یک مولکول +

پیروات ابتدا یک کربن خود را از دست میدهد و به بنیان استیل تبدیل میشود، سپس بنیان  که مولکول

 استیل با احیای این حامل الکترونی به استیل تبدیل

به عنوان یک مادۀ آلی مصرف شده و به استیل متصل میشود؛ پس  Aمیشود. در مرحلۀ دوم نیز کوآنزیم 

 ختار خودبیش از دو کربن در سا Aاستیل کوآنزیم 

دارد. (به یاد داشته باشید که اگر آنزیمها با یک ترکیب غیرپروتئینی قادر به فعالیت باشد، به آن ترکیب 

 غیرپروتئینی کوفاکتور میگویند؛ حال اگر آن ترکیب

) اکسایش پیروات در غشای  Aغیرپروتئینی یک مولکول آلی باشد، آن را کوآنزیم گویند نظیر کوآنزیم 

 در فضای داخلی میتوکندری انجام میشود. Aندری ولی اکسایش استیل کوآنزیم درونی میتوک

 یک ترتیب را در جریان اکسایش پیروات در ذهن داشته باشید:

 CoAاتصال  - NADH 3تولید  - 2دی اکسید  جداشدن کربن - 1

را احیا میکند نه  NAD: با دقت در مراحل اکسایش پیروات متوجه میشویم که بنیان استیل، + 1نکته 

 پیروات.
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 2و  1زیست شناسی پیش جزوه  نظام قدیمویژه 

 
 ثبت نام از طریق .استثنایی ترین محصول برای جمع بندی نهایی و مرور عالی کنکور  پروژه ابََر لیموترش بهترین و

: مجموعۀ آنزیمی غشای درونی میتوکندری وظیفۀ اکسایش پیروات را برعهده دارد نه اتصال کوآنزیم  2نکته 

A .به استیل 

نکته: بخ بخشی از تجزیۀ مولکول گلوکز در گلیکولیز و بخشی در چرخۀ کربس انجام می شود اما در هر 

 دی اکسید  تولید نمرحلۀ از تجزیۀ گلوکز لزوماً کرب

 نمیشود نظیر آنچه در گلیکولیز میبینیم.

 

 چرخۀ کربس

بعد از اکسایش پیروات در غشای درونی میتوکندری ، سلول برای تولید انرژی بیشتر در حضور اکسیژن باید 

را بیشتر تجزیه کند. به این منظور این مولکول را وارد ماتریکس میکند. طی یکسری  Aاستیل کوآنزیم 

 اکنشهای آنزیمی (پس در همۀ مراحل چرخۀ کربس پروتئینها دخالت دارند) که چرخۀ کربس نام دارد،و

دی اکسید تبدیل میشود. ضمن ترکیب استیل  ) به کربن Aهمۀ کربنهای استیل (نه استیل کوآنزیم 

 با مولکول چهارکربنی (نه قند چهارکربنی) Aکوآنزیم 

ون و نه بعدش. حاصل ترکیب این دو مولکول آلی، تولید یک ترکیب جدا میشود؛ نه قبل از ا Aکوآنزیم 

 شش کربنی است که همانند آنچه در چرخۀ

کالوین و گلیکولیز میبینیم، تجزیه میشود اما برخلاف آنها، ترکیبات حاصل یکسان نیستند. طی این 

 واکنشهای آنزیمی هیچ قندی حاصل نمیشود

،  NADHبازسازی میشود. در واکنشهای چرخۀ کربس مولکولهای و در نهایت مولکول چهارکربنی اولیه 

2FADH  وATP تولید میشود که انرژی حاصل 

 ATPذخیره میشود و دو مولکول دیگر فقط حامل الکترون هستند.  ATPاز این چرخه فقط در مولکولهای 

 مادهساخته شده در چرخۀ کربس، در سطح پیش

 ه تولید میشود.و داخل ماتریکس یا فضای داخلی راکیز

 های بدن انسان به طور معمول:به ازای هر مولکول گلوکز طی تنفس سلولی در سلول

در  ATPمولکول  34در چرخۀ کربس +  ATPمولکول  2در گلیکولیز )بازده خالص( +  ATPمولکول  2

 زنجیرۀ انتقال الکترون

 

2FADH 



 

 
  

 باید برسی به تمام هدفات....

 زیست شناسی
 

 1399ویژه کنکور سراسری 

 

 مشاوره ای لیموترش گروه آموزشی و

با مراجعه به فروشگاه سایت لیموترش تهیه کنید( 1400و  1399سراسری تست ویژه کنکور  14000) بیش از   

ر ساختار خود دو نوکلئوتید با باز آلی ، ترکیب نوکلئوتیدداری است که د NADHاین مولکول همانند 

 NADHبرخلاف  2FADHنیتروژندار آدنین دارد. 

شدن برای اکسایش نیاز به پروتون (یون هیدروژن) ندارد. این مولکول حامل دو الکترون است و برای خنثی

 نیاز به دو پروتون دارد.

 

 

 زنجیرۀ انتقال الکترون

های های آزاد سیتوپلاسم یا ریبوزومپروتئینهایی هستند که توسط ریبوزوماجزاء زنجیره: اجزاء این زنجیره 

اند و در غشای داخلی میتوکندری قرار دارند. این پروتئینها در عین حال که از طریق میتوکندری تولید شده

 پانتقال الکترون اکسایش و کاهش مییابند، پروتونها را نیز از عرض غشا منتقل میکنند؛ بنابراین پم

هیدروژنی نامیده میشوند. گیرندۀ نهایی الکترون در این زنجیره، اکسیژن مولکولی است که با گرفتن الکترون 

است. یون اکسید برخلاف  2O-و یون اکسید  2Oبه یون اکسید تبدیل میشود. اکسیژن مولکولی همان 

خرین د که این واکنش با دخالت آشدن با پروتون و تولید مولکول آب را داراکسیژن مولکولی، توانایی ترکیب

جزء زنجیرۀ انتقال الکترون صورت میگیرد. بعضی پروتئینهای غشای داخلی فقط توانایی انتقال الکترون را 

دارند. برخی دیگر توانایی انتقال الکترون و اکسایش مولکولهای حامل الکترون را دارند. نکتۀ مهمی که در 

وست و آبگریز بودن آنهاست. به یاد داشته باشید که بیشتر آنها هم در رابطه با این اجزا مطرح میشود آبد

قسمت آبدوست و هم در قسمت آبگریز غشا قرار دارند اما برخی از آنها فقط در قسمت آبگریز غشا قرار 

 اند.گرفته

 

رفتن با گ فعالیت زنجیره: همۀ اجزاء زنجیزۀ انتقال الکترونی (نه همۀ پروتئینهای غشای داخلی) میتوانند

 الکترون کاهش یابند و با از دست دادن آن،

اکسایش یابند. بیشتر پروتئینهای این زنجیره میتوانند پروتون را در خلاف جهت شیب غلظت و به روش 

 انتقال فعال از فضای داخلی به فضای بیرونی منتقل

تأمین  ATPز طریق مولکول میکند. انرژی لازم برای این انتقال فعال برخلاف بیشتر انتقالات فعال، ا

 نمیشود، بلکه انتقال الکترون پرانرژی از یک گیرنده به

 گیرنده این انرژی را تأمین میکند.
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 2و  1زیست شناسی پیش جزوه  نظام قدیمویژه 

 
 ثبت نام از طریق .استثنایی ترین محصول برای جمع بندی نهایی و مرور عالی کنکور  پروژه ابََر لیموترش بهترین و

شیب غلظتها: اختلاف غلظت چند ماده را بین دو فضای داخلی و خارجی بررسی میکنیم؛ اول به بررسی 

 پروتون میپردازیم. با فعالیت پمپهای هیدروژنی

یرۀ انتقال الکترون هستند، از یک طرف باعث افزایش غلظت پروتونها در فضای خارجی که جزئی از زنج

 میشود. از طرف دیگر فعالیت آخرین جزء زنجیرۀ

انتقال الکترونی با تولید مولکول آب از طریق ترکیب یون اکسید با پروتونها، باعث کاهش غلظت پروتون در 

 فضای داخلی میشود. فشار اسمزی در قضای

 ونی بیشتر از فضای داخلی است و آن به دلیل تولید مولکولهای آب در فضای داخلی میتوکندری است.بیر

انتقالات انرژی: الکترونهای پرانرژی از مولکولهای حامل الکترون به گیرندههای مختلفی در زنجیرۀ انتقال 

 الکترونی منتقل میشود. الکترونها با انتقال از

انرژی خود را از دست میدهند. پمپهای هیدروژنی با استفاده از این انرژی،  یک گیرنده به گیرندۀ دیگر

 پروتونها را جابجا میکنند. اختلاف غلظت پروتونها

مورد استفاده قرار میگیرد. این انرژی برای اتصال گروه  ATPانرژی را ذخیره میکند که برای تولید مولکول 

 یعنی چندین پیوند ADPفسفات به مولکول 

 رژی مصرف میشود.پران

 2O –2 FADHچه مولکولهایی تولید و چه مولکولهایی مصرف میشود؟ در جریان این زنجیره، مولکولهای 

–NADH  وADP + ،و گروه فسفات معدنی نیز یون هیدروژن و الکترون مصرف میشود. در مقابلH –

ATP –O 2H –FAD -+ NAD دارد که تولید  تولید میشود. یک سری مولکولهای حدواسط نیز وجود

 و مصرف میشوند نظیر یون اکسید.

دقت کنید که آب توسط دو پروتئین مختلف تولید میشود ولی در یک فضا (فضای داخلی(. یکی توسط 

 ساز به روش سنتزآبدهی و دیگری توسط آخرین جزء زنجیرۀ انتقال الکترون. ATPآنزیم 

 

ی یون هیدروژن داریم؛ یکی از نوع انتقال فعال توسط در عرض غشای درونی میتوکندری ، دو نوع انتقال برا

انال شده و از طریق کپمپهای هیدروژنی و با استفاده از انرژی انتقال الکترون، دیگری از نوع انتشار تسهیل

 ATPساز که در جهت شیب غلظت انجام میشود و انرژی لازم برای ساخت مولکول  ATPموجود در آنزیم 

 ند.را فراهم میک ADPاز 
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 زیست شناسی
 

 1399ویژه کنکور سراسری 
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های های یوکاریوتی و غشای سلولفقط در میتوکندری سلول 2FADHو  NADHاز مولکولهای 

 تولید میشود. ATPپروکاریوتی، 

 

 

 9فصل 

 

 هاساختار ویروس

 

 

 

 

 

 

اسید ها وجود دارد. قطعۀ نوکلئیکدر ساختار همۀ ویروس مادۀ ژنتیک 

 ای( باشد.رشتهای یا تک)دورشته RNAیا  DNAتواند  که می

ها یافت پوشش پروتئینی که در ساختار همۀ ویروس کپسید 

 گیرد.اسید ویروس را در بر میشود و نوکلئیکمی

ساختاری مشابه غشای سلولی )دارای اجزای لیپیدی( که  پوشش 

پروتئین، لیپید و گلیکو  ها وجود دارد. این ساختار که ازدر برخی )کتاب بسیاری هم نوشته( از ویروس

 کند.پروتئین تشکیل شده است، ویروس را در ورود به سلول یاری می

 

 

 

 هاهای مهم ویروسویژگی

 سازی را ندارند.های لازم برای پروتئینهای لازم برای متابولیسم و نیز ساختارها آنزیمویروس

 ۀ آنها را.های موجودات زنده را دارند، نه همها برخی از ویژگیویروس



 

 
  

www.limootoorsh.com 

و مشاوره ای لیموترش گروه آموزشی  اولین و معتبر ترین برگزار کننده آزمون های آنلاین در کشور 
 

 

 2و  1زیست شناسی پیش جزوه  نظام قدیمویژه 

 
 ثبت نام از طریق .استثنایی ترین محصول برای جمع بندی نهایی و مرور عالی کنکور  پروژه ابََر لیموترش بهترین و

 ها هستند.ها برای تولید مثل وابسته به سلولهمۀ ویروس

 هیچ ویروسی، رشد، متابولیسم و هومئوستازی ندارد.

 اند.های مارپیچی یا چندوجهیها به یکی از شکلبیشتر ویروس

ی را ها واکنشهای مخصوصی نیز همراه داشته باشند، اما این آنزیمها ممکن است آنزیمبعضی از ویروس

 کند.داخل ویروس کاتالیز نمی

 باشد، اما هر ویروسی قادر به ایجاد بیماری نیست.می کردن سلول زندههر ویروس، قادر به آلوده

 دارند. های ویژهها میزبانویروس

 

 

 

 

 های ویروسویژگی نام ویروس

 2/0باکتری دارند )ویروس آنفلوآنزا در کنار یکدیگر، طولی برابر طول یک  100 ویروس آنفلوآنزا

 دارRNAمیکرون(. نوعی ویروس 

 دارRNAنوعی ویروس  ویروس هاری

 دارDNAویروس  ویروس آبله مرغان

 دارDNAویروس  ویروس زگیل

رسد. در بیشتر ویروس چندوجهی که وجوه متعددی دارد اما کروی به نظر می آدنو ویروس

ها کارآمدترین شکل این دسته از ویروسوجه تشکیل شده است.  20های چندوجهی کپسید از ویروس

 کپسید برای گنجاندن ژنوم ویروس را دارند.

ویروس مارپیچی شکل که ظاهری میله مانند دارد.  TMVویروس موزاییک تنباکو یا 

انند شته اند. حشراتی ماسید را فراگرفتهوار اطراف نوکلئیکهای سازندۀ کپسید این ویروس، مارپیچپروتئین

در انتقال این ویروس گیاهی موثر باشد. کوتیکول در محافظت از گیاه در برابر آلودگی به ویروس  تواندمی

 ها منتشر شود.تواند از طریق پلاسمودسمنقش دارد. این ویروس می

ا های دارند. این ویروسکنند، ساختار پیچیدهها را آلوده میهایی که باکتریویروس باکتروفاژ

 م مارپیچی متصل به آن دارند. کپسید چندوجهی و د
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شود. )بافت عصبی از دو نوع در اعصاب صورت پنهان می ویروس مولد تبخال آدمی

است(. در صورت تغییر شرایط بدن )فشار روحی و تب( و مناسب  سلول، پشتیبان و عصبی تشکیل شده

ن ویروس قطعاً از طریق شود. ایشدن آن برای فعالیت ویروس، ویروس موجب آسیب بافتی )نه اندام( می

 شود و ممکن است این سلول قادر به تقسیم باشد.آندوسیتوز وارد سلول میزبان می

 دارRNAنوعی ویروس  HIVویروس 

 دارDNAویروس  ویروس آبله گاوی

 دارDNAویروس  ویروس هرپس تناسلی

 

 های زیر را مشخص کنید.درست یا نادرست بودن عبارت

کند، قطعاً در ساختار نوعی پلازمید قرار صورت مستقل همانندسازی میتری بهالف( هر ژنی که داخل باک

 دارد.

 صورت مستقل تکثیر شوندتوانند بههای موجود مادۀ ژنتیکی باکتریوفاژها نیز مینادرست است، زیرا ژن

 

 کند.ب( باکتروفاژها، پس از واردشدن به باکتری، آن را وادار به تکثیر ویروس می

 کننداسید خود را وارد آن میشوند بلکه نوکلئیکها نمیاست؛ زیرا باکتریوفاژها اصلاً وارد باکترینادرست 

 

های جانوری آندوسیتوز سلول کنند؟هایی آلوده میها را از چه راهها، سلولویروس

 مثل ویروس مولد تبخال آدمی

 ریوفاژهااسید خود مثل باکتکردن دیوازۀ سلولی و تزریق نوکلئیکسوراخ 

های گیاهی وجود دارد مثل های کوچکی که در دیوارۀ سلولورود ویروس از شکاف 

TMV 
 

 

 

 

 



 

 
  

www.limootoorsh.com 

و مشاوره ای لیموترش گروه آموزشی  اولین و معتبر ترین برگزار کننده آزمون های آنلاین در کشور 
 

 

 2و  1زیست شناسی پیش جزوه  نظام قدیمویژه 

 
 ثبت نام از طریق .استثنایی ترین محصول برای جمع بندی نهایی و مرور عالی کنکور  پروژه ابََر لیموترش بهترین و

 

 همانندسازی ویروس

 

 چرخۀ لیزوژنی

ویروس -گیرد که به این حالت پروشود و ویروس تا مدتی درون سلول میزبان قرار میدیرتر آغاز می

 های ویروسشود، اما ژنهای ویروس تولید نمیافتد. پروتئینگویند. تخریب سلول آلوده اتفاق نمیمی

رد. ویروس کامل ایجاد گیشود. امکانات سلول میزبان در اختیار ویروس قرار نمیهمانندسازی و تولید می

 ویروس، چرخۀ لیتیک را آغاز کند. -شود. بروز تغییر در محیط ممکن است سبب شود تا پرونمی

 

 چرخۀ لیتیک

های ویروسی امکانات شود. با تخریب سلول آلوده همراه است. ژنشدن سلول آغاز میبلافاصله بعداز آلوده

 پردازد. با کنارهم قرارگرفتنهای ویروس میها و پروتئینژن گیرد و به تولیدسلول میزبان را در اختیار می

 شود.اجزای ویروس، ویروس کامل تشکیل می

 

 

 

 چند نکتۀ مهم:

های جانوری همانندسازی کند، طوری که سلول میزبان تواند بسیار آهسته در سلولچنین میویروس هم

 تخریب نشود.

 های ویژه دارند: ها میزبانویروس

 د.انها به وجود آمدهها و میکروسفرها بعداز تشکیل کواسرواتها، ویروسرضیۀ تشکیل ویروسبراساس ف

 تواند منشأ ویروسی داشته باشد؛ نظیر ویروس آنفلوآنزا.گلودرد می

 توانند به عنوان وکتور مورد استفاده قرار بگیرند.ها میدار )باکتریوفاژها( و پلازمیدDNAهای ویروس

مدت در برابر بسیاری از شح شده در پاسخ به یک نوع ویروس، سبب بروز مقاومت کوتاهاینترفرون تر

سازی شود. این مقاومت در برابر تکثیر ویروس است نه آلودهها )برخلاف پادتن، اختصاصی نیست( میویروس

 های سالم.سلول
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 شود.ایی میژن دارند که توسط اجزای دستگاه ایمنی بدن انسان شناسها آنتیهمۀ ویروس

 (Bشوند )نظیر هپاتیت های ویروسی با داروهای موجود درمان نمیبسیاری از بیماری

 ها تنها بامیکروسکوپ الکترونی قابل مشاهده هستند.بیشتر ویروس

 شودهای مهندسی ژنتیک استفاده میزا برای تهیۀ واکسن با روشهای غیربیماریاز ویروس

 

 

 دارRNAی هاویروس دارDNAهای ویروس

 مرغانویروس آبله

 عامل زگیل

 باکتریوفاژها

 هرپس تناسلی

 HIV آبله گاوی

TMV 
 عامل هاری

 

 

 پریون

 ساختار: از پروتئین ساخته شده اند و نوکلئیک اسید ندارند.

 

 هازایی پریونبیماری

 بر پایۀ تغییر شکل پروتئین ها استوار است

شکل و ساختار پریونی که باعث بیماری می شود، به گونه ای تغییر می کند که قادر به کار نیست و بنابراین 

تواند بر اثر تماس با پریونی که به طور طبیعی در بدن وجود دارد، شکل آن را زاست. این پریون میبیماری

 نیز تغییر دهد و آن را به پریون بیماری زا تبدیل کند  

 

 کند؟هایی ایجاد میاریچه بیم
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 یک بیماری گوسفندی

 عامل بیماری های جنون گاوی نیز پریون است.

 شود. )بیماری انسانی(اگر کسی از گوشت آلوده به پریون بیماری زا بخورد بیمار می

 

 ویروئید

 است که کپسید ندارد RNAساختار: تک رشته ای از 

 کند؟هایی ایجاد میچه بیماری

 یماری زایی در گیاهان اند.از عوامل مهم ب

 

 

 هاباکتری

 نکات ترکیبی هایوکاریوت هاباکتری تفاوت

 ها هستک ندارند.باکتری ها دارندبیشتر یوکاریوت ندارد هسته

 یک کروموزوم اصلی در ناحیۀ نوکلئوئیدی دارند

 اند.های یوکاریوتی بدون هستههای غربالی، سلولهای قرمز و سلولگلبول

برابر بزرگتر از  10طور متوسط به ها در حدود یک میکرومتربیشتر باکتری سلولاندازۀ 

 هاباکتری

 باشد.میکرون می 100تا  10های گیاهی و جانوری بین اندازۀ بیشتر سلول میکرومتر(  10)

 میکرون است. 10تا  1ها بین اندازۀ بیشتر باکتری

 ند.ها فاقد اندامک هستها برخلاف یوکاریوتباکتری

وند.دیگر متصل شتوانند بدون ایجاد اتصال سیتوپلاسمی به یکاند. میسلولیتک بودنپرسلولی

 اند.همۀ گیاهان و همۀ جانوران پرسلولی سلولی و پرسلولیتک 

 اند.سلولیها تکبسیاری از آغازیان و بعضی از قارچ

ز یک کروموزوم بیش ا حلقوی، تنها در یک کروموزوم )بدون هیستون(DNA کروموزوم

ها های باکتریتنظیم بیان ژن باشد.خطی و پروتئین هیستون میDNAدارند که شامل 

 شود.های یوکاریوتی توسط عوامل رونویسی انجام میتوسط اپران و ژن



 

 
  

 باید برسی به تمام هدفات....

 زیست شناسی
 

 1399ویژه کنکور سراسری 

 

 مشاوره ای لیموترش گروه آموزشی و

با مراجعه به فروشگاه سایت لیموترش تهیه کنید( 1400و  1399سراسری تست ویژه کنکور  14000) بیش از   

تولیدمثل  جنسی و غیرجنسی فقط از طریق غیرجنسی )تقسیم دوتایی( تولیدمثل

 تری دارند.، تولیدمثل پیچیدههای یوکاریوتی به دلیل وجود هستهسلول

هایی در سطح خود دارند که اگر بلند باشند، تاژک و ها برآمدگیبعضی از باکتری تاژک و پیلی

ای دارد و از یک تار پروتئینی ساده ها ساختار سادهشوند. تاژک باکتریاگر کوتاه باشند، پیلی نامیده می

های ای نسبت به تاژکدارند که ساختار پیچیدهتاژک های یوکاریوتیبعضی از یاخته شده است.ساخته

داران داران چرخان، تاژکبعضی آغازیان مانند ولوکس، کلامیدوموناس، اوگلنا، تاژک پروکاریوتی دارند.

های جنسی نر در جانوران و سلول –های کیسۀ گوارشی هیدر بعضی سلول –زئوسپورها  –جانور مانند 

 های یوکاریوتی هستند که تاژک دارند.آنتروزوئید )گامت نر( خزه و سرخس، سلول

توانایی های متابولیسمی اندکی  توانایی های متابولیسمی متعددی دارند گوناگونی متابولیسمی

 یوکاریوتها عمدتاً هوازی هستند دارند

 

 هانکات ترکیبی باکتری

 

 های حیات را در خود دارد.ترین جانداری که ویژگیکوچک •

 کند.ها دیوارۀ سلولی دارند که در حفظ شکل به آنها کمک میبیشتر باکتری •

هایی در سطح خود دارند که اگر بلند باشند، تاژک و ها برآمدگیبعضی از باکتری •

 گویند.اگر کوتاه باشند، پیلی می

های کوچک و ساده )باکتریایی( در ریبوزوم سازیاریترومایسین از پروتئین •

 کند.جلوگیری می

بیوتیک مورداستفاده در مهندسی ژنتیک است که سبب مرگ تتراسایکیلین، آنتی •

 شود.های فاقد پلازمید میباکتری

 های روده بزرگ است.ای باکتریبخشی از گازهای روده مربوط به عمل تجزیه •

های هتروتروف موجود در رودۀ بزرگ وسط باکتریت Kو  Bمقدار کمی ویتامین  •

 گردند.شود که جذب خون میانسان تولید می

لولی ترین نوع تقسیم سیابند که سادهها از طریق تقسیم دوتایی تکثیر میباکتری •

 است.
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ها درون دنای حلقوی باکتری یک جایگاه آغاز همانندسازی وجود دارد که باکتری •

 کنند.همانندسازی ایجاد می معمولاً دو دوراهی

 ورزی شده است.باکتری اشریشیاکلای اولین جاندار دست •

ه تواند لاکتوز را تجزیباکتری اشریشیاکلای در روده انسان )با تنظیم اپران لک( می •

 نماید.

 شود.ها میآنزیم لیزوزیم در مایع مخاطی سبب تخریب دیوارۀ باکتری •

 کاهش. –ایستایی  –نمایی  –مرحله دارد: آهستگی  4ها، الگوی رشد باکتری •

 نخستین جانداران پدید آمده در روی زمین هستند. •

 ترین فسیل کشف شده مربوط به نوعی باکتری است.قدیمی •

 کنند.ها آنزیم محدودکننده تولید میبعضی از باکتری •

گیرد. این تنظیم برعهدۀ مختلفی صورت میها در سطوح تنظیم بیان ژن در باکتری •

 شوند.ها یافت نمیهاست و عوامل رونویسی در باکتریاپران

 ها هتروتروف و بعضی از آنها فتواتوتروف هستند.بیشتر باکتری •

های آلی مختلفی برای دهند و از پذیرندهنوع تخمیر انجام می 12ها بیش از باکتری •

 نند.کاستفاده می NADبازسازی 

اسید را در فرایند تولید ماست و انواعی از پنیر استفاده ها، تخمیر لاکتیکباکتری •

 شود.می

 یوغی یا ترانسفورماسیون شرکت کنند.توانند در فرایندهایی نظیر همها میباکتری •

 

 

 باسیلوس ها براساس شکل ظاهری آنهابندی  باکتریتقسیم

ا به صورت رشته ای باشد، آنها را با پیشوند استرپتو مشخص اگر اجتماع باکتری ه ای شکلمیله

اگر اجتماع باکتری ها به صورت رشته ای باشد، آنها را با پیشوند استافیلو مشخص  کنندمی

 کنندمی

 کوکوس 

   کروی شکل
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 اسپیریلیوم 

   مارپیچی

 

 

برپایۀ پاسخی که این دو گروه را  مثبت –گرم  ها بر اساس دیوارۀ سلولیبندی باکتریتقسیم

 دهند.به روش رنگ آمیزی گرَم می دهند، از یک دیگر تشخیص می

رنگ آمیزی گرم در پزشکی از اهمیت فراوان برخوردار است، چون باکتری های گرم  مثبت و گرم  منفی 

 با آنتی بیوتیک های متفاوتی نابود می شوند.

  منفی -گرم  

 

 

 اندوسپور

دیوارۀ ضخیمی دور تا دور کروموزوم خود می سازند. این ساختار علاوه  بعضی باکتری ها در شرایط سخت

بر کروموزوم، مقدار کمی سیتوپلاسم نیز در خود جای داده است، نسبت به تنش های محیطی مقاوم است 

 و می تواند سال ها بعد از تشکیل، رویش خود را از سر گیرد و باکتری فعالی تولید کند.

 

فتوسنتزکننده شوند.ۀ کسب انرژی گروه بندی میباکتری ها برحسب شیو

بخش مهمی از  های غیرگوگردی ارغوانیباکتری غیرگوگردیهایباکتری 

 دهند.ها انجام میدهد، باکتریفتوسنتزی که در دنیای زنده رخ می

  باکتری های گوگردی سبز باکتری های گوگردی  

باکتری های گوگردی ارغوانی   

  

  هایسیانوباکتر  

انرژی خود را از طریق برداشتن الکترون ها از مولکول های  شیمیواتوتروف 

 غیرآلی، مانند آمونیاک، هیدروژن سولفید به دست می آورند.
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 2و  1زیست شناسی پیش جزوه  نظام قدیمویژه 

 
 ثبت نام از طریق .استثنایی ترین محصول برای جمع بندی نهایی و مرور عالی کنکور  پروژه ابََر لیموترش بهترین و

کنند، مثل نیتروزوموناس و نیتروباکتر نقش شوره باکتری های شیمیواتوتروفی که در خاک زندگی می

 گذاری را در چرخۀ نیتروژن برعهده دارند

کتری های شیمیواتوتروف می توانند گوگرد را به ترکیبات محلول تبدیل کنند.، برای استخراج مس و با

 شوند.اورانیوم استفاده می

بیش تر باکتری ها هتروتروف اند. همراه با قارچ ها، از  هتروتروف 

های  باکتریتجزیه کنندگان اصلی دنیای زنده اند. بیشتر بویی که از خاک استشمام می شود ناشی از 

ها های روده است(. بیشتر باکتریای باکتریهتروتروف است )بخشی از گازهای روده مربوط به عمل تجزیه

 توانند در حضور یا نبود اکسیژن زندگی کنند.ها میهوازی هستند و بعضی باکتری

تست ویژه کنکور  14000) بیش از  باشد.ها، مواد آلی میمنبع انرژی، کربن و مواد آلی این باکتری
 (با مراجعه به فروشگاه سایت لیموترش تهیه کنید 1400و  1399سراسری 

 

 

 هاسیانوباکترینکات ترکیبی 

 

های ها ساخته شده است؛ زیرا نخستین سلولاکسیژن موجود در جو زمین به وسیلۀ سیانوباکتری

 ها بودند.فتوسنتزکننده، سیانوباکتری

هاست که در ای از سلولآورند )استرپتو(. هر رشته زنجیرههایی پدید میچسبند و رشتهغالباً به هم می

 اند.ی جای گرفتهامانند پیوستهکپسول ژله

توانند نیتروژن را تثبیت کنند. با احیای نیتروژن آن را به بسیاری از سیانوباکتری ها، از قبیل آنابنا می

 کنند.کنند؛ و سپس این آمونیاک را به آمینواسید تبدیل میآمونیاک تبدیل می

اشته یاری دزیستی از نوع هممهای آسکومیست رابطۀ هتوانند در قالب گلسنگ با قارچها میسیانوباکتری

 باشند.

 هوازی بودند.های امروزه، بیهای اولیه برخلاف سیانوباکتریسیانوباکتری

ید به اکسدیها از نور خورشید به عنوان منبع انرژی، از آب به عنوان منبع الکترون و از کربنسیانوباکتری

 کنند.عنوان منبع کربن استفاده می
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 آنابنا

کنند. تثبیت مانند را ایجاد میو ساختاری رشته ای که به یکدیگر چسبیدهتری فتوسنتزکنندهسیانوباک

ها فاقد رنگیزۀ دهد. این سلولرنگ بزرگی که در کپسول قرار دارند، رخ میهای نارنجینیتروژن در سلول

 فتوسنتزی و توانایی فتوسنتز هستند.

 

 

 منبع کربن منبع الکترون منبع انرژی های فتوسنتزکننده )فتواتوتروف(باکتری

 اکسیددیکربن آب نور خورشید ها )آنابنا(سیانوباکتری

هیدروژن سولفید نور خورشید های گوگردی فتوسنتزکنندهباکتری

 اکسید جودیکربن 

مواد آلی )اسیدها و  نور خورشید های غیرگوگردی فتوسنتزکنندهباکتری

 مواد آلی ها(کربوهیدرات

 

 

 های گوگردی فتوسنتزکنندهباکتری

 هوازی اجباری(کنند )بیهوازی رشد میهای بیدر محیط•

 

 نکته:

نیترات، شود )شوره گذاری فرایندی است که طی آن آمونیاک به وسیلۀ اکسیداسیون به نیترات تبدیل می

 رایج ترین شکل نیتروژن است که گیاهان از آن استفاده می کنند.( 

 یادآوری:

ها و شود. ریزوبیوم( به آمونیاک تبدیل می2Nوژن نیز فرایندی است که در آن نیتروژن جوی )تثبیت نیتر

 دهد.ها مانند آنابنا، این فرایند را انجام میبسیاری از سیانوباکتری
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 هاتأثیرات باکتری

 مضر مفید

ز ساخته از استرپتومایس بیش از نیمی از آنتی بیوتیک هایی که در اختیار داریم به وسیلۀ گونه های متعددی

 شوندمی

شود که های هتروتروف موجود در رودۀ بزرگ انسان تولید میتوسط باکتری Kو  Bمقدار کمی ویتامین 

 ایجاد بیماری برای انسان گردند.جذب خون می

 

 

 تأثیرات مهم نکات باکتری هتروتروف

شوند. دیده میای این باکتری که به صورت کروی و خوشه استافیلوکوکوس اورئوس

 شود. این نوع مسمومیت، به ندرت مرگ آفرین است.شایع ترین نوع مسمومیت غذایی را باعث می

تواند با ترشح سّم خود به درون مواد غذایی باعث )علایم( تهوع، های استافیلوکوکوس مییکی از گونه

 ورده اند.استفراغ و اسهال در افرادی شود که غذای آلوده به استافیلوکوکوس را خ

سیلیوم، سبب عدم رشد این باکتری در فاصلۀ نزدیک در محیط کشت فلمینگ؛ حضور قارچی از سردۀ پنی

 مسمومیت غذایی در اطراف قارچ شد.

ها، که اند. این باکتریترین جانداران تثبیت کنندۀ نیتروژنریزوبیوم ها، مهم هاریزوبیوم

ریشۀ گیاهان )مانند سویا، لوبیا، بادام زمینی، یونجه و شبدر( زندگی های روی اند، معمولاً در غدههتروتروف

واران را می کنند. کشاورزان هر چند سال یک بار در زمین های کشاورزی خود گیاهانی از خانواده پروانهمی

سازی غنی -تثبیت نیتروژن  کارند تا خاک را از ترکیبات نیتروژن دار دوباره غنی سازند.

 اورزیهای کشزمین

 شود.ای دیده میالریه است که به شکل کروی و به حالت رشتهباکتری مولد ذات استرپتوکوکوس نومونیا

زاست. براثر گرما کشته دار آن بیماریدار و بدون کپسول است که نوع کپسولدارای دو سویۀ کپسول

 باشد.شوند و قادر به دریافت مادۀ ژنتیک به روش ترانسفورماسیون میمی

  -الریه بیماری ذات نکتۀ ترکیبی: آزمایش گریفیت و ایوری روی این باکتری صورت گرفت.

 ای شکلنوعی باکتری باسیل و میله اشریشیاکلای
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 را دریافت کرد. ورزی ژنتیکی تغییر یافت و ژن قورباغهنکتۀ ترکیبی مهم: اولین جانداری که تحت دست

 کند.کننده برای این باکتری عمل میوان عامل تنظیملاکتوز پس از تبدیل به آلولاکتوز به عن

 کند.یاری ایجاد مینکتۀ ترکیبی مهم: ساکن رودۀ انسان بوده و رابطۀ هم

  تواند در غیاب گلوکز از لاکتوز به عنوان منبع انرژی استفاده کند.می

سل، که یکی از بیماری های شش است، توسط  مایکوباکتریوم توبرکلوسیز

ریوم توبرکلوسیز ایجاد می شود. سل، روزگاری از شایع ترین علل مرگ ومیر بود. در بیشتر موارد، مایکوباکت

عفونت از طریق تنفس قطره های ریز آلوده به باکتری منتقل می شود. اگر سل درمان نشود، ممکن است 

 منجر به مرگ شود.

ط آورد؛ بعبارتی محید مبتلا بدست میهای فرهای گوارشی در ششاین باکتری غذای خود را با ترشح آنزیم

 بیماری سل های فرد مبتلا خواهد بود.زیست این باکتری شش

 شود.ای است که در خاک یافت مینوعی باکتری رشته استرپتومایسز 

بیش از نیمی از آنتی بیوتیک هایی که در اختیار داریم به وسیلۀ گونه های متعددی از استرپتومایسز ساخته 

 بیوتیکتولید آنتی شوندمی

در غده های چربی موجود در پوست رشد می کنند. این  پروپیونی باکتریوم آکنس

کنند. طی بلوغ، باکتری ها، نوع خاصی از مواد چربی را که در این غده ها تولید می شوند، متابولیزه می

فزایش به مقدار بسیار زیادی ا کنند. بنابراین تعداد باکتر یهاهای چربی، مقدار بیشتری چربی تولید میهغد

می یابد. در نتیجه منافذی که چربی با عبور از آنها به سطح پوست ترشح می شود، مسدود می گردند و 

درصد  85بنابراین چربی در پوست تجمع می یابد و به این ترتیب جوش پدید می آید. جوش صورت در 

 شود. نوجوانان یافت می

ری کند تا از رشد بسیامول چربی موجود در پوست، سطح پوست را اسیدی میطور معنکتۀ ترکیبی مهم: به

شدن چربی پوست، نخستین خط دفاع ها جلوگیری کند. به دنبال رشد این باکتری و متابولیزهاز میکروب

 ایجاد جوش صورت شود.غیراختصاصی مختل می

نام توکسین باعث بیماری دیفتری به گرم مثبت است و با ترشح مواد شیمیایی کورینه باکتریوم دیفتریا

 شود. این باکتری در گلو رشد می کند، اما توکسین آن بر قلب، اعصاب، کبد و کلیه ها اثر می کند.می

 بیماری دیفتری های دیگر دارد.ساکن گلو اما تأثیر بر اندام •

 هاتأثیر بر قلب، اعصاب، کبد و کلیه
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 توانند برای تولید استون و بوتانول موردیی از سردۀ کلستریدیوم میهانکته: باکتری کلستریدیوم بوتولینم

 استفاده قرار بگیرند.

بندی اند. گاهی اوقات غذاهای بستهدر غذاهای کنسرو شده ای دیده می شود که به خوبی کنسرو نشده

م یکی از این تولینهای اندوسپوردار آنها کشته شوند. کلستریدیوم بوبینند که باکتریشده آنقدر حرارت نمی

هاست و توکسین آن که بر دستگاه عصبی انسان اثر می کند، بسیار مهلک است. کسی که غذای باکتری

ایی توان به دید دوتآلوده به این توکسین را بخورد، به بیماری بوتولیسم مبتلا می شود. از علایم آن می

 ر اعصاب حرکتی( اشاره کرد. مبتلایان به اینشدگی )تأثیر ب)دوبینی( )تأثیر بر اعصاب حسی چشم( و فلج

 بیماری ممکن است بر اثر ناتوانی در تنفس، بمیرند.

 های کنسرو رشد کنند.باکتری هایی که اندوسپور می سازند می توانند در محیط های فاقد هوا، درون قوطی

 بیتأثیر بر دستگاه عص در نتیجۀ این متابولیسم مقدار زیادی گاز تولید می شود.

 دید دوتایی

 شدگیفلج

 )تأثیر بر اعصاب حسی و حرکتی(

 

زا و بقیه الذکر، ریزوبیوم و استرپتومایسز غیربیماریهای هترتروف فوقاز بین باکتری •

 زا هستند.بیماری

مسمومیت: وقتی باکتری ها در غذا رشد و توکسین ترشح می کنند، توکسین های  •

 تولید شده ممکن است در افرادی که از آن غذا می خورند، بیماری ایجاد کنند. 

اندوتوکسین: باکتری های گرم منفی، نوعی توکسین را که اندوتوکسین نام دارد  •

 شود.نی و لرز میکنند. اندوتوکسین باعث تب، درد عضلاترشح می

 هامبارزه با باکتری

 بیولوژیکی

، باکتر ی شناسی به نام الکساندر فلمینگ متوجه شد که قارچی از سردۀ  1928بیوتیک(: در سال )آنتی

سیلیوم روی محیط کشتی از استافیلوکوکوس اورئوس رشد کرده است. وی دید که در نزدیکی قارچ، پنی

ینگ از این مشاهده نتیجه گرفت که قارچ ماده ای ترشح کرده است که باکتری ها رشد نکرده اند. فلم
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 1940باکتری ها را می کشد. فلمینگ این ماده را جداسازی کرد و آن را پنی سیلین نام نهاد. در اوایل دهۀ 

 دانشمندان دریافتند که پنی سیلین در درمان بیماری های باکتریایی، مثل ذات الریه، مؤثر است.

تیک ها با فرایندهای سلولی تداخل دارند و چون فرایندهای سلولی در ویروس ها رخ نمی دهد، بر آنتی بیو

ویروس ها مؤثر نیستند. بعضی از آنتی بیوتیک ها مثل تتراسایکلین و آمپی سیلین در طبیعت کشف شده 

 یا به طور شیمیایی ساخته شده اند.

سیلیوم( یا فرایندهای ها )پنیرپتومایسز(، قارچها )استها ممکن است توسط باکتریبیوتیکآنتی •

 آزمایشگاهی تولید شود.

 شود.های فاقد پلازمید میتتراسایکیلین، منجر به مرگ باکتری •

 

 

 غیربیولوژیکی

 بیشتر باکتری ها در آب جوش یا با مواد شیمیایی مخصوص کشته می شوند

آشپزخانه و در نتیجه انتشار بیماری جلوگیری می  استفاده از آب داغ و مواد شوینده از آلوده شدن ظروف

 کند

مواد ضدباکتری زیادی نیز به طور تجاری تهیه شده اند که استفاده از آنها یکی از راه های پیشگیری از ابتلا 

 به بیماری است.

 های استرپتوکوکوس را با استفاده از گرما بکشد.گریفیت توانست باکتری •

 های اندوسپوردار را کشت.توان باکتریبندی شده، میهای بستهبا حرارت دادن به غذا •

 ها موثر استهایی مانند تتراسایکیلین در از بین بردن باکتریبیوتیکاستفاده از آنتی •

 

 هااهمیت باکتری

انواع خاصی از باکتری ها پردازش  ٔ  خوریم، به وسیلهبسیاری از غذاهایی که می های غذاییفراورده

مثلاً غذاهای تخمیری به کمک باکتری ها تولید می شوند. از مواد غذایی تخمیری می توان ماست،  شده اند.

 پنیر و سرکه را نام برد. 

 شود.اسید را در فرایند تولید ماست و انواعی از پنیر استفاده میها، تخمیر لاکتیکباکتری •
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 ثبت نام از طریق .استثنایی ترین محصول برای جمع بندی نهایی و مرور عالی کنکور  پروژه ابََر لیموترش بهترین و

ید مواد شیمیایی ب همنظور مصارف صنعتی آدمی قادر است باکتر یها را برای تول های شیمیاییفراورده

زند. توانند استون و بوتانول بسابه خدمت بگیرد. مثلاً، انواع مختلفی از سردۀ کلستریدیوم )چند گونه( می

 اولیه ساخته می شوند. ٔ  بسیاری از ترکیبات مهم شیمیایی از این دو ماده

 

  مهندسی ژنتیک

ده های خود، نظیر داروها و مواد پیچیده ای که در پژوهش شرکت های مهندسی ژنتیک برای تولید فراور

 های علمی موردنیازند، از باکتری هایی استفاده می کنند که به روش مهندسی ژنتیک، تغییر داده شده اند.

 

  استخراج معادن

شرکت های بهره برداری از معدن از باکتری ها برای تخلیص کردن عنصر مورد نظر از سنگ معدن هایی 

عیار پایین دارند، استفاده می کنند. این سن گ معدن ها که مقدار کمی از عنصر مورد نظر را در خود  که

جای داده اند، حاوی گوگردند. باکتری های شیمیواتوتروف می توانند گوگرد را به ترکیبات محلول تبدیل 

شوید و از سنگ معدن  کنند. سنگ معدن را با آب شستشو می دهند. آب، ترکیبات محلول گوگردی را می

جدا می کند آن چه باقی می ماند، عنصر مورد نظر است. از این روش برای استخراج مس و اورانیوم نیز 

 استفاده می شود.

  

  پاکسازی محیط

بعضی از باکتری ها می توانند مواد آلی مختلفی را متابولیزه کنند. از این باکتری ها برای پاکسازی آلودگی 

یمیایی استفاده می کنند. برای پاکسازی لکه های نفتی، از پودرهایی که حاوی باکتری های های نفتی و ش

 نفت اند استفاده می شود. ٔ  متابولیزه کننده

 

 

 10فصل 
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ها هستند، به همین دلیل به آنها آغازی ترین یوکاریوتترین و آغازیترین، قدیمیاین جانداران ابتدایی

 اند.های جاندارانترین گروهترین و قدیمییکی از متنوعگوییم. آغازیان می

 

 ساختمان آغازیان

یر کلپ که اند نظبیشتر تک سلولی و میکروسکوپی هستند، نظیر پارامسی و آمیب. گروهی از آنها پرسلولی

مانروها فرچه در اعضای پرسلولی سایر ای، مانند آنهای تمایز یافتهباشد. آغازیان بافتبزرگترین آغازی می

دهند و ساختارهای شود، ندارند. آنها برخلاف گیاهان و جانوران جنین، یا رویان تشکیل نمییافت می

سلولی های آغازیان پرسلولی بیشتر از تنوع آغازیان تکتولیدمثلی پرسلولی به وجود نمی آورند. تنوع سلول

 است.

 

 کسب انرژی

 ل و بعضی دیگر شکارچی هستند.بعضی از آنها فتوسنتز کننده اند، بعضی انگ

 

 شیوۀ حرکت

جا به صورت پلانکتون کنند. در آنها زندگی میها و اقیانوسبسیاری از آغازیان ساکن آب اند و در دریاچه

مانند. بعضی از آغازیان تاژک و مژک دارند و از آنها ها چسبیده باقی میاند یا به سنگها سرگرداندر آب

 کنند.رکت دادن مواد پیرامونی استفاده میبرای حرکت کردن یا ح

 

  زیستگاه

های مرطوب زیستگاه بسیاری از آنهاست. به ویژه در پیرامون مواد در حال تجزیۀ خاک ها، به ویژه خاک

 اند.کنند. بسیاری از آغازیان ساکن آبحاصل از بدن جانداران انواعی از آغازیان زندگی می

 

  پیدایش آغازیان

میلیارد سال پیش ظاهر شدند. این یوکاریوت ها که در اثر درون  5/1یوکاریوت ها در حدود نخستین 

همزیستی به وجود آمدند، در واقع نخستین آغازیان بودند. اعضای سه فرمانروی قارچ ها، گیاهان و جانوران 

 از تغییر و تحول اعضای فرمانروی آغازیان به وجود آمده اند.
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  تولیدمثل

هاست که برای اولین بار در آغازیان ایجاد شده است. بسیاری از آغازیان های اصلی یوکاریوتژگییکی از وی

فقط به روش غیرجنسی تولید مثل می کنند و برای این منظور با تقسیم میتوز تقسیم می شوند، بعضی 

ولید یان بیشتر تدیگر در محیط های نامساعد با تقسیم میوز تولید مثل جنسی انجام می دهند. سایر آغاز

 مثل جنسی)نه فقط( انجام می دهند.

 

  پاسخ به محیط

العمل نشان های محیطی عکسهایی در بدن خود دارند که با کمک آنها به تحریکبعضی از آغازیان بخش

های)نه رنگدانه( حساس به نور وجود ها رنگیزهمی دهند. مثلاً بعضی از آنها لکۀ چشمی دارند. در این لکه

 ، که باعث می شوند جاندار با کمک آنها تغییرات شدت و کیفیت نور )نه جهت( را تشخیص دهددارد

 

نکته: دو ویژگی اصلی جانداران یوکاریوت که نخستین بار در آغازیان ظاهر شدند، عبارت اند از: تولید مثل 

 جنسی و پرسلولی بودن.

 

 شوند.فتواتوتروف تقسیم میآغازیان براساس شیوۀ کسب انرژی به دو دستۀ هتروتروف و 

 

داران، مانند، مژکداران، آغازیان کپکشوند، شامل هاگها که اصطلاحاً پروتوزوئر گفته میهتروتروف

 داران و آمیب هستند.داران جانور مانند، روزناوگلناها، تاژک

 

 باشند.داران چرخان میها، تاژکها، اوگلناها شامل جلبکفتو اتوتروف

 

 

 ثل در آغازیانتولیدم

 

 هاسلولیتک
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 گیرد. ابتدا سلولهای نامساعد مثلاً هنگام تجمع مواد زاید در محیط صورت میتولیدمثل جنسی: در محیط

هاپلوئید میتوز انجام می دهد و تعدادی سلول هاپلوئید که در واقع گامت هستند، به وجود می آورد، سپس 

وسپور به وجود می آورند. زیگوسپور می تواند محیط نامساعد را دهند و زیگدو گامت با هم لقاح انجام می

در مدتی طولانی تحمل کند و در انتظار مساعد شدن محیط باقی بماند. درون زیگوسپور در محیط مساعد 

زیگوسپور را پاره می کنند و رها  ٔ  با تقسیم میوز سلول های هاپلوئید تولید می شود. این سلول ها دیواره

 می شوند.

 یابد.ر محیط نامساعد شروع و در محیط مساعد خاتمه مید

تواند تولیدمثل جنسی انجام دهد. برای تولیدمثل سلولی است که میمثال: کلامیدوموناس جلبک سبز تک

دهند گامت باهم لقاح انجام می 2کند که گامت تولید می 8کند و بار میتوز می 3جنسی سلول هاپلوئید، 

تند ( هس–دهند از دو نوع ژنتیکی متفاوت )+ و هایی که لقاح انجام میکنند. گامتیو زیگوسپور تولید م

 شود.اند. هنگام لقاح نیز ساختارهای چهار تاژکی مشاهده مییعنی توسط یک نوع کلامیدوموناس تولید نشده

 

ا هشت سلول ای از دو تشود که در اثر آن مجموعهتولیدمثل غیرجنسی: آغازی با روش میتوز تقسیم می

نامند. ها را یک زئوسپور میآید. هر یک از این سلولبار میتوز( به وجود می 3تا  1هاپلوئید جدید )در اثر 

کنند و آزاد می زئوسپورها نخست درون دیوارۀ سلول مادر می مانند و پس از رسیدن دیواره را پاره می

 شوند.

 یابد.در محیط مساعد شروع و خاتمه می

کلامیدوموناس می تواند کلنی هایی از انواع مختلفی سلول تولید کند. کلامیدوموناس سلولی هاپلوئید مثال: 

است که با روش میتوز تقسیم می شود و در اثر آن مجموعه ای از دو تا هشت سلول هاپلوئید جدید به 

رها دوتاژکی، فاقد قدرت نامند. زئوسپوها را یک زئوسپور )هاپلوئید( میوجود می آید. هریک از این سلول

 باشند.میتوز و از یک نوع ژنتیکی می

 

 هاپرسلولی

 

 انواع تولیدمثل جنسی
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تناوب نسل: در تناوب نسل دو ساختار مجزا در چرخۀ زندگی فرد مشاهده می شود: ساختار گامتوفیت که 

د و آن دیپلوئید هستنکند و ساختار اسپوروفیت که سلول های های هاپلوئید دارد و گامت تولید میسلول

 هاگ تولید می کنند.

مثال: کاهوی دریایی یکی از جلبک های سبز دریازی است. اسپوروفیت بالغ کاهوی دریایی ساختارهایی 

تولید مثلی به نام اسپورانژ دارد. این سلول ها میوز انجام می دهند و زئوسپور تولید می کنند. اگر هرکدام 

ک ساختار پرسلولی گامتوفیتی تبدیل می شوند. گامتوفیت بالغ گامت تولید از زئوسپورها رشد کنند، به ی

 می کند. دو گامت با هم ادغام و به یک اسپوروفیت جدید تبدیل می شوند.

های قرمز معمولاً از نوع تناوب نسل است. چرخۀ زندگی جلبک های قهوه ای دارای چرخۀ زندگی جلبک

 تناوب نسل است.

یوغی دو جاندار با هم ترکیب می شوند و مواد ژنی خود را به اشتراک می گذارند. یوغی: در روش هم هم

برای این کار نخست دو رشته در مجاور هم قرار می گیرند و سپس از هر سلول مجاور زایده هایی به سمت 

 سپسسلولی در محل تماس از بین می رود.  ٔ  یک دیگر می فرستند. این زایده ها به هم می رسند و دیواره

هستۀ یکی وارد سلول دیگر می شود و زیگوت به وجود می آورند. زیگوت ها در محیط مناسب می رویند و 

 )تقسیم میوز( از آنها رشته های هاپلوئید خارج می شود.

مثال: جلبک سبز اسپیروژیر که به صورت رشته هایی باریک در آب زندگی می کند، با روش هم یوغی تولید 

 ی دهد.مثل جنسی انجام م

 ای است که کلروپلاست آن نواری شکل است.اسپیروژیر جلبک سبز رشته

 

ها تاژک کدام سلول دهندها میوز انجام میکدام سلول شکل مقاوم 

 نوع تولیدمثل دهندهای میتوز انجام میکدام سلول دارند

تا(4زئوسپور ) –تا( 2گامت ) اسپوروفیت بالغ  - کاهوی دریایی

 تناوب نسل های گامتوفیتسلول –ر زئوسپو –زیگوت  

 قطعه شدن قطعه  - زیگوت زیگوت اسپیروژیر

 یوغیهم

زئوسپور  –گامت  –سلول بالغ  زیگوسپور زیگوسپور کلامیدوموناس

 جنسی سلول بالغ  تا(2)همگی 
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 غیرجنسی

 

 

 کنند.برخی از آغازیانی که حرکت می

 هاآمیب

 حرکت به کمک پاهای کاذب

 کند و از آنها برای گرفتن و بلعیدنسلولی . دیپلوئید است. از طریق پاهای کاذب حرکت میتکهتروتروف، 

 کند. این جاندار تنها گوارش درون سلولی دارد.کند. همچنین از طریق آندوسیتوز تغذیه میغذا استفاده می

کنند. بیشتر آنها یدار(، آب شور و خاک مرطوب زندگی مها در آب شیرین )دارای واکوئل ضربانآمیب

شود و از راه آب و غذاهای زندگی آزاد دارند و انگل نیستند. آمیب اسهال خونی در انسان موجب بیماری می

 شود )انگلی(.آلوده به انسان منتقل می

 شوند.شوند که در آن سلول به دو زاده با اندازۀ تقریباً مساوی تقسیم میفقط از طریق میتوز تقسیم می

توانند بر دیگر ارتباط زیستی ندارند، اما از طریق رقابت و ترشح بعضی مواد، میها با یکترکیبی: آمیبنکتۀ 

 دیگر تأثیر بگذارند.یک

 

 دارانروزن

های دار از جنس آهک دارند که برآمدگیسلولی و دیپلوئید هستند. پوستۀ محکم و سوراخهتروتروف، تک

 شود.های آن خارج میسیتوپلاسمی )پاهای کاذب( از سوراخ

های دریا یا کند. در آب دریا )آب شور(، ماسهها با استفاده از پاهای کاذب حرکت و تغذیه میهمانند آمیب

 کنند.ها یا بدن جانداران زندگی میبه صورت چسبیده به صخره

د مواد غذایی تولیکنند؛ که برای آنها زیست زندگی میها به صورت همدر زیر پوستۀ بعضی از آنها، جلبک

 کنند.می

های آهکی آنها نوعی سنگ آهک شدن پوستههای ریزی هستند، با انباشتهاین جانداران که شبیه حلزون

 شود.ایجاد می

گ آهکی دارن، سنشدن دیوارۀ روزنها، سنگ سیلیسی و انباشتهشدن دیوارۀ دیاتومنکتۀ ترکیبی: انباشته

 کنند.ایجاد می
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  هادیاتوم

  خورندکنند سر میی مواد شیمیایی که ترشح میرو

هم ترین شوند. مها به فراوانی یافت میها و دریاچهسلولیِ دیچلوئید است که در اقیانوسفتوسنتزکنندۀ تک

تولید کننده های زنجیره های غذایی هستند. دیوارۀ سلولی دیاتوم ها دوقسمتی و سیلیسی است. این لایه 

خاصی است. دیاتوم ها روی موادی شیمیایی که از منافذ پوست آنها ترشح می شود، اغلب دارای تزیینات 

شدن سر می خورند و درون آب حرکت می کنند.دیاتوم ها معمولاً تولید مثل غیرجنسی دارند. انباشته

 کنند.دارن، سنگ آهکی ایجاد میشدن دیوارۀ روزنها، سنگ سیلیسی و انباشتهدیوارۀ دیاتوم

 

 هاجلبک

  

 الف( کلامیدوموناس

  )حرکت به کمک تاژک(

 هایی از انواع مختلفی سلول تولید کند.تواند کلنیباشد که میسلولی و هاپلوئید میفتواتوتروف، تک

 کند.در شرایط نامساعد زیگوسپور که تنها ساختار دیپلوئید آن است، تولید می

سازد که هیچ ارتباط زیستی با هم ندارند؛ یعنی را میها ای از سلولکلامیدوموناس همانند آنابنا، مجموعه

 پرسلولی نیستند.

ها حاصل هر سلول حاصل از میتوز در چرخۀ زندگی کلامیدوموناس، تاژک دارد. زئوسپورها همانند گامت

 میتوز هستند.

 تنها سلول دیپلوئید در چرخۀ زندگی کلامیدوموناس، زیگوسپور است.

 گی کلامیدوموناس توانایی میوز دارد، زیگوسپور است.تنها سلولی که در چرخۀ زند

تنها سلول بالغ کلامیدوموناس، توانایی میتوز دارد؛ که در چرخۀ جنسی، گامت و در چرخۀ غیرجنسی، 

 کند.زئوسپور ایجاد می

 شود.های حاصل از میتوز سلول بالغ کلامیدوموناس ایجاد میزئوسپور از رشد سلول

 های هاپلوئیدی را ایجاد کند.ای از سلولتواند با انجام تقسیم میتوز، مجموعهمیهر سلول بالغ 



 

 
  

 باید برسی به تمام هدفات....

 زیست شناسی
 

 1399ویژه کنکور سراسری 

 

 مشاوره ای لیموترش گروه آموزشی و

با مراجعه به فروشگاه سایت لیموترش تهیه کنید( 1400و  1399سراسری تست ویژه کنکور  14000) بیش از   

 شدن دارند.های چرخۀ کلامیدوموناس، توانایی ادغامها برخلاف سایر سلولگامت

  

 ب( ولوکس

  )حرکت به کمک تاژک(

ها نوزاد(. سلولکلنی متشکل از یک لایۀ سلول )هزاران سلول( به شکل کرۀ توخالی است )همانند کرۀ 

 ها دوتاژک به طرف بیرون دارند.دار که هر یک از سلولکلروفیل

 های درشت کلنیاند. سلولهای خاصی برای تولیدمثل اختصاصی شدههای ولوکس، سلولدر بعضی گونه

 آورند.های جدید سلولی به وجود میتقسیم شده و کره

 چرخد.ان در آب میدارهنگام حرکت در آب همانند تریکودینا و تاژک

 ترین جانداران پرسلولی هستند. ها سادهکلنی

 تواند دارای دو تاژک باشد.داران جانورمانند همانند هر سلول ولوکس میهر سلول تاژک

 تواند دارای هزاران تاژک باشد.داران جانورمانند میولوکس همانند تاژک

 شود.ترین زایش در ولوکس دیده میساده

 )حرکت به کمک تاژک(  دارانتاژک

 

 

  تاژکداران چرخان

انواع کمی از این تاژکداران در آب شیرین و بیشتر آنها در دریاها زندگی می کنند و از پلانکتون ها هستند. 

بیشتر تاژکداران چرخان یک پوشش حفاظتی از جنس سلولز دارند که اغلب با لای های از سیلیس )همانند 

ت. این وضع اغلب شکل های غیرمتعارفی به آنها می دهد. بیشتر تاژکداران ها( پوشیده شده اسدیاتوم

چرخان دو تاژک دارند. یکی از تاژک ها در شیاری طولی قرار دارد و انتهای آن آزاد است. تاژک دیگر در 

شود و یک شیار عرضی است و دور تا دور سلول را احاطه می کند. تاژک طولی موجب حرکت به جلو می

شود. تعداد کمی از تاژکداران چرخان سم رضی موجب چرخش تاژکدار در هنگام حرکت به جلو میتاژک ع

 های قوی تولید می کنند. تکثیر تاژکداران چرخان غیرجنسی و از طریق فرآیند میتوز است.
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 تاژکداران جانور مانند

تا هزاران تاژک در بعضی از  سلولی هستند که تعداد تاژک در آنها از یکهای تکاین آغازیان هتروتروف

گونه ها است. در حالی که بیشتر آنها فقط تولید مثل غیرجنسی دارند، بعضی دیگر گامت تولید می کنند 

و تولید مثل جنسی دارند. بعضی از تاژکداران جانور مانند به صورت هم زیست درون لولۀ گوارش موریانه 

را فراهم می کنند. بعضی از آنها برای انسان )همانند آمیب  ها زندگی و آنزیم های موردنیاز برای هضم چوب

 اسهال خونی( و جانوران اهلی بیماری زا هستند.

 اندسلولیهای سبز، تکهمانند بیشتر جلبک •

 های هاپلوئیدی زیگوت بسازند.توانند با الحاق سلولداران میبعضی از تاژک •

  

  اوگلنا

به نوری به نام لکۀ چشمی قرار دارد. این اندام به جهت گیری اوگلنا به در کنار تاژک بلند، اندام حساس 

سوی نور کمک می کند. سلولهای گیرنده نور در پلاناریا، شدت نور و جهت آن را تعیین می کنند و به مغر 

 کند.ارسال می کنند و مغز دستور فرار از نور را صادر می

 

 مژکداران

 پارامسی )حرکت به کمک مژک(

ها به راندن غذا )نظیر باکتری( به سمت شیار دهانی کمک سلولی هستند. حرکت مژکتروف تکهترو

 کند. می

ترین آغازیان هستند. همۀ افراد شاخۀ مژکداران تعداد فراوانی مژک در ردیف های ترین و غیرمعمولپیچیده

و هتروتروف هستند. دیوارۀ پیکر سلولی کنند. مژکداران تکمتراکم دارند، که با استفاده از آنها حرکت می

پذیر است که امکان فشرده شدن موجود و عبور از موانع را برای آن فراهم مژکداران سخت، اما انعطاف

کند. مژکداران دو نوع واکوئل دارند یکی برای گوارش مواد غذایی و دیگری برای تنظیم آب. بیشتر می

زرگ. کروموزوم ها در هستۀ کوچک قرار دارند که در مژکداران دو هسته دارند: هستۀ کوچک و هستۀ ب

ای است که از هستۀ کوچک آمده  DNAبزرگ دارای قطعۀ کوچک  ٔ  فرآیند میتوز تقسیم می شوند. هسته

نند؛ کاست. مژکداران معمولاً با میتوز تولید مثل می کنند. در برخی موارد به روش جنسی تولیدمثل می

 گیرد.یوغی صورت میمها در فرایند جنسی هادغام ژن
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 هاجلبک

های گیاهی شدند. ها و سلولاولیه که حاوی میتوکندری و کلروپلاست است، خاستگاه جلبک یوکاریوت

 اند.ها وارد خشکی شدهها همزمان با قارچجلبک

ه انرژی ن را باندازند و در فرایندی به نام فتوسنتز آاند؛ انرژی نور خورشید را به دام میها فتواتوتروفجلبک

باشد. بعضی از آنها تک سلولی می ها، کلروپلاستکنند. محل انجام این فرایند در جلبکشیمیایی تبدیل می

و بسیاری دیگر پرسلولی هستند. جلبک ها براساس نوع رنگیزۀ فتوسنتزی و شکل سلول یا پیکرشان 

 شناسایی می شوند.

  های سبزجلبک

ایجاد  های سبز پرسلولیسلولی و برخی از آنها پرسلولی هستند. گیاهان از تغییر جلبکبسیاری از آنها تک

 دارند.  bو  aهای سبز و گیاهان دو نوع کلروفیل اند. جلبکشده

 کنند.بسیاری از جلبک های سبز تک سلولی هستند و در آب شیرین زندگی می

 ولی هستند و در آب شور زندگی می کنند.بعضی از جلبک های سبز بزرگ و پرسل

 بسیاری از پلانکتون های میکروسکوپی آب شور از جلبک های سبز هستند.

 بیشتر جلبک های سبز هر دو نوع تولید مثل جنسی و غیرجنسی را دارند.

 کنند.های مرطوب زندگی میها در خاکهای سبز میکروسکوپی همانند آمیبجلبک

داران( های موجودات دیگر یا خارج از سلول )زیر دیوارۀ سلولی روزنند درون سلولتوانهای سبز میجلبک

 صورت همزیست زندگی کنندبه

 

  جلبک قرمز

کنند. در  دیوارۀ سلولی بعضی از آنها های گرم اقیانوس زندگی میفتواتوتروفِ پرسلولی است که درون آب

هایی از جنس آهک داران سنگهمانند دیوارۀ روزن شدنکربنات وجود دارد )که در صورت انباشتهکلسیم

کنند(. رنگیزۀ قرمز این جلبک ها برای جذب امواج نوری که به درون آب های عمیق نفوذ می ایجاد می

های شود. چرخۀ زندگی جلبکهای قرمز برای تهیۀ آگار استفاده میکند، مناسب است. از بعضی جلبک

 ناوب نسل است.قرمز پیچیده و معمولاً از نوع ت
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  ایهای قهوهجلبک

جلبک های قهوه ای فتواتوتروف و پرسلولی هستند. در دریاها )آب شور(، همچنین نواحی ساحلی زندگی 

 کنند.می

این جلبک ها غذا و محل زیست انواع مختلفی از جانوران را فراهم می کنند.  چرخۀ زندگی جلبک های 

 قهوه ای دارای تناوب نسل است.

ای شناخته شده است که در نواحی ساحلی رشد می کند و از طویل ترین جلبک قهوهکلپ بزرگ مثال:

  ترین موجودات روی زمین هستند.

 

 بررسی چند جلبک سبز

 کلامیدوموناس

 هایی از انواع مختلفی سلول تولید کند.تواند کلنیباشد که میسلولی و هاپلوئید میفتواتوتروف، تک

 کند.زیگوسپور که تنها ساختار دیپلوئید آن است، تولید میدر شرایط نامساعد 

سازد که هیچ ارتباط زیستی با هم ندارند؛ یعنی ها را میای از سلولکلامیدوموناس همانند آنابنا، مجموعه

 پرسلولی نیستند.

حاصل ها هر سلول حاصل از میتوز در چرخۀ زندگی کلامیدوموناس، تاژک دارد. زئوسپورها همانند گامت

 میتوز هستند.

 تنها سلول دیپلوئید در چرخۀ زندگی کلامیدوموناس، زیگوسپور است.

 تنها سلولی که در چرخۀ زندگی کلامیدوموناس توانایی میوز دارد، زیگوسپور است.

تنها سلول بالغ کلامیدوموناس، توانایی میتوز دارد؛ که در چرخۀ جنسی، گامت و در چرخۀ غیرجنسی، 

 کند.می زئوسپور ایجاد

 شود.های حاصل از میتوز سلول بالغ کلامیدوموناس ایجاد میزئوسپور از رشد سلول

 های هاپلوئیدی را ایجاد کند.ای از سلولتواند با انجام تقسیم میتوز، مجموعههر سلول بالغ می

 شدن دارند.های چرخۀ کلامیدوموناس، توانایی ادغامها برخلاف سایر سلولگامت

 

 

  ولوکس
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ها کلنی متشکل از یک لایۀ سلول )هزاران سلول( به شکل کرۀ توخالی است )همانند کرۀ نوزاد(. سلول

 ها دوتاژک به طرف بیرون دارند.دار که هر یک از سلولکلروفیل

 های درشت کلنیاند. سلولهای خاصی برای تولیدمثل اختصاصی شدههای ولوکس، سلولدر بعضی گونه

 آورند.ی جدید سلولی به وجود میهاتقسیم شده و کره

 چرخد.داران در آب میهنگام حرکت در آب همانند تریکودینا و تاژک

 ترین جانداران پرسلولی هستند. ها سادهکلنی

 تواند دارای دو تاژک باشد.داران جانورمانند همانند هر سلول ولوکس میهر سلول تاژک

 اند دارای هزاران تاژک باشد.توداران جانورمانند میولوکس همانند تاژک

 شود.ترین زایش در ولوکس دیده میساده

 

  اسپیروژیر

ید شکل در بر گرفته باشد. فتواتوتروف، هاپلوئتواند بیش از یک کلروپلاست نواریدیوارۀ سلولی دارد که می

 کنند.دار( زندگی میهای شیرین )دارای واکوئل ضربانو پرسلولی )کلنی( است. در آب

شدن در شرایط مساعد محیطی قطعهدارای دو نوع تولیدمثل است: تولیدمثل غیرجنسی با روش قطعه

 شود.یوغی انجام میگیرد. تولیدمثل جنسی در شرایط نامساعد محیطی به روش همصورت می

 

  کاهوی دریایی

مثل تار مجزا در تولیدکند. دو ساخفتواتوتروف، پرسلولی و دیپلوئید است که در آب شور )دریا( زندگی می

کند و جنسی خود دارد که هردو فتوسنتزکننده هستند. گامتوفیت که با تقسیم میتوز گامت تولید می

کند. زئوسپور کاهوی دریایی برخلاف کلامیدوموناس، اسپوروفیت )اسپورانژ( با تقسیم میوز هاگ تولید می

تواند با کاهوی دریایی برخلاف کلامیدوموناس، میتواند میتوز انجام دهد. زئوسپور چهار تاژک دارد و می

 کند.انجام تقسیم میتوز ساختار گامتوفیتی ایجاد می

دقت کنید؛ ساختار تولیدمثلی پرسلولی در آغازیان وجود ندارد اما اسپوروفیت و گامتوفیت به صورت 

 شود.پرسلولی مشاهده می
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و مشاوره ای لیموترش گروه آموزشی  اولین و معتبر ترین برگزار کننده آزمون های آنلاین در کشور 
 

 

 2و  1زیست شناسی پیش جزوه  نظام قدیمویژه 

 
 ثبت نام از طریق .استثنایی ترین محصول برای جمع بندی نهایی و مرور عالی کنکور  پروژه ابََر لیموترش بهترین و

های کاهوی دریایی به دنبال تاژک است. گامت 2 گامت کاهوی دریایی همانند گامت کلامیدوموناس دارای

های کلامیدوموناس با انجام لقاح، زیگوسپور را کنند اما گامتتاژکه ایجاد می 4همجوشی )نه لقاح( ساختار 

 آورند.به وجود می

 

انواع کمی در آب شیرین، بیشتر آنها در آب شور )دریا(  تاژکداران چرخان دارانتاژک

شتر تاژکداران چرخان دو تاژک دارند. یکی از تاژک ها در شیاری طولی قرار دارد ی کنند.زندگی می

و انتهای آن آزاد است. تاژک دیگر در یک شیار عرضی است و دور تا دور سلول را احاطه می کند. تاژک 

شودشود و تاژک عرضی موجب چرخش تاژکدار در هنگام حرکت به جلو میطولی موجب حرکت به جلو می

سلولیفتواتوتروف تک جنسی و از طریق فرآیند میتوز است.غیر 

 تعداد کمی از تاژکداران چرخان سم های قوی تولید می کنند 

بعضی به صورت هم زیست درون لولۀ گوارش موریانه ها  تاژکداران جانور مانند: 

در حالی که  تعداد تاژک در آنها از یک تا هزاران تاژک در بعضی از گونه ها است کنند.زندگی می

غیرجنسی دارند، بعضی دیگر گامت تولید می کنند و تولید مثل جنسی دارند. بیشتر آنها فقط تولیدمثل

بعضی از آنها برای انسان و  سلولیهای تکهتروتروف 

 جانوران اهلی بیماری زا هستند

دو تاژک دارند،  کننددر آب های شیرین زندگی می اوگلناها 

حدود یک سوم از هزار گونۀ  تقسیم میتوز دیگری کوتاه است. یکی از آنها بلند و 

شناخته شدۀ این آغازیان کلروپلاست دارند و فتوسنتز کننده هستند و بقیۀ گونه ها کلروپلاست ندارند و 

 دار، لکۀ چشمی در کنار تاژک بلند، واکوئل غذایی دارد.واکوئل ضربان هتروتروف اند.

 ران جانورمانند دارند.داارتباط خویشاوندی با تاژک

 

 

 

 دارانمژک

ها به راندن غذا )نظیر باکتری( به سمت شیار دهانی کمک سلولی هستند. حرکت مژکهتروتروف تک

 کند. می



 

 
  

 باید برسی به تمام هدفات....

 زیست شناسی
 

 1399ویژه کنکور سراسری 

 

 مشاوره ای لیموترش گروه آموزشی و

با مراجعه به فروشگاه سایت لیموترش تهیه کنید( 1400و  1399سراسری تست ویژه کنکور  14000) بیش از   

ترین آغازیان هستند. همۀ افراد شاخۀ مژکداران تعداد فراوانی مژک در ردیف های ترین و غیرمعمولپیچیده

سلولی و هتروتروف هستند. دیوارۀ پیکر کنند. مژکداران تکز آنها حرکت میمتراکم دارند، که با استفاده ا

پذیر است که امکان فشرده شدن موجود و عبور از موانع را برای آن فراهم مژکداران سخت، اما انعطاف

کند. مژکداران دو نوع واکوئل دارند یکی برای گوارش مواد غذایی و دیگری برای تنظیم آب. بیشتر می

داران دو هسته دارند: هستۀ کوچک و هستۀ بزرگ. کروموزوم ها در هستۀ کوچک قرار دارند که در مژک

ای است که از هستۀ کوچک آمده  DNAبزرگ دارای قطعۀ کوچک  ٔ  فرآیند میتوز تقسیم می شوند. هسته

نند؛ کل میاست. مژکداران معمولاً با میتوز تولید مثل می کنند. در برخی موارد به روش جنسی تولیدمث

 گیرد.یوغی صورت میها در فرایند جنسی همادغام ژن

 مثل پارامسی و تریکودینا

 

 پارامسی

 کند.سلولی که با کمک مژک حرکت میهتروتروف تک

 ها بود. نکات ترکیبی مربوط به پارامسی: آزمایش گوس دربارۀ پارامسی

 . کنندهای شیرین زندگی میدو نوع واکوئل دارد زیرا در آب

 درصورتی که دو گونۀ کاوداتوم و اورلیا در دو حالت باهم و جدای از  هم رشد داده شوند:

 الف( فقط اورلیا )توأم( رشد بدون کاهش دارد. 

 ب( بیشترین رشد متعلق به اورلیا )به تنهایی( است.

 ج( کمترین رشد متعلق به کاوداتوم )توأم( است.

 

 

 

 مانندآغازیان کپک

ها دارد شود. شباهت ظاهری به قارچزایی در گیاهان میتاحدی متحرک هستند. باعث بیماریهتروتروف و 

دارد.  مانند، کیتینها برخلاف دیوارۀ سلولی آغازیان کپکاما با همدیگر اختلافاتی دارند: دیوارۀ سلولی قارچ

 شوند.ها متفاوت است. در خاک یافت میمانند با قارچمیتوز آغازیان کپک

 



 

 
  

www.limootoorsh.com 

و مشاوره ای لیموترش گروه آموزشی  اولین و معتبر ترین برگزار کننده آزمون های آنلاین در کشور 
 

 

 2و  1زیست شناسی پیش جزوه  نظام قدیمویژه 

 
 ثبت نام از طریق .استثنایی ترین محصول برای جمع بندی نهایی و مرور عالی کنکور  پروژه ابََر لیموترش بهترین و

 های مخاطی سلولیککپ

سلولی، هاپلوئید و شبیه آمیب هستند. در خاک حرکت کرده )به کمک پاهای کاذب( و از هتروتروف تک

های محیطی تعدادی از این آمیب مانندها به دور یکدیگر جمع می کنند. به هنگام تنشها تغذیه میباکتری

ورم . هر کلنی یک پایه و یک ساقه با نوکی متشوند، از حرکت بازمی ایستند و یک کلنی پرسلولی می سازند

پدید می آورد. نوک متورم هاگ ها را می سازد. هر یک از این هاگ ها، وقتی رها می شوند، به سلول آمیب 

با مراجعه به  1400و  1399تست ویژه کنکور سراسری  14000) بیش از  مانند جدیدی نمو می یابند.
 (فروشگاه سایت لیموترش تهیه کنید

 

 کپک های مخاطی پلاسمودیومی

 هتروتروف و دیپلوئید هستند.

مجموع یک پلاسمودیوم تولید می کنند. پلاسمودیوم، توده ای درواقع گروهی از جانداران هستند که در 

ن اند. این کپک ها در حیها از یکدیگر جدا نشدهسیتوپلاسمی است که تعداد زیادی هسته دارد و این هسته

حرکت، باکتری ها و دیگر مواد آلی را می بلعند. اگر پلاسمودیوم تحت خشکی یا گرسنگی قرار گیرد، به 

ددی تقسیم می شود. هر توده ساقه ای تولید می کند که در نوک آن کپسولی است که در توده های متع

آن، هاگ های هاپلوئید نمو می یابند. هاگ ها نسبت به شرایط سخت محیطی بسیار مقاوم اند. ولی در 

ر اشرایط مساعد می رویند و به سلول های هاپلوئیدی تبدیل می شوند که ممکن است آمیبی شکل یا تاژکد

باشند. این سلول های هاپلوئید قادرند به یکدیگر ملحق شوند و زیگوت های دیپلوئید ایجاد کنند. این 

 زیگوت ها به نوبۀ خود با تقسیم میتوز، پلاسمودیوم های جدیدی ایجاد می کنند.

 گیرد.نکته: لقاح و تولید زیگوت در هر دو آغازی در شرایط مساعد صورت می

 

هر یک از  در شرایط مساعد های مخاطی سلولیکپک مانندآغازیان کپک

ها را کنند و باکتریها در خاک حرکت مییابند که این سلولهای آمیبی جدید نمو میها به سلولهاگ

 بلعند.می

تعدادی از این آمیب مانندها به  در شرایط نامساعد  

 ولی می سازند. هر کلنی یک پایه ودور یکدیگر جمع می شوند، از حرکت بازمی ایستند و یک کلنی پرسل

 یک ساقه با نوکی متورم پدید می آورد. نوک متورم هاگ ها را می سازد. 



 

 
  

 باید برسی به تمام هدفات....

 زیست شناسی
 

 1399ویژه کنکور سراسری 

 

 مشاوره ای لیموترش گروه آموزشی و

با مراجعه به فروشگاه سایت لیموترش تهیه کنید( 1400و  1399سراسری تست ویژه کنکور  14000) بیش از   

ها هاگ در شرایط مساعد کپک های مخاطی پلاسمودیومی 

رویند و به سلول های هاپلوئیدی تبدیل می شوند که ممکن است آمیبی شکل یا تاژکدار باشند. این می

قادرند به یکدیگر ملحق شوند و زیگوت های دیپلوئید ایجاد کنند. این زیگوت ها به سلول های هاپلوئید 

 خود با تقسیم میتوز، پلاسمودیوم های جدیدی ایجاد می کنند ٔ  نوبه

های متعددی تقسیم به توده در شرایط نامساعد  

های هاپلوئید نمو شود. هر توده ساقه ای تولید می کند که در نوک آن کپسولی است که در آن، هاگ می

 می یابند. هاگ ها نسبت به شرایط سخت محیطی بسیار مقاوم اند.

 

 

 دارانهاگ

 کنند.سلولی هتروتروف هستند که در طی چرخۀ تولیدمثل خود هاگ تولید میتک

ها، ساختار متحرکی ایجاد کنند. بجز گامتداران انگل )هتروتروف( بوده و جانوران را مبتلا میهمۀ هاگ

 کنند. نمی

 دهد.ای بزرگ دارد با گامت نر تاژکدار و کوچک لقاح انجام میدر تولیدمثل جنسی، گامت ماده که اندازه

سازد که آن را نسبت به خشکی و سایر شرایط دشوار و زیگوت حاصل، ساختاری با دیواره ضخیم می

 نامطلوب محیطی، مقاوم می کند.

ه کنند، از میزبانی بها )آنوفل ماده( که از خون تغذیه میبسیاری از ها گداران به وسیلۀ حشراتی مانند پشه

 میزبان دیگر منتقل می شوند. 

شوند. وقتی جانوری از آب یا غذای آلوده شده به داران در مدفوع جانور آلوده یافت میبعضی دیگر از هاگ

 شود. ین انگل مبتلا میمدفوع عفونی تغذیه می کند، به ا

 

 تأثیرات آغازیان

 تأثیرات مفید

زیست در لولۀ گوارشی انسان و نیز لولۀ گوارشی جانورانی که انسان از آنها تغذیه می کند، زندگی آغازیان هم

تواند سلولزی را که می خورد، تجزیه می کنند. گاو، بدون کمک آغازیان موجود در لولۀ گوارش خود، نمی

 چ جانوری قادر به ترشح آنزیم سلولاز نیست(کند. )هب
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 2و  1زیست شناسی پیش جزوه  نظام قدیمویژه 

 
 ثبت نام از طریق .استثنایی ترین محصول برای جمع بندی نهایی و مرور عالی کنکور  پروژه ابََر لیموترش بهترین و

ها )بسیاری از پلانکتون های میکروسکوپی آب شور از جلبک های سبز هستند( پلانکتون های اقیانوس

کنند. کنند(، به تقویت زنجیرۀ غذایی کمک می)حتی به صورت هم زیست با موجودات دیگر نیز زندگی می

ها غذا و محل زیست انواع مختلفی از دۀ کرۀ زمین هستند )کلپآغازیان، بزرگ ترین گروه فتوسنتزکنن

کند(. بسیاری از آغازیان، جزءِ تجزیه کنندگان اند )باکتری های هتروتروف، همراه با جانوران را تأمین می

 ،قارچ ها، از تجزیه کنندگان اصلی دنیای زنده اند( و بنابراین به بازگردانی مواد شیمیایی مهم، مثل نیتروژن

 کربن و فسفر به محیط کمک می کنند.

 

 تأثیرات مضر

هایی که زایی آنهاست. بعضی از بیمارییکی از بزرگترین تأثیراتی که آغازیان بر انسان دارند، اثر بیماری

 شوند، عبارت اند از: مالاریا، توکسوپلاسموز و اسهال خونی آمیبی.توسط آغازیان ایجاد می

 های اهلی نیز بر انسان تأثیر بگذارند.بیمار کردن دام توانند از طریقآغازیان می

 

 کنند.مالاریا را چندین گونه از پلاسمودیوم ها تولید می

 که عمدتاً کودک –مالاریا یکی از مهلک ترین بیماری های انسانی است. در هر سال، حدود سه میلیون نفر 

 بر اثر این بیماری می میرند -هستند 

 ، عرق و عطش شدیدلرز شدید، تب علائم

 به علت دسترسی نداشتن به دارو و درمان علت مرگ مبتلایان

 کم خونی )آنمی( )نیاز شدید بدن به اریتروپویتین

 تواند منجر به کاهش ترشح اریتروپویتین شود(نارسایی کلیه و کبد )می

 آسیب های مغزی

 چرخۀ زندگی پلاسمودیوم عامل مالاریا

 شودریا دیده میمرحله در چرخۀ زندگی مالا 5

زند تا از خون او تغذیه کند، ابتدا مقداری از بزاق خود را که حاوی ای که انسان را نیش می( پشۀ آلوده1

کند. اگر پشه آلوده به پلاسمودیوم باشد، ای برای جلوگیری از انعقاد خون است، را وارد خون انسان میماده

 شوند.ن انسان میگاه همراه با بزاق، پلاسمودیوم وارد خوآن

 شوند که هاپلوئید و حاصل میوز هستند.کننده، اسپوروزوئیت نامیده میهای آلودهدر این مرحله پلاسمودیوم



 

 
  

 باید برسی به تمام هدفات....

 زیست شناسی
 

 1399ویژه کنکور سراسری 

 

 مشاوره ای لیموترش گروه آموزشی و

با مراجعه به فروشگاه سایت لیموترش تهیه کنید( 1400و  1399سراسری تست ویژه کنکور  14000) بیش از   

کنند. در جگر های کبد را آلوده میشوند و سلولها از راه گردش خون وارد کبد می( اسپوزوئیت2

 اورند.ول مروزوئیت را پدید میها سلشوند و میلیونها به سرعت تقسیم میاسپوروزوئیت

یابند )تولیدمثل کنند و در آن جا به سرعت تکثیر میها گلبول قرمز خون را آلوده می( مروزوئیت3

ترکد )بنابراین فرد در خطر آنمی قرار قرمز می ساعت گلبول 72تا  48غیرجنسی( طوری که در عرض 

شوند. این ها به همراه مواد سمی آزاد میکند( و مروزوئیتگیرد و به اریتروپویتین بیشتری نیاز پیدا میمی

ساعت )برحسب  72تا  48شود که از مشخصات مالاریا است. این چرخه هر رویداد منجر به بروز تب و لرز می

 شود.کننده( تکرار میگونۀ پلاسمودیوم آلوده

کنند و بعضی از آنها به گامتوسیت های قرمز را آلوده میهای آزادشده سایر گلبول( بعضی از مروزوئیت4

 یابند.نمو می

ن بدن ها دروشوند. گامتوسیتها به بدن پشه منتقل میزند و گامتوسیتای انسان را نیش می( پشه آلوده5

دهند. از تقسیم زیگوت شوند و زیگوت را تشکیل میدیگر ملحق میپشه به گامت تبدیل و به یک

 شوند.ها به غدد بزاقی پشه منتقل میشوند. این اسپوروزوئیتمیها تشکیل اسپوروزوئیت

 مبارزه با مالاریا

در حال حاضر واکسنی برای پیشگیری از مالاریا تولید نشده است. کنترل مالاریا از طریق کاهش اندازۀ 

 ها قابل اجرا است:جمعیت پشه

 کش برای از بین بردن پشۀ ناقل( پاشیدن حشره1

 های زاد و ولد پشۀ ناقل( زدودن محل2

 کنند.( واردکردن جانورانی که از لارو پشۀ ناقل تغذیه می3

تا  1شوند. اثر واکسیناسیون بر افراد گروه سنی افراد واکسینه در برابر مالاریا کمتر به این بیماری مبتلا می

 سال بیشتر از سایر افراد است. 4

 نکات ترکیبی دربارۀ مالاریا

تر های پرباران بیشهای راکد، میزان شیوع این بیماری در فصلری پشۀ ناقل مالاریا در آبگذابه دلیل تخم

 است.

وبی تواند به خخونی داسی شکل هتروزیگوت هستند، نمیانگل مالاریا در گلبول قرمز افرادی که برای کم

 لص است.رشد کند. در نتیجه افراد مربوط به نوعی انتخاب طبیعی از نوع برتری افراد ناخا



 

 
  

www.limootoorsh.com 

و مشاوره ای لیموترش گروه آموزشی  اولین و معتبر ترین برگزار کننده آزمون های آنلاین در کشور 
 

 

 2و  1زیست شناسی پیش جزوه  نظام قدیمویژه 

 
 ثبت نام از طریق .استثنایی ترین محصول برای جمع بندی نهایی و مرور عالی کنکور  پروژه ابََر لیموترش بهترین و

ای شد، به عنوان مادهدر اواسط قرن هفدهم مادۀ شیمیایی کینین، که از پوست نوعی درخت گرفته می

 شود.برای درمان مالاریا مورد استفاده قرار گرفت. مشتقات کینین هم اکنون نیز در درمان مالاریا استفاده می

تی از گیرد؛ زیرا قسمطریق پشۀ ناقل صورت میانتقال مالاریا از فردی به فرد دیگر ممکن نیست و صرفاً از 

 شود.چرخۀ زندگی انگل مالاریا در بدن پشه کامل می

 

 

ساکن آب شور ساکن خاک ساکن آب هاهتروتروف هافتوسنتزکننده

 دارتاژک ساکن آب شیرین 

آمیب دارانروزن آمیب دارانروزن هاآمیب دیاتوم

 ولوکس 

جلبک سبز پر  دارانروزن هادیاتوم دارانروزن کاهوی دریایی

 دارانتاژک جلبک سبز تک سلولی سلولی

کاهوی دریایی جلبک سبز هاجلبک داران جانورمانندتاژک اسپیروژیر

سلول بالغ کلامیدوموناس و گامت  داران چرخانانواع کمی از تاژک 

 آن

بیشتر  مانندآغازیان کپک اوگلناها دوسوم اوگلناها ولوکس

 زئوسپور کلامیدوموناس تریکودینا داران چرخانتاژک

پارامسی   داران چرخانتاژک  هاجلبک

 گامت کاهوی دریایی 

داران تاژک    تریکودینا  داران چرخانتاژک

 چرخان

 اوگلناها    پارامسی  سوم اوگلناهایک

داران تاژک      

 جانور مانند

 

 



 

 
  

 باید برسی به تمام هدفات....

 زیست شناسی
 

 1399ویژه کنکور سراسری 

 

 مشاوره ای لیموترش گروه آموزشی و

با مراجعه به فروشگاه سایت لیموترش تهیه کنید( 1400و  1399سراسری تست ویژه کنکور  14000) بیش از   

 11فصل 

 

ها بسیار گوناگوناند. بعضی ها تکسلولی و بعضیها  همه ی قارچ ها خوراکی نیستند مثل کپک نان . قارچ

 پرسلولی هستند.

میلیون سال  400دانشمندان معتقدند که اولین قارچها احتمالا تکسلولی بودند. قدمت قارچها به حدود 

 میلیون سال پیش بوده!) 440میرسد.)انقراض گروهی اول 

 قارچها هم مثل گیاهان:

 متحرک نیستند،

 نددیواره سلولی دار

 دوانند.و بعضی از آنها در خاک اندامهایی مانند ریشه می

اما قارچها، ویژگیهای منحصر به فردی دارند که باعث شده است آن را در فرمانروی جداگانه ایی قرار دهند.از 

 جمله:

قارچ ها هتروتروف هستند: ساقک و کلاهک قارچ چتری، بر خلاف ساقه و برگ گیاهان، سبز نیست. قار  -1

ها کلروفیل ندارند و بنابراین قادر به انجام فتوسنتز نیستند. از آنجایی که قار چها هتروتروف هستند، چ

 مولکول های آلی موجود در محیط خود، به دست می آورند. ٔ  انرژی خود را از تجزیه

قارچ ها از قارچ ها بدن رشته ای دارند: گیاهان از سلول ها و بافت های مختلفی ساخته شده اند، اما  -2 

رشته های باریک و بلندی ساخته شده اند که ممکن است محکم به دور یکدیگر بپیچند و پیکر قارچ و 

 ساختارهای تولید مثلی آن را پدید آورند.

سلول های قارچ، کیتین دارند: دیواره سلولی قارچ از جنس کیتین است. کیتین، پلی ساکارید سختی  -3

نیز به کار رفته است. در حالی که دیواره سلولی گیاهان از جنس سلولز  است که در پوشش خارجی حشرات

 است.

قارچ ها، میتوز هسته ای دارند: تقسیم میتوز در قارچ ها با تقسیم میتوز در گیاهان و دیگر یوکاریوت  -4

 هر میها متفاوت است. در بیشتر یوکاریوت ها، پوشش هسته ای در پروفاز ناپدید و در تلوفاز دوباره ظا

شود. اما در سلول های قارچ چتری، پوشش هسته از پروفاز تا تلوفاز حفظ می شود. در نتیجه، دوک تقسیم 

درون هسته شکل م یگیرد. رشت ههای دوک، کروموزو مها را به سوی دو قطب هسته )نه سلول( می کشند 

 و میتوز، با نفوذ پوشش هسته به درون و تقسیم هسته، پایان می پذیرد.
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و مشاوره ای لیموترش گروه آموزشی  اولین و معتبر ترین برگزار کننده آزمون های آنلاین در کشور 
 

 

 2و  1زیست شناسی پیش جزوه  نظام قدیمویژه 

 
 ثبت نام از طریق .استثنایی ترین محصول برای جمع بندی نهایی و مرور عالی کنکور  پروژه ابََر لیموترش بهترین و

توانند گلیکوژن ذخیره هستند. آنها پیکر هتروتروف دارند و می تمایزیافته ها فاقد بافت و اندامته: قارچنک

 کنند.

 

 1399تست ویژه کنکور سراسری  14000) بیش از  ساختار قارچ برای جذب مواد غذایی مناسب است.
 (با مراجعه به فروشگاه سایت لیموترش تهیه کنید 1400و 

پیکر همه قارچ ها، به جز مخمرها، از رشته های باریکی به نام نخینه تشکیل شده است. وقتی نخینه رشد 

های درهم پیچیده و گره خورده می سازد که میسلیوم نام دارد. یک منشعب می شود و تودهمی کند، 

 میسلیوم، ممکن است از نخینه هایی به طول چندین متر تشکیل

شده باشد.این نحوه سازمان بندی، موجب افزایش نسبت سطح به حجم می شود. بنابراین ساختار قارچ، 

 یی از محیط پیدا کرده است.سازگاری مناسبی برای جذب مواد غذا

هر نخینه، رشته سلولی طویلی است که در بعضی از گونه ها سلول های آن به وسیله  دیواره عرضی ناقصی 

از یکدیگر جدا شده اند. بعضی از گونه ها، دیواره عرضی ندارند و سیتوپلاسم آنها آزادانه در سراسر نخینه 

 جریان دارد.

  

 

 را به دست می آورند؟قارچ ها چگونه غذای خود 

همه قارچ ها با ترشح آنزیم های گوارشی، مواد آلی موجود در محیط را به مولکول های قابل جذب تجزیه 

 آورند.می کنند و با جذب این مولکول ها، غذای خود را به دست می

ران و مواد دفعی بسیاری از قارچها، مواد آلی غیرزنده، مثل شاخه و برگ بر زمین ریخته گیاهان،اجساد جانو

آنها را تجزیه می کنند. این گروه از قارچ ها نقش مهمی در بازیافت مواد و برگرداندن آنها به چرخه مواد 

 اند.کنندگان اصلی دنیای زندهدارند. باکتریهای هتروتروف، همراه با قارچها، ا تجزیه

زنده تأمین می کنند. مثل قارچ لای بعضی قارچ ها انگل هستند و بنابراین غذای خود را از میزبان های 

انگشتان پا(نوعی دئوترومیست)، برخی از مخمرها مانند کاندیدا آلبیکنز(عامل برفک دهان)، انگلهای گیاهی: 

 زنگها و سیاهکها.



 

 
  

 باید برسی به تمام هدفات....

 زیست شناسی
 

 1399ویژه کنکور سراسری 

 

 مشاوره ای لیموترش گروه آموزشی و

با مراجعه به فروشگاه سایت لیموترش تهیه کنید( 1400و  1399سراسری تست ویژه کنکور  14000) بیش از   

ای یا گلسنگ مواد معدنی را جذب میکنند و در مقابل از مواد آلی تولیدی ریشه-قارچهای همیار در قارچ

لی هایی به دیواره سلوی همیار خود، انرژی به دست میآورند. (با استفاده از آنزیمزکنندهتوسط جز فتوسنت

 گیاه یا باکتری نفوذ میکنند و مواد غذایی را از سلول زنده جذب میکنند.)

 

 قارچ ها تولید مثل جنسی و غیرجنسی دارند.

ساختارهای تولیدمثلیِ موجود در نوک هایی که به طریقه جنسی یا غیرجنسی در قارچ ها با رهاسازی هاگ

نخینه پدید آمده اند، تکثیر می شوند. ساختارهای تولیدمثلی روی سطح منابع غذایی به سرعت رشد می 

کنند. این سازگاری، امکان انتقال هاگ ها را به زیستگاه جدید، توسط جریان هوا فراهم می کند. هاگ های 

ها در هوا معلق می مانند و بنابراین باد می تواند آنها را تا مسافت  قارچ آنقدر کوچک و سبک اند که تا مدت

های طولانی جابه جا کند هاگ های قارچ، هاپلوییدند. بیشتر آنها توسط میتوز و طی تولید مثل غیرجنسی 

 ساخته می شوند.

ساختار  در تولید مثل جنسی، نخینه های دو قارچ به یکدیگر ملحق می شوند. نخینه های الحاق شده،

تولیدمثل جنسی را پدید می آورند. در این ساختار، قارچ با الحاق هسته هایی که مواد ژنتیک متفاوتی 

 دارند، هاگ های جنسی را می سازند.

 کنند.ها خودلقاحی نمینکته: قارچ

 

 هاتولیدمثل جنسی قارچ

+ و جذب دو نخینه مختلف(های دو میسلیوم مختلف، مواد شیمیایی خاصی ترشح میکنند، که سبب نخینه

گیرد که منجر به شود. سپس ادغام دو نخینه و ادغام سیتوپلاسم دو سلول صورت می) به سمت هم می-

ها ممکن است بلافاصله باهم ادغام شوند یا شود. این هستهقرارگیری دو نوع هسته متفاوت در کنارهم می

های متفاوت و ایجاد زیگوت، تقسیم نبال ادغام هستهها رشد کنند. به داینکه بدون ادغام دو هسته نخینه

 شود.های هاپلوئید میگیری هستهگیرد که باعث شکلمیوز صورت می

 

 شوند.بندی میقارچها براساس ساختارهای تولیدمثلی گروه

 بر اساس نوع ساختارهای تولیدمثلی  که طی تولیدمثل جنسی پدید می آیند  قارچ ها را به سه شاخه گروه

 بندی می کنند.
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و مشاوره ای لیموترش گروه آموزشی  اولین و معتبر ترین برگزار کننده آزمون های آنلاین در کشور 
 

 

 2و  1زیست شناسی پیش جزوه  نظام قدیمویژه 

 
 ثبت نام از طریق .استثنایی ترین محصول برای جمع بندی نهایی و مرور عالی کنکور  پروژه ابََر لیموترش بهترین و

 

 ها )مثل ریزوپوس استولونیفر(زیگومیست

ساختارهای تولیدمثلی زیگومیستها دیواره های ضخیم میسازند. کپک سیاه نان، ریزوپوس استولونیفر،عضوی 

ی زیگومیکوتاست. زیگومیکوتا از آن جهت به این نام خوانده میشود که ساختارهای تولیدمثلی با ازشاخه

 آورند.نام زیگوسپورانژ به وجود میدیواره ضخیم به 

ند. شوها در زیگوسپورانژ که حاصل نمو زیگوت است، تولید میها، هاگدر تولیدمثل جنسی این نوع قارچ

 گیرد.این نوع تولیدمثل در شرایط نامساعد صورت می

یار تولید مثل بسشوند.این نوع ها در اسپورانژ واقع در نوک نخینه تولید میدر تولیدمثل غیرجنسی، هاگ

 شایعتر است.

 شوند.ها در تولیدمثل غیرجنسی برخلاف تولیدمثل جنسی به دنبال تقسیم میتوز تولید میهاگ

 

 هاآسکومیست

 دهند.به دو نوع جنسی و غیرجنسی تولیدمثل انجام می

ه ژهای بها ساختارهای تولیدمثلی ویسازند. آسکومیستدار میهای هاگهای پرسلولی کیسهآسکومیست

د. های هاپلوئید تشکیل میشونای میکروسکوپی است که در آن هاگنام آسک تولید میکنند. آسک کیسه

 شکلی، به نام آسکوکارپ تشکیل میشوند.ی فنجانیهای به هم بافتهها، معمولا درون نخینهآسک

 تولیدمثل غیرجنسی:

ه یا ها درون کیسکیل میشوند. این هاگها تشآسکومیستهای پرسلولی: هاگهای غیرجنسی در نوک نخینه

ساختار بخصوصی قرار ندارند. وقتی هاگها رها میشوند، جریان هوا آنها را به نقاط جدید میبرد. هاگها در 

 محل جدید میرویند و میسلیوم های جدیدی تشکیل میدهند.

لول لی کوچک از سآسکومیستهای تکسلولی: بیشتر با جوانه زدن صورت میگیرد و طی این فرآیند، سلو

 بزرگ تولید میشود. این سلول کوچک به سلول بزرگ چسبیده باقی میماند، یا از آن جدا میشود.

 

 هابازیدیومیست

 هاست.هاگهای جنسی خود را روی بازیدی می سازند. قارچ چتری، متعلق به شاخه بازیدیومیست

 قارچ پفکی و زنگها و سیاهکها.ای، قارچ صدفی، دیگر بازیدیومیستها عبارتند از : قارچ ژله



 

 
  

 باید برسی به تمام هدفات....

 زیست شناسی
 

 1399ویژه کنکور سراسری 

 

 مشاوره ای لیموترش گروه آموزشی و

با مراجعه به فروشگاه سایت لیموترش تهیه کنید( 1400و  1399سراسری تست ویژه کنکور  14000) بیش از   

تولیدمثل غیرجنسی در میان بازیدیومیست ها نادر است و فقط در بعضی انگها و سیاهک ها به فراوانی روی 

 میدهد.

زاهای مهم گیاهان هستند. زنگ بازیدیومیستی است که به غلات(گندم، جو، زنگها و سیاهکها از بیماری

 ی ذرت و ...) حمله میکند و آن را برا

 انسان نامطلوب میسازد.

 بازیدیومیستها معمولا به روش جنسی تولیدمثل میکنند.

 

 

 ها:تولید مثل غیرجنسی قارچ

چهارمین گروه قارچ ها دئوترومیست ها، مشتمل بر قارچ هایی است که در آنها تولیدمثل جنسی دیده نمی 

ا را که به طور غیرجنسی تولید مثل شود.. زیست شناسان بر اساس روش های مولکولی، بیشتر این قارچ ه

سیلیوم. ها تولید مثل جنسی ندارند مثل پنیمی کنند، در شاخه آسکومیکوتا قرار می دهند. بسیاری از قارچ

گونه آسپرژیلوس در تخمیر سس سویا و تولید سیتریک اسید به کار می رود. بعضی از دئوترومیست ها طعم 

ند. قارچ هایی که سبب بیماری های پوستی )مثل قارچ لایانگشتان پا( ویژه بعضی از پنیرها را سبب می شو

با  1400و  1399تست ویژه کنکور سراسری  14000) بیش از  می شوند نیز از دئوترومیست ها هستند.
 (مراجعه به فروشگاه سایت لیموترش تهیه کنید

 
 


